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PRUEDA DE RAZONAMIENTO VERBAL

:

En las primeraspáginassemuestranlos ejemplosque sirvende referenciaparair

explicandoal sujetocómocontestarla prueba.Tras ellossepresentala pruebaque 11w

aplicada.

Con el fin de evitarcondicionamientosinnecesariosy siguiendo

los procedimientosutilizados por Johnson-Lairdy Steedman (1978)

ya comentadosen la primera parte de estamemoria . La prueba

elaboradano condicionabala respuestadel sujetopuestoque esteno

teníaque seleccionarlasino elaborarla.
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XIII. PRUEBA DE RAZONAMIENTO VERBAL:

A continuaciónte pedimos que contestes, pensando en voz alta, a una
serie de preguntas.

Las hay de distintos tipos, y para facilitar la tarea, cada grupo de
preguntas irá precedido por un ejemplo.

I’PARTE: S~rks

Vasa resolverseriesde letrasy de palabras.
Buscael hilo o sentidoala serieparacontestarlo que sete pide.

Ej. Continúa la serie:

* abcabcabc abc

Estasedeva repitiendosiempreel mismo grupode letrasabc abc
abc abc, como nos hemosparadoen abc añadiremosunaa si queremos
continuar.

* zzzayyybxxxcwwwbcduvw

2’ Parte:Erases

* Ordenalas palabrasen unaftasecorrecta.

Ej. EL - AGUA - A - HIERVE - 1000C-LA - DE - TEMPERATURA

La respuestaseria:
El aguahiervea la temperaturade 1000C
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y PARTE:Aflrmaciones

* Compicta la frase:

ej. Normalmente un libro tiene:

La respuestapodría ser letras porque un libro puede no tener fotografias,
dibujos, gráficos.resumen,final, pero las letrascasisiempreestánpresentes.

4’ PARTEAuatogj~

A continuaciónaparecenunasfrasesincompletasque quieren
parejasrelacionadasde la mismaformay tú tienesquecompletarlas.

representardos

- Ej. : Panesa comercomoaguaesa

Panesalgoquesepuedecomery aguaesalgo quesepuede...beberpor lo tanto
¡a respuestacorrectaesla beber

- Ej. : Masculinoesa muchachocomofemeninoesa

El géneromasculino se asociaal géneromasculino del ser humanojoven (
muchacho),portanto el femeninoseasociaráal génerofemenimodel serhumanojoven
(muchachal

~a PARTE: Silogismos

En los siguientesejerciciostenemosunosgruposde frasesdondela primerada
información (de una posibilidad, de una realidad,de un hecho...)la segundaamplia o
concretade algunamaneradichainformacióny la tercera( que es la que tú tienesque
escribir, decir) es la conclusióna la que podemosllegar teniendoen cuentalas dos
anteriores.Porej.

Si hacesol me voy de paseo
Hacesol
Luego:
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La primerada información( en estecasode unaposibilidad):Sihacesol mevoy de paseo.

La segundaamplía o concretala informacióndadaen la primera:hacesol.

y la tercera( que es la quetu tienesque escribir,decir) es la conclusióna la que
podemosllegar teniendoen cuentalasdesanteriores.

Si hacesol, mevoy de paseo.comohacesol puedoirme depaseo.Luego:Me ~
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IU PARTE: S.eri.es

* Continúala serie:

1- pepepepep

2- abcñodefñoghiño

* ¿Quéletra SOBRA en la serie?

3- azbvwcx

4- abyefijhy

* ¿QuéPALABRA sobraen la serie?

5- Esquina ángulocomerrincón lado

bonito veloz aburrido salud suave

2 Parte:Erases

* Ordenalas palabrasen unafrasecorrectay contéstala

7- ANIMALES - TIENEN - QUE - MAMíFEROS - PELO - LLAMAN - SE -

MAMAS-Y-LOS

8- VIVIENDA - LOS - LLAMAN - FIJA - SEDENTARIOS- SE
QUE - TIENEN

9- CUERPOS - SE - SU - ATRAEN - LOS - AL- INVERSA
PROPORCIÓN- DISTANCIA - CUADRADO

lO- TRIáNGULOS - áNGULOS.. DE - GRADOS - LOS - TODOS
CIENTO - SUMAN - LOS

- PUEBLOS -

-EN-DE-

- OCHENTA -

II- ASTROS - EL - ESTRELLAS - FORMADO - SATÉLITES - ASTEROIDES -

UN! VERSO-POR - COMETAS - ESTA - Y

6- Verde
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>2- LOS - EQUiDISTANTES - DEL - PUNTOS - CIRCUNFERENCIA - LOS -

TODOS - CENTRO- TIENE - LA

3fl PARTE:Atirmaciones

* Completala frase:

13) Un vegetalvivo siempretiene

14) Un consecuentesiempreva precedidode:

15) Los cuerpossiempretienenen el espacio

16) Unasuperficiesiempretiene

17) Un rombosiempretiene

18) Unacasasiempretiene

4a PARTE:~~gj~

* Completala frase

18) Libro esabibliotecacomoobrasdearteesa

19) Aprobaresacontradecircomopermitir esa

20) Cuadernoesa páginacomo añoesa

21)

22)

esaseñorcomoavenidaesa

esa avanzarcomo pararesa

23) ... esa médico como secretariaesa
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Y PARTE: Silogismos

* Haz lo mismo con los siguientes grupos defrases:

Si esde día hay luz

esde noche

Portanto:

JesucristoesDios

Por lo tanto lamadrede Jesucristoes:

Si David esel padrede Salomón

Salomónes:

Luisaesmáslista queMarta
Martaesmáslista queJuana.

¿Quiénesmáslista?

Todoslos gatossonmamíferos
Todoslos mamíferossonvertebrados

Luego:

x esun antepasadode y
y esun antepasadode z

Porlo tantox es:

x espartedey
y espartede z

30)

24)

25)

26)

27)

28)

29)

Por lo tantox:
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Advertencias que racilitan su lectura

En este registro se identifica el ítem de referenciadel mismo con el numeral que

encabezael registro.

También se diferencia la participación del entrevistado de la participación del

entrevistador( esdecir,mi participación)atendiendoal tamañode la letrade el registro.

El tamaño más pequeño correspondea mis intervencionesy el resto a las

intervencionesdel entrevistado.

Veamosun ejemplocon el ítem n0 1:

Entreparéntesisseexpresainfonnaciónadicional.

Ademáslas partesque integran la prueba,y que ya hemoscomentado,las hemos

diferenciadoatravésde unadoblelíneagruesa.comola quesigue

1—

Entrevistado:
Eeeeeh...cuándoempiezo
si cuandoquieras
eeeeeh...e-p- esperaun momento... e.

Entrevistadora:
Yo nunca...buenoyo voy a evitarel decirtesi si o si no porquepor ejemplo,ahorahasacertadoperc
cuandono aciertasalo mejorte desanimna,no esplanno,.Entoncesy porquécreesquees lae

Entrevistado:
Porqueesunaseriedep~y claro,alterminaren¡~ continuaríaunae

Entrevistadora:
Asentimiento.

Enestecasoel entrevistadoesun estudiantebrillantede 40 de ESO.
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REGISTRO DE LA SESION:

1—
Eeeeeh...cuándoempiezo
si cuandoquieras

eeeeeh... e-p- esperaun momento .. . e.
Yo nunar.buenoyo voy a evitarel decirtesi sí o si no porquepor ejemplo, ahorahasacenadoperocuando

no aciertasa lo mejortedesanima.no esplanno.. Entonces~por quécreesqueesla e

Porqueesunaseriede p~y claro,al terminaren p continuadaunae

Asentimiento

2-
Puedeserunap porquecontinúaconel abecedariosóloqueconuna 11 intermedia.

Pasaun minuto en silencio pensandola siguientepregunta.

3-
Aquí en la tres creo que es la w porqueno continúacon... o
continúacon lo queesla serieesta.

seaestándosjuntas y no

4-
En la cuatrocreoqueesla y porqueno continúaconlo queesel abecedariocontinuo.

5-
En la cinco creoque es lado porqueno significa, esperacómo te diría yo.. a ver si me
explico..,porqueesel únicoqueno fonnaun ánguloal cortarselos doslados.

6-
Enla seiscreoquela queno correspondeessaludporqueno llevani b ni y

Entoncesahorallegamosal segundogn’po de...sí, lo queseríala segundaparte.Eeehordenarlas palabras
en una fiase correcta.Entoncesaquí tedan distintaspalabras~ tu lo quebenesquehaceres intentarque
todasdiganalgo significativo.Entonces,aquípor ejemplo,quérespuestacreestú queseda.

El aguahiervea 1000 centíg..no La temp...espera.Ah, el aguahiervea la temperaturade
l000C.

Entonces.aquísí que¡ncgustadaqueen lugardc decirenvoz aUn la frase,pueseel¡.. lo primeroquevallas
a leero lo primeroquese te ocurrd..(ya sé quees un poquillo diVidí porqueno estamosaconstumbradosa
decirloen voz alta)lo dicesen voz alta ¿no?. Porejemplo,aquí hasdichoal principio (inc imaginoque al
ver los 1000C) lo primeroquesete haocurridohasidoahqueel agua( y al ~‘erhierve>queel aguahiervea
1000Cluegote hasdadocuentaqueponetcmDeraturay entonceshasdicho: esperaun monlentín¿no’?.pues
esoel intentarloun poco el comentar.
El papeltc lo pongo.másque¡iadaparaquenote confundas,perosi quiereslo quitamos.
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7-
No séquehacercon tantaletra.
alior<¡ mismo lo quequisieraesquelo leyerascii voz altao quemedilerascii quéte estásfijando.

Buenopues.. los animalesmamíferostienenpeloy mamas...peroesque deahíno salgo.
Ah ya, los animalesquesellaman mamíferostienenpeloy mamas.

8-
()
Lécloenvoz alta lo queestásviendo.

Esqueahoramismono.. no he leídonada.
No. notedigo quemecontestesla pregunta,sinoquemedigasenquépalabrateestásfijandoahora.

Ah, pues..en sedentarios,en pueblosy en vivienda, másqueningunaotra.

esoes.

Ah, se llaman sedentarioslos que tieneneeh vivienda fija, no. los pueblosque tienen
viviendafija.

9-
()
Igual quela anterior,intentame,decirme,enquépalabraste estAsfijando.

Esto,en cuadrado,distanciay proporción.Joe,estoesunafórmulamatemáticao qué.

quétal seteda la fisica.

Estoes,no sé(hombrepuesno muybien), pero estono lo heoído en mi vida.

Los cuerposseatraenen proporciónde su distanciaal cuadrado.
Nota:utiliza menospalabras.
10-

A ver, aquí en triángulos, ángulos,ochentay ciento, son las que más me llaman. Los
triángulosde 1800... no espera..

¿Teestásfijando enalgunaotrapalabramás?

Entriángulosy en ángulosun poco másqueen las otras.

Ah, los ángulosde los triángulossuman1800.
No laha comp/elado.

11—

( )
En estaencual..

en la II ¿no?.
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Si. enla II en cual,..¿quépalabraste llaman,más?( ) y site lo quieresacercarmas...o sea, tú ponte
cómodoantetodo

Puesastros,estrellas,satélitesy universo,buenoy asteroidestambién.Ahora. El universoestá
formadoporastrosestrellascometas,satélitesy asteroides.
Si quierespasaala siguiente...lo mismo,quépalabraste llaman.

12-

Equidistantepuntosy centro.

y ahoraqué iíitenas’?

Puesunirlas, así un poco porque ojo.. A ver. La circunferenciatiene todos los puntos
equidistantesdelcentro.

Letraspalabrashojas,pasta.

13-
¿Digo la fraseenterao sólo ¡a palabra?

La fraseentera

Un vegetalvivo siempretieneraíces

14-
Un consecuente,siempreva precedidode.... Consecuente,quesignifica¿eso?

Con lo cualestálaeliminamos.

15-
Los cuerpossiempretienenen el espacio...Eso serefierea la física,o como.

Puessí, tienerelacióncon esoperono esunadefiniciónde libro, eslo que a ti seteocurra.

eeh.Volumen.

ajal

16-

Una superficiesiempretiene..,unaformade medirlo. No sé a quéte refierescon esto.

pues.por c¡eniplo. la ideaeraqueel cubotienetresporquetiene largo. ancho; alto, unasuperficiees un
plano. tina rectatieneunadimensión.
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Ladospuedeser.

17- Un rombosiempretiene4 lados.

18-Una casasiempretiene...un tejado.

A continuaciónaparecenunasfrasesincompletasquequierenrepresentardosparejasrelacionadasdela
mismaforma, y tú tienesquecompletarlasPorejemplo: Pan es a comer como agua es a ...kber
Justo.(Leo lo quepone)Panes algoquese puedecomery aguaes algoquese puedebeberpor lo tanto
la respuestacorrectaesbeber.Aqui cuálsena:

Masculinoesa muchachocomofemeninoesa muchacha.
(vuelvoa leer lo quepone.Aquí ya estamosen la 48,pues.puestú mismo.~‘ava.

18-

()
Libro esa bibliotecacomoobrade arteesa

Aquí quéeslo que sete ocurrea ti queteestádiciendoconlibro esabiblioteca

Cómo,no teentiendomuy bienlo quequieresdecir.

sí, libro esa biblioteca,dimeun sinónimode lo quepuededecirestafrase

puesqueen lasbibliotecassiemprehaylibros. Ah puescomoobrade arteesaun museo.

19-
Aprobaresacontradecircomopennitir es

pues lo mismo, buscaun sinónimode lo que seria la primera parte,qué significa que aprobares a
contradecir

Nosemeocurrea mi ahoraninguno,aprobaresacontradecir...

( )
qué significaaprobary quésignifica contradecir?

aprobardarloporbuenoy contradecir,decirlo contrario.

NotasEl sujeto no sabe los distintos significados de la palabra contradecir.
exacto.entoncesahoraconpermitir, quéeslo que tienesquebuscarahora?

no sé,dar la razón,porejemplo.

si aprobarhemosdicho queera darlopor válido y contradecirera decir lo contrario,decirqueunacosa
no esdadapor válida¿no’?. Entoncesaprobary contradecirquérelaciónpuedehaber,qué se nosdice
es igual quesi decimosqueblancoesa negro.( ) entoncesaquípermitir¿quécreestú queseria?

¿suspender?no sé.no...

pero.¿vesla relaciónque tieneesto?o no..?
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Puesmira, aprobaresdecir que algo está bien. x si esto lo relacionascon decir que algo está mal estás
diciendo que una cosa la estás relacionandocon su contrario. po~ueaprobares que algo está bien y

contradecir es¿puedosalir estanoche? lo apruebo.valesal, si salireslo mismoquecontradecir¿puedosalir
estanoche? no. Te contradigo.n~ salgas,entoncesestamosdiciendounacosay su contrano.Entonces aquí.
como pennitir es a

no dejar.

Nota: con i’iww revisar/a
20-

Cuadernoesa pagína,comoañoesa ... siglo.

y por quépiensasque esesto?

Ah, no, espera,espera...

vamosqueno tedigo ni queestébienni queestémal ¿eh?

no ya, mehecolao, yo creo,comoañoesadía,mejor.
y... porqué?

porqueno sé, porquecuadernoesapágina,un montónde hojasesaunapágina,entonces

conun añoseriaunacosapequeña,yo quésé,undía.

ahoraestoya secotnplicaun poquillo más.

¿quéhay quedecir?,¿lasdoscosas?
si

jope, . esaseñorcomoavenidaes...
Avenida,cómolo podriadefinir, dameunapistaquéesavenidaporque...

Avenida...,haycalles,hayplazas,haycalles...enunaciudad¿no?

¿Avenidaescomocalle?

si comocalle.( ) Cuandotú escribesuna carta,dices:alseñortal.

Ah, ya, ya. Sombreroesa señorcomo avenidaesaunacasa.

21-

es aavanzarcomo parares a ... andaresaavanzarcomoparares estarsequieto.

quedaque hubiesesidopor medio deantónimosperono podiaespecificar.
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23-

Vamosa ver, estaesalgocomplicadilla...

lú en ¡odaslas aníeriozrsquéhasestadohaciendo?lías~Isiouna palabraqueeslo quele damaso filenos...
aquí veíamoslas dos.peroaquí veíasuna ‘teniasquebuscaruiti. (la aníerion que tuvieseun pocorelación
conesta,no?.Entonces,ya en funcióndela relaciónquehabíasvisto leías lade la segundapartey buscabas
otra que la relaciónfuesemáso menosparecidaa ésta.Entoncesaquiel caminopodríasero te fijas enesta
señalo la primera)o te fijas en esta(señalola segunda)e intentaslijándote en unade las dos buscaruna
palabraquetengarelaciónconesta.Esto seriala primeraparteno?entoncespues...

Entoncessólo en unade lasdos?

Es mejorenunadelas dosy luegocontinuarpo~uesite fijas enlas dosquizáste¡íes.

Es queno sé,esqueyo estoy,lamentehechaun lío, conestascosas.(

Por ejemplo, médico,tú imaginatequesólo pongala palabramédico.qué palabra se teocurrequepueda

estarasociadaala palabramédico.

Quirófano,porejemplo:

quirófano,por qué,porqueel médiconormalmentees...,el médico si estolo queremoshacerun poco más
largo...tu piensasquemédicoesaquirófano...ahorahazmeunafiaseun pocomáslarga,por qué?porquéel
médicopuedeseraquirófano?

Porquetrabajaahi dentro

(asintiendo)porquetrabajaaid dentm.Muy bien,fenomenal,te vaa salir... (le intento animarparaque
no se desanimeevitandoque decaigaen las preguntasposteriores) Entonces. si aqui has dicho que
quirófanoesa médicoporqueel médicotrabajaenel quirófano,aquí,en la segundapartequeessecretaria
quépondrías?

quesecretariaesadespacho.

Estapartepor serlaúltima, ya te damásánimostambién.Mira (leo lo queponea modode instmcciónpara
la quinta parte) estopareceuna parrafada,así como muy larga peroen el ejemplo verás queno es tan

complicado.(leo elejemplo)

24-

Si esde día, hay luz, esde noche,por lo tantono hay luz.

25-
JesucristoesDios.( sólohay¿una?)porlo tantola madredeJesucristoes No tiene. siempreha existido.

Peroaquéserefiere,a madrecarnal,o a madreespiritual,cómoeseso?

A madrecantal,porqueestamoshablandodel Dioshechohombre.

Es Maria.
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26-

Si David es el padre de Salomón,Salomónes..el padrede David.
si Davides.. ahorafijate en
A no, espera,espera,S¡ David esel padredeSalomón,Salomónesel hijo de David.

27-
Luisaesmáslista queJuana,Martaesmáslista queJuana,Quiénes la máslista?Luisa ( aquí
contesta nmymuy rápido,)

28-
Todoslos gatosson mamiferos,todoslos mamíferossonvertebrados,luego: todoslos gatos
sonvertebrados(tambiéncontestamuyrápido)

29-

X es un antepasadode y, y es un antepasadode z, por lo tanto, x es... ¿quésignifica,
tatarabueloo algoasí,o eómo?

Utilizando las mismaspalabrasqueestánaquírelacionarx conotraquenoestuvierarelacionadaantes.

No teentiendo.

Puedeshacerlocon el parentescosi quieres,peromi ideaeraquesiguiendola mismaestnictura...Aquí
se relacionax con y ¿no?,y aquíy conz. tenemosxi y, y z. Hemosrelacionadox cony e y conz, qué
faltapor relacionar?

x conz.

Entoncesquéserádez teniendoencuentaestasdosfrases.

puesantepasado.

30-

X espartedey, y esparedez, porlo tanto x espera,espera,esuna pare de z.
(tampoco emplea míicho tiempo en esta)
porquesi x esunapartedey ey esunapartede zx seríalacuartapartede z¿no?
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MAR
MATRICES AVANZADAS DE RAZONAMIENTO

El cuadernilloque tienesdelantees un testquemide tu capacidadpara establecerrelacionesentre
palabras.

U’ PARTE DEL TEST EJEMPLOS

Para cada frase elige UN número entre 1 y 100. Respondedonde se te indique.

U parte de la ftase numero 2~ partede la frase
A. Podemosdecir que los seresvivos:

representanaproximadamenteel : del total de los seresvivos
B. Podemos decir que las rosas:

representanaproximadamenteel % del total de los seresvivos
C. Podemos decir que los pájaros

representanaproximadamenteel : del total de los seres vivos
D. Podemosdecir que los vegetales

representanaproximadamenteel : del total de los seres vivos

PARTEDEL TEST:EJEMPLOS
Marca unaletraparacompletarcadaunade las siguientesfrases:

¡

¡
partede la frase marcaunaletra 2~ artedc la frase

A. TIENEIN 2. NO C. PIIJEDE/N
QUE SER : PUEDE/N: SER

:SER
1. Los vegetales : x

a

rosas
2. Un pájaro al’o nenoesunveetal
3. Algo queno esun servivo un áiaro
4. Algo que no es una rosa algo queno es un vegetal

AI>EI,LII )OS NUMERO CURSO:
NOMBRE: T. ENSAÑANZA:
SECCION: CIUDAD: VECIIA I)Ii 110V:
CENTRO: filiAl): FECHA l)E NACIMIENTO:
SEXO:

¡
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¡4 PARTE DEL TEST

• lLxpIícacíó,í

Definiciones

SER VIVO: Pertenecea estaclasificacióncualquier organismo animal o vegetal con
vida propia.
HOMBRE/MUJER:Ser vivo dotadode razón.Animal racional
FONTANERO/A: Personacuyo trabajoconsisteen encañaro conducirel aguapara
serutilizada
PECES:Animal acuático

• Ejercicios de la primera parte del test

Paracadafraseelige UN número entre1 y 100. Respondedondesete haindicado.

1a artede la frase ¡número y artede la frase

A. Podemosdecir que los seresvivos i
representanaproximadamenteel deltotal de los seresvivos

8. Podemos decir que los peces:
representanaproximadamenteel deltotal de los seresvivos

C. Podemosdecir que los hombres ¡

representanaproximadamenteel del total de los seresvivos
D. Podemosdecir que los fontaneros

representanaproximadamenteel i del total de los seresvivos

Elige siempre UNA respuesta y asegúrate de que la marcas en su lugar correspondiente

PASA LA PÁGINA
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r PARTE DEL TEST

Marca una letra

frases.

(dondese te ha indicado) para completarcadauna de las siguientes

¡
l~ partede la frase unaletra 2~ partede la frase

A. TIENE/N B. NO C. PUEDE/N
QUE SER PUEDE/N SER

SER
1. Los seres‘vivos
2. Los seresvivos
3. Los seres vivos
4. Los seresvivos
5. Los peces
6. Los peces
7. Los peces
8. Los peces
9. Los hombres
ío. Los hombres
u. Los hombres

12. Los hombres

13. Los fontaneros

14. Los fontaneros

15. Los fontaneros

16. Los fontaneros

17. Un servivo
18.Unservivo

hombres
fontaneros

algoqueno esun servivo
algoqueno esun pez
algoqueno esun hombre
algoqueno esun fontanero
algoqueno esun servivo
algoqueno esun pez
algoqueno esun hombre
algoqueno esun fontanero
algoqueno esun servivo
algoqueno esun pez
algoqueno esun hombre
algoqueno esun fontanero
algoqueno esun servivo
algoqueno esun pez
algoqueno esun hombre
algoqueno esun fontanero

19.Unservivo
20. Un servivo
21.Un pez
22.Un vez
23.Un pez

24. Un pez
25.Un hombre
26.Un hombre
27.Un hombre
28.Un hombre
29.Un fontanero
30.Un fontanero
31.Un fontanero

r m
+ +
+ +

1

-u..4- +
-9-.

~1- +
4-

m
1~~ +
4- +

-1- -1-
r -r
-h + _

4- +
~1-

-----1- +

r m _

4- +
r m
-1- +
4- -1- _

r -r
+ +
-1- + _

-u..
4- +

-r

-U ~r.
4- +

PASALA PÁGINA

1

¡
seresvivos
peces
hombres
fontaneros
seresvivos
peces
hombres
fontaneros
seresvivos
peces
hombres
fontaneros
seresvivos
peces

32.Un fontanero



380A!go queno esun pez
39OAlgoqueno esun pez
400Algoque no esun pez
41 EJ Algo que no esun hombre ¡
42fl4~goQueno esun hombre
430Algo queno esun hotubre
44EJAlgoque no esun hombre
450Algo que no esun fontanero
46OAlgoqueno esun fontanero
470Algo queno esun fontanero
48CAIgo que no esun fontanero

490 Algoquenoesunservivo
500 Algo queno esun servivo
510 Algo queno esunservivo
520 Algo queno esun servivo

u4p~z
unhombre
un fontanero
un servivo
un pez
un hombre
un fontanero
un servivo
un pez
un hombre
un fontanero

U paul

E frase
330Algoqucnoesunservivo

unaletra Y part

7frase
unservivo

A. TIENEQtJE SER¡ B. NO : ~. PUEI)E: PUEDE SERt SERÉ

34OAlgoque no esun servivo
u

un pez
35LlAlgo queno esun servivo un hombre
3éOAlgoquenaesun servivo un fontanero
37OAlgoqueno esun pez un servivo

540 Algo quenoesunpez
550 Algoquenoesunpez
560 Algoquenoesunpez
570 Algo queno esun hombre
580 Algo queno esunhombre
590 Algo queno esun hombre
600 Algo queno esun hombre
61 0 Algo queno esun fontanero
620 Algo queno esun fontanero
63 EJ Algo queno esun fontanero
640 Algo queno esun fontanero

3 L

u ¡

.4 1-

3 t.

¡ 1

.1 ¿-

.4 1..

3

.J t.

., u-

.4 L

algo queno esun servivo
algoqueno esim~pez
algo queno esun hombre
algoqueno esunfontanero
algo queno esun servivo
algoqueno esuijpez
algoqueno esun hombre
algoqueno esun fontanero
algoqueno esunservivo
algoqueno esun pez
algo queno esunhombre
algoquenoesun fontanero
algo queno esunservivo
algo queno esunpez
algo queno esun hombre
algo queno esun fontanero

.454

530 Algoquenoesunpez
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ANEXO Parala memoria98:
Realizados7 formatos
Tiempoaproximadoempleado:300horas

Personasquehanleído con detenimientoel instrumentoy hanaportadomatizaciones
importantes:

- Catedráticode Filosofiadel [ES Ramiro de Maeztu.
- Catedráticade Lógicade la Facultadde Psicologíade la U.C.M.
- Profesorde Lógica del lES “Ventas” y coordinadordel programa

niñosen España.
- Enrique(Investigadorde CEIS).
- JoséM3 (Antiguo directorde CEIS).
- Angel Lázaro(Mi directorde Tesis).
- Jefesde Estudiosdelos lES Isabel la católicay STA. Marca
- Profesorade Secundariadel lES “CarpeDiem”.
- Ciudadanode nivel cultural medio alto no familiarizadocon el tema.
- Dosaplicadorasveteranasde CEIS.
- Mi familia (relacionaday no relacionadaconel tema).

de Filosofia para

Otraspersonastambiénlo hanvistoy leído perono hanaportadocriticasal respecto.
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MicroCAT (tm> Testing System
copyrigbu <cl 1982. 1984, 1986 by Assessment Systems Corporation

ítem and Test Analysis Program —- ITEMAJ4 Version 2.01

Item analysis fon data fnom file manian4.prn

Item Statistics Alternative Statistics

Point
Bisar. Biser.

Prop.
Alt. Endonsinq

Point
Bisen. Bisen.

0.849 0.454 0.297

0.586 0.296 0.236

0.707 0.454 0.343

0.736 0.668 0.495

0.708 0.650 0.491

0.714 0.521 0.392

0.739 0.569 0.421

0.692 0.772 0.588

0.694 0.776 0.591

A

o
c

Other

A
B
C

Other

0. 692
0. 158
0.116
0.034

0.694
0.156
0.109
0.041

0.772 0.538
—0.622 —0.415
—0.414 —0.252
—0.521 —0.218

0.
—0.
—0.
—0.

52$

444
SE 4

0.591
—0. 281
—0.266
—0.258

t4icnoCAT <tm> Testinq System

Seq.
No.

Sea le
—ítem

Prop.

Correct

Page 1

Key

1 0—1

2 0—2

3 0—3

4 0—4

5 0—5

6 0—6

7 0—7

—0.441
—0.292
0.454

—0.198

0.296
—0.227
—0.268
0. 030

—0. 190
—0.434
0.454

—0.282

0.668
—0.571
—0.425
—0.288

A
B
C

Other

A
B
e

Other

A
E
e

Other

A
E
e

Other

A
E
e

Other

A
E
e

Other

A
E
e

Other

—0.240
—0.149

0.297
—0. 059

0.236
—0.090
—0.210

0. 006

—0.116
—0.274

0.343
—0.127

0.495
—0.375
—0.233
—0.115

0.491
—0.375
—0.223
—0.125

—0.242
—0.269
0.392

—0.088

0. 078
0.060
0.849
0.014

0.566
0.026
0.382
0.005

0.117
0.133
0.707

0.043

0.736
0.154
0.080
0.030

0.708
0.139
0.132
0.021

0.062

0.215
0.714
0.009

0.075
0.164
0.739
0. 022

*

*

+

*

*

*

*

0.
—0.
—0.
—0.

650
586
354
356

—0.478
—0.378
0.521

—0.340

8 0—8

9 0—9

—0.
—0.
0.

—0.

382
439
569
410

—0.
—0.
0.

—0.

208
294
421
146

4

4

Copyright (e> 1982, 1984, 1986 by Assessmerxt Systems Corporation
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MieroCAT (Lm> Testinq System
Copyright (e> 1982, 1984, 1986 by Assessment Systems Corporation

ítem and TesÉ Analysis Proqram ~— ITEMAN Version 2.01

ítem analysis for data from file marian4.prn

ítem Etatisties Alternative Statisties

Point
Biser. Biser.

Prop.
Alt. Endorsinq

Point
Biser. Biser.

10 0—10 0.700 0.650 0.493

11 0—11 0.685 0.478 0.365

12 0—12 0.696 0.685 0.521

13 0—13 0.682 0.641 0.491

14 0—14 0.686 0.682 0.522

15 0—15 0.662 0.661 0.511

16 0—16 0.537 0.496 0.395

17 0—17 0.216 0.414 0.294

18 0—18 0.277 0.571 0.427

Seq.
No.

Seale
- ítem

Prop.
Correet

Paga 2

Key

A
8
c

Other

A
E
o

Other

A
E
c

Other

A
E
e

Other

A

o
Other

A
.5
o

Other

A
E
o

Other

A
E

o
Other

A
E
o

Other

—0.223
—0.314
0.493

—0.239

—0.213
—.0.1.67

0.365
—0.245

0.521
—0.32.8
—0.270
—0.228

0.491
—0.325
—0.212
—0.251

0. 522
—0. 2$0
—0.308
—0.216

0.511
—.0.266

—0.295
—0.222

—0. 116
—0.235

0.395
—0.206

0.294
—0. 155

0.024
—0.227

*

+

+

*

*

*

*

*

0.069
0.192
0.700
0. 038

0.078
0.201
0.685
0.036

0.696
0.104
0.172
0.028

0.682
0.103
0.175
0.040

0.686
0.07.8
0.184
0. 052

0.662
.0. 072
0.201
0.065

0.127
0.254
0.537
0.081

0.216
0.237
0.450
0.098

0.272
0.225
0.380
0.117

—0.426
—0.452
0.650

—0.553

—0.392
—0.238
0.478

—0.577

0.685
—.0..55.5
—0.400
—0.584

0.641
—.0.552
—0. 312
—0.573

0.682
—0.515
—0.448
—0.449

0.661
—.0.50.1
—0.421
—0.432

—0.185
—0.320
0.496

—0.373

0.414
—0.214
0.030

—0.390

0. 571
—.0.374
—0.015
—0.374

0.427
—0.269
—0.011
—0.229
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MicroCAT (tm> Testinq Systezn

Copyriqht (e) 1982, 1984, 1986 by Assessrwent Systems Corporation

ítem and TesÉ Analysis Pnoqram —— ITEMAN Version 2.01

ítem analysis ~or data frorn file rnarian
4.prn

Seale
—It en

ítem Statistics

Prop. Point
Correct Biser. Biser.

19 0—19 0.276 0.593 0.444

20 0—20 0.314 0.589 0.450

Alternative Statistics

Pnop. Point
Alt. Endonsirig Biser. Bisan. Key

A 0.276
B 0.241
C 0.361

Other 0.121

A
B
c

Other

0.314
0.210
0.350
0.126

0. 593
—0.342
—0.066
—0.333

0.589
—0.344

—0.132
—0.295

0.444 +

—0.249
—0.051
—0.206

0.450 *

—0.244
—0.103
—0.184

Seq.
No.

Page 3
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MicroCAT <tm> Testinq System

Copyniqht <c) 1982, 1984, 1986 by Assessment Systems Corporation

Item and Test Anaiysis Program —— ITEMAN Version 2.01

ítem analysis fon data from file marian4.prn Page 4

There were 1107 examinees in the data fije.

Scale Statistics

Soale: O

N of Items 20

N of Examinees 1107
Mean 12.158
Vaniance 15.929
Std. Dey. 3.991
Skew —0.187
Rurtosis —0.630
Mínimum 1.000
Maximum 20.000

Median 12.000
Alpha 0.780
SEM 1.873
Mean P 0.608
Mean Item—Tot. 0.438

Mean Biserial 0.581

LI
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Equilibradaslas variables: sexo,edad(16 años);eliminadossujetosextremose incluidos sólo
los itemsconalgunadificultad

MicnoCAT (Ém~ Testing System

Copyriqht (c> 1982, 1984, 1986 by Assessrnent Systems Corporation

ítem and Test Analvsis Program —— iTEMAN Version 2.01
ítem analysis fo: data from file SUJÓTE2~1.PRN Page 1

ítem Statistics
Prop.

Correct

0.870

Bise:.

0.170

Alternative Statistics
Point

Bise:.

0.107

0.720 0.624 0.468

0.700 0.653 0.495

0.670 0.624 0.480

0.630 0.547 0.428

0.730 0.601 0.448

0.830 0.720 0.485

0.150 0.445 0.291

0.150 0.521 0.340

Seq.

No.

1

Scale
ítem

0—1

Point
Bise:.

0.107
0.093

—0.139
9. 000

0.468
—0.218
—0.399
—9.000

0.495
—0.313
—0. 350
—9.000

0.480
—0. 127
—0.443
—9. 000

0.428
—0.267
—0. 302
—9.000

—0.067
—0.441
0.448

—9. 000

2 0—2

3 0—3

4 0—4

5 0—5

6 0—6

7 0—7

8 0—8

9 0—9

Alt.

A
E
C

Other

A
E
c

Othe:

A
E
O

Othe:

A
E
O

Other

A
E
O

Othe:

A
E
O

Othe:

A
B

O
Othe:

A
E
O

Othsn

A
B
O

CÉher

Prop.
Endorsing

0.870
0.010
0.120
0.000

0.720
0.030
0.250
0. 000

0.700
0.070
0.230
0.000

0.670
0.040
0.290
0.000

0. 630
0.070
0. 300
0. 000

0.040
0.230
0.730
0.000

0. 830
0.140
0.020
0.010

0. 150
0.150
0.690
0.010

0. 150
0.120

0.720
0.010

Bise:.

0.170
0.348

—0.226
—9.000

0.624
—0. 547
—0.544
—9. 000

0.653
—0.595
—0.485
—9.000

0. 624
—0.290
—0.587
—9. 000

0.547
—0 . 507
—0.398
—9. 000

—0. 152
—0.611

0.601
—9.000

0.720
—0.585
—0.594
—0. 872

0.445
—0.582
0.156

—0. 872

0. 521
—0.714

0.132
—0.872

Key

*

*

*

*

+

+

*

*

*

0.
—0.
—0.
0.

485
375
205
234

0.291
0. 380
0.119
0.234

0.340
—0.440

0. 099
0.234
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Nic:oGAT (tm) Testing System

Oopyriqht (e) 1932, 1984, 1986 by Assessment Systems Conporation

Item ¿md TesÉ Analysis P:ogram —- ITEMAN Version 2.01

ítem analysis fon daLa from file SUJÓTEM.PRN

Seale
— It orn

o—lo

ítem Siatisties

Prop. Point

Oonrect Bise:. Bisan.

0.150 0.559 0.365

11 0—11 0.730 0.533 0.385

12 0—12 0.740 0.614 0.454

13 0—13 0.770 0.592 0.427

14 0—14 0.740 0.641 0.474

15 0—15 0.300 0.486 0.369

16 0—16 0.750 0.693 0.509

17 0—17 0.830 0.743 0.501

13 0—18 0.530 0.404 0.322

Alternativo Statistics

Alt.

A
E
O

Other

A
E
O

OtEe:

A
E
O

OtEe:

A
E
O

OtEe:

A
3
O

OtEe:

A
B
O

OtEe:

A
E
O

OtEo:

A
E
c

OtEen

A
E
O

OtEe:

Prop.
Endorsing

0.150
0. 140
0.700
0.010

0.080
0.120
0.780
0.020

0.740
0.140
0.100
0.020

0.060
0.160
0.770
0.010

0.740
0.210
0.040
0.010

0.300
0.180
0.510
0.010

0.070
0.170
0.750

0.010

0.080
0.080
0.830

0.010

0.160
0.300
0.530
0. 010

Biso:.

0.559
—0.705
0.143

—0.372

—0. 077
—0.507
0. 533

—0.960

0.614
—0.519
—0.212
—0.960

—0.476
—0.410
0.592

—0. 872

0.641
—0.493
—0.495
—0.672

0.486
—0. 456
—0.066
—0.872

—0.133
—0.706

0. 693
—0. 872

—0. 415
—0.694

0.743
—0. 872

0. 0 15
—0.406

0. 404
—0. 872

Point
Bise:.

0, 365
—0.452

0.103

—0.234

-~-0.
—0.

0.
—0.

0.454
—0. 333
—0.124
—0. 332

—0.239
—0.272

0. 427
—0.234

0.474
—0.349
—0.218
—0.234

0. 369
—0. 312
—0.052
—0.234

—0.070
—0.477

0.509
—0.234

—0.228
—0.380

0.501

—0.234

0. 010
—0.308

0.322

—0.234

Seq.
No.

10

Page 2

042
312
38.5
332

Key

*

+

*

+

*

*

+
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Equilibradaslas variables:sexo,edad<16 años);eliminadossujetosexÉreniose incluidos sólo
lositems conalgunadificultad

MicroCAT <tm) Tostinq Systom
Copy:iqEt (e> 1982, 1984, 1986 by Assessment Systems Corponation

ítem and Test Analysis Eroqram —— I’rE?4AN Version 2.01
Item analysis fo: data from file SUJOTEM.PRN Page 3

Soq.

No.

19

Seale
-1 tem

0—19

ítem Statistics

Pnop. Point
Cornect Bisen. Bisen.

0.820 0.974 0.666

Alternativo Statistics

P:op. Foint
Alt. Endonsing Bisen.

A 0.820 0.666
E 0.110 —0.524
a 0.060 —0.288

OtEe: 0.010 —0.234

Bisen.

0.974
—0.872
—0.575
—0.872

ítem analysis fo: data fnom file SUJCTEM.PPN Pago 4

There wero 100 exarninoes in tEe data file.

Seale Statistics

5 cale:

N of Items
N of Exarninees
Mean
Varian ce
Std. Dey.
Skew
Rurtosis
Mínimum
Maximum
Median
AlpEa
5 EM
Mean P
Mean Itom-Tot.
Mean Bisenial

o

19
100

11.860
11.440
3.382
0.879
0.804
1. 000

18.000
12.000
0.745
1.709
0.624
0. 422
0.587

Rey

+

E
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INFORME

A CERCA DE LA APLICACIÓN

DEL TEST DE RAZONAMIENTO VERBAL
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PRESENTACIÓN 1

He aquí el informe de los resultadosde los alumnosen la pruebapiloto del test TRV
(Test de RazonamientoVerbal). Dichos resultadoslos presento, tal y como acordarnos,
agrupadosporaulasparaasegurarel anonimatode los alumnos.

Estainformaciónno hade tomarsecomodefinitivapordosmotivos1

=> Primeroporquecorrespondea un instrumentoqueestáen procesode pruebay
elaboración.Si bien,estoyplenamenteconvencidade quesuVersiónfinal seráútil
ya quepartede unafundamentaciónteóricaconsistentey los resultadoslo están
corroborando.

z~Segundo porque, no podemos olvidar que en el rendimiento académico
Intervienenotrasvariablesapartedel razonamientoverbaly la predicciónde éste
debetenerlasen cuentaen conjunto. Por tanto, seria imprudente,por no decir
arriesgadoconsiderarla informaciónquedichavariableproporcionacomo única
tnformaciónnecesariay suficienteparapredecirel rendimiento.

La meta prioritariadel instrumentoen su forma final no serála orientaciónacadémicao
profesionalsino diagnosticartendenciaserróneasen los procesosde pensamientodelalumno.

Unavez detectadaspodránpaliarsefácilmente,siguiendounaspautasde intervención,
todavíaenexperimentación,aplicablesen cualquieráreade conocimientoenhorariosordinariosy
no compensatorios,sin significarestounasobrecargade trabajoparael profesoradoa la horade
programarsusclases.
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TIPOS DEERRORES:

He categorizadolos distintostiposde erroresen normal,gravey muygrave . El significadode
estadenominaciónesel siguiente:

z~’ Nonnal:sonerroresde relacióny los he denominado“normales” porqueantes
depasarla pruebayavaticinaba queiban a serlos másabundantesy, queestos
ítemsmediráncapacidadesqueestánen procesode adquisición.

z> Grave: son errores extensionales- reflejan que se atribuye, al concepto
utilizado como antecedente,unamagnitudequivocada,respectodel concepto
utilizado comoconsecuentey viceversa.-y los he denominado‘graves’ porque
antesde aplicar la pruebaya pensabaque, en ellos, la capacidadpara no
cometerlos babia sido recientementeadquirida pero probablementeno
interiorizada.

~ Muygraves:son erroresde identidady no contradiccióny los he denominado
asíporquepiensoque lasaptitudesrequeridasparano cometerlosson propias
de nivelesdedesarrollopreviosal queactualmenteposeeel alumno.

Estadenominaciónes provisional,hasta definir conmásprecisión las características
de los agrupamientosencontradosenlos distintosítemsdel testy su relaciónconlas aptitudes
desarrolladastantoenéstenivel deenseñanza(40 deESO)comoenlos anteriores.
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Los que más abundanson los errores “normales” (relacionarles)que son los que
verdaderamentediscriminan.

Existe una ligera diferencia entre los “muy graves” (identidad) y los “graves•~
(extensionales).En contradelo esperado,los muy gravessuperanligeramentea los graves,lo
que me hacepensarque la denominacióndel error no es la correcta,o bien que conviene
revisarel formatodel ítem en el casode los erroresmuy graves. No obstante,como esde
esperaren ambosla presenciaes mínimay su función esdetectara los alumnoscuya base,
necesariapara la adquisición de nuevosconocimientos,es deficitaria en las estrategias
medidas.

POSIBLESACTUACIONESDE INTERVENCIÓN PARA MITIGAR LOS ERRORES

~> Erroresnonnales:(re¡acionales)parasubsanarlosaconsejoejercitaren los alumnos
la práctica del contraejemplo.El contraejemplopodemos identificarlo con la
excepcióndeunanorma.

Por Ej. si partimos del enunciado:“las mujeresno puedenser peces”. Un
contraejemplo para este enunciado es: “Las sirenas son mujeres y son peces,
portantoel enunciadode partidano siempreesverdadero”

Porej. si partimosdel enunciado“Se escribencon “b” los verbosterminadosen
bir, como subir, recibir” Un contraejemploparaesteenunciadoes: los verbos
servir, vivir, hervir seescribencon “y” portanto el enunciadode partidano
siempreesverdadero”

~ Errores graves: (extensionales) aconsejo trabajar conceptos de magnitud,
proporciones,ubicación en el espacio, búsquedade referenciasy su magnitud
(referencia- referenciado)

=> Erroresmuygraves: (identidad...),ejercitarlas comparaciones;esdecir, identificar
y realizarsemejanzasy diferencias).
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3 Jan 94 SPSS for MS WINDOWS Release 6.0

FACTOR ANALYSIS

Analysis nuinher 1 Listwise deletion ot cases with missinq

l{aiser—Meyer—Olkin Measure of Sampling Adequacy = ,64129

Bartlett Test of Sphericity = 6897,6477, Significance =

Page 3

values

00000

Extraction 1 for analysis 1, Principal componentsAnalysis <Pc>
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Initial Statistics:

Variable Communality * Factor EigenvalUO Pct of Var cum PeÉ
*

V02 1,00000 * 1 8,56005 13,6 13,6
V03 1,00000 + 2 3,68888 5,9 19,4
V04 1,00000 + 3 3,26263 5,2 24,6
VOS 1,00000 + 4 2,94612 4,7 29,3
V06 1,00000 5 2,45101 3,9 33,2

V07 1,00000 + 6 2,38940 3,8 37,0
VOS 1,00000 * 7 2,29164 3,6 40,6
V09 1,00000 * 8 2,21495 3,5 44,1
vio 1,00000 * 9 1,83579 2,9 47,1
Vii 1,00000 + 10 1,77279 2,8 49,9
V12 1,00000 + 11 1,58620 2,5 52,4
V13 1,00000 + 12 1,53808 2,4 54,8
V14 1,00000 * 13 1,48606 2,4 57,2

VíS 1,00000 * 14 1,40260 2,2 59,4
V16 1,00000 + 15 1,30512 2,1 61.5
Vi? 1,00000 * 16 1,25151 2,0 63,5
ViS 1,00000 * 17 1,22783 1,9 65,4
V19 1,00000 + 18 1,13019 1,8 67,2
V20 1,00000 + 19 1,10703 1,8 69,0
V21 1,00000 + 20 1,08019 1,7 70,7
V22 1,00000 * 21 ,99633 1,6 72,3
V23 1,00000 * 22 .97799 1,6 73,8
V24 1,00000 * 23 .93533 1,5 75,3
V25 1,00000 * 24 ,89015 1,4 76,7
V26 1,00000 * 25 ,84198 1,3 78,0
V27 1,00000 * 26 ,81261 1,3 79,3
V28 1,00000 * 27 ,80723 1,3 80,6
V29 1,00000 + 28 ,78887 1,3 81,9
VAROOO3O 1,00000 + 29 ,74513 1,2 83,1
VAROCOSí 1,00000 + 30 ,69869 1,1 84,2
VAROOO32 1,00000 * 31 ,65229 1,0 85,2
VAROOO33 1,00000 32 ,64539 1,0 86,2
VAROOO34 1,00000 * 33 ,63325 1,0 87,2
VAROOO35 1,00000 + 34 ,57670 ,9 88,1
VAROOO36 1,00000 + 35 ,55640 .9 89,0
VAROOO37 1,00000 36 ,50562 ,8 89,8
VAROOO38 1,00000 * 37 ,49753 .8 90,6
VAROOO39 1,00000 * 38 <46389 ,7 91,4
VAROOO4O 1,00000 * 39 ,44364 ,7 92,1
VAROOO41 1,00000 + 40 ,42798 ,7 92,7
VAR00042 1,00000 + 43~ ,38935 45 93,4
VAROOO43 1,00000 + 42 ,35569 ,6 93,9
VAROOO44 1,00000 43 ,34746 ,6 94,5
VAROOO45 1,00000 + 44 ,34294 .5 95,0
VAROOO46 1,00000 * 45 ,31499 ,5 95,5
VAROOO47 1,00000 + 46 ,30365 ,5 96,0
VAROOO48 1,00000 + 47 ,27804 .4 96,4
VAROOO49 1,00000 48 ,25661 ,4 96,8
VAROOO5O 1,00000 + 49 ,25136 .4 97,2
VáROQOSí 1,00000 * 50 >22021 ,3 97,6
VAROOO52 1,00000 + 51 ,21007 .3 97,9
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Communality * Factor Eiqenvalue

1,00000
1,00000
1,00000
1,00000
1,00000
1,00000
1,00000
1,00000
1,00000
1,00000
1,00000
1,00000

*

*

+

*

*

*

+

+

+

+

*

*

52
53
54
55
56
57
58
59
60
61
62
63

18191
,17790
>15293
>13840
>12445
10411
10045

>08798
>08666
>05726
,05242
>03869

Pct of Var Cum Pct

‘3
>3
>2
>2
>2

>2
>1
,1
,1
,1
>1

98,2
98,5
98,7
99>0
99,2
99,3
9.~-; 5
99,6
99,8
99, 9
99,9

100>0

Variable

VARO 0053
VARO0054
VAROO055
VARO 0056
VARO 0057
VARO0058
VARO 0059
VARO 0060
VARO 0061
VARO 0062
VARO 0063
VARO 0064

PC extracted 20 facto:s.



3 Factor
>36569
>35046
>37245

—>30628
—>52694
—>15154

>23674
—>18377

>25022
>18063
>05672
>16167

—>07901
—>15225

>13244
—>42846
—>38310

—>33308
—>31081

>11233
>18257
>24340
>10636
>00080
>12016
>15426
>09936
>11725
,20610
>16007
>10312
>01547

—>13751

—>57797
—>21626

>05318
—>31817

>21317
>12557
>10171
>17032
>14560
>07695

—>33118
—, 00494
—>23165
—>09705
—>03812

>10727
—>03430
—>01022

>25325
—>09045

>10795
.22754

4 Factor 5
>44980
>47167
>48631
>00856

>04500
>16937
>09581
>10211

—>05689
—>23093

>16103
>07776
>05248
>15140
>07784
>18744
>02324
>00671

—>10741
>17490

—>20511
>33852

—>25567
,08908

—>34713
>18273
>18732
>04054

—>26674
>07168
>27073

—>16771
>08155
>21907
>19121
>04763
>19213
>09083
>14117
>16916

—>04698
—>06418

>05811
>08492

—>01073
>08963

—>32800
>21945

—>32941
—>19866
—>27663

19381
33360

>06307
>13313

480

Factor Matrix:

V02
yO3
VO4
VOS
V06
VO7
VO8
VOS
Vio
Vil
V12
VES
VíA
ViS
V16
Vi 7
ViS
Vis
V2O
V2 1
V22
V2 3
V24
V2 5
V2 6
V27
V28
V29
VARO 0030
VARO 0031
VARO 0032
VARO 0033
VARO 0034
VARO 0035
VARO 0036
VARO 0037
VARO0038
VARO 0039
VARO 0040
VAROOO41
VARO 0042
VAROOO43
VARO 0044
VARO 0045
VAROOO46
VAROOO47
VAROOO48
VAR00049
VARO 0050
VAROOO51
VAROOOS2
VARO 0053
VARO 0054
VAROOOS5
VARO 0056

Factor
>21863
>17930
>26092
>48516
>36368
,01175
,38295
>48960
>39143
>30091
>07624
>52682

>03201
>25769
,38543
>26151
>62256

>55594
>30994
>30607
.40305
>50752
>40372
>44917
>45921
>32193
>33083
>45678
>43131
>29444

—>23219
—>01464

>61238
>30255
>63201
>45297
>36510
>50800
>07746
>43425
>38582
>43710
>01950

>37499
>17843
>44280
>33250
>25903
>36600
>30904
>34644
>28148
>31171
,35703
33395

Factor 2
>24510
>27880
>18662

—>14051
00314

—>04502
—>24855
—>06811
—>28036
>07036
.23569

—>07120
>00724
>32162

—>34966
—>06418
—>25720
—>24812
—>22957

—>03477
—>11791

>20952
>37240
>17200
>14151

—>04125
—> 24814
—>21874
—>03735

14275
>10281
>00895

—>21620
>15771

—>15453
—>06037

10690
—>41170
—>15774
—>16198
—>11012
—>21426

>18170
—>04222
>07695
>13322

—>00563
>42318
>50825

>50944
>60670

—, 07962
>45943

—>32686
—>25750

Factor
—>24417
—>07368
—>26316
—>17415

>06274
—>07377
—>41550
—>22018
—>35372
—>16357

>00553
—>25516
—.06040
—>03828
—>11892

>17049
06805

>13501
>36851
>39925

—>15136
>03588
>11368

—>03869
>04632
>16683
>09594
>20716
>11416

—>07859
—>04463
—>06547
—>50584
—>16087
—>37150

>11003
—>10137
—>07984

>10636
—>12605
—>19881
—>40345
—>06384

>25210
—>08417

>16647
—.19328

>18805
—>11595

>00697
>02394
.43915

—.03045
.32685
.49016
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FACTOP ANALYSIS

Pacto: 2

>01640
—, 12 310
,38894
>40801

—>07257
>03061
>01963
>48959

Factor 3

>52631
>43178
,01644
>02850
>24048
>42019
>15001
>09167

Factor 4

,23305
>22569
>07460
>04125
>03455
08144

—>00808
—>15952

Factor 5

12434
17518

,25525
>07020
>02606
>01491
>19693
>15735

VARO 0057
VAROO058
VARO 0059
VARO 0060
VARO 0061
VARO 0062
VARO 0063
VARO0064

Factor

,47224

,25080
>35350
>30083
>42031
>27146
>12000

>37579
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Factor 7 Factor 8 Factor 9
>15519
>32461

05769
>07090

13369
>26932

—>29307
01472

—>31826
—>16535
—>00216
—>03261

>00672
>05364
>04796

—>06411
—>21761
—>11968
—>17705

>05999
>38438
16238

>21158
—>00490
—>07278
—>18177
—>00761
—> 12773
—>05760
—>32459
—>18284
—>06240
—>15583
—>06338
—>04531

>12037
>31202

—>09313
>16463

—>02132
>10576
>30226
>06577
>22344
>53171
>14611
>57826

—>13578
—>21692
—>24343
—>03988
—>02894
—>12491
—>19618
—>01662

>27817
>24 995
>30293

—>04308
>23634
>26400
>02242

—>07589
>07982
>26370
>13302
>05431
>01638
>09521
>28461

—,10106
>30468
37338

>46628
—>12814

>02591
—>21590
—>21923
—>26653
—>17726

>03555
—>01381

>00425
,06782
>04095

—>52866
—>03254
—>16675
—>35575
—> 36298
—>27898
—>20887
—>11850
—>24015
—>16429

>08509
—>07253

>08736
—>04318

>11239
—>00590

>04692
—>01561

>06097
>03813
>06072

—>21453
>14399

—>02235
—>11075

>08409
>20736

—>01445
—, 10167
—> 03890

>14385
—>16855
—>07434

>12354
>13471

—>32062
—>36328
—>09213
—>36387

>13448
> 133D5
>04570
>03791

—>02098
—>12627

>14629
—>13412
—>06343

>01380
—>03169
—>00761

>24178
—>07409

>00566
—>13231

>03373
>12614

>03905
18083

>20980
—>14830

15637
>08861
>19204

—>19295
—>07794

01007
—>07309
—>15595
—>11016

04599
— 052~~
—>06915

>35767

>50343
43783
10739

—> 20129
—>03561

>03261

VO2
VO3
V04
VOS
VO6
VO7
VO8
VO9
ViO
Vil
Vi 2
Vi 3
Vi 4
ViS
Vi 6
Vi?
Vi 8
Vi 9
V2O
V2 1
V22
V2 3
V24
V2 5
V26
V27
V2 8
V29
VARO 0030
VARO 0031
VARO 0032
VAROO033
VARO 0034
VARQO035
VARO 0036
VARO 0037
VARO 0038
VAR00039
VAROOO4O
VAROOO41
VAROOO42
VARO 0043
VAROOO44
VARO 0045
VAROOO46
VARO 0047
VARO 0048
VAROOO49
VAROOOSO
VARO 0051
VARO 0052
VARO 0053
VAR 00054
VAROO055
VARO 0056

Factor 6
—>37969
—>36036
—>22555

,09596
,08888
>14477
>20635
,22295
>10439
12515

—>13738
,13803

03033
>10312
>11989

—>13130
—>25 168
—>39365
—,34254
—>25845

15009
—>34474
—, 38372
—>16693
—, 37 428

>05132
—>05308
—>21861

>14435
>14334
>06364
>03442
>00900
>02467

02090
>12109
>01563
>03867
>05363
>06995
>33361
09547

>00357
>01120
19634

,00721
>20828
>00258
>09586
>17642
>03883
>24866
>30192
>11992

19054

Factor 10
—>09455

>08060
>22513
37832

>07870
—>00029

>23559
>21963

—>19514
—>25464

>10002
>32832
>16073

—>00478
—>12016

>00423
—>03331

>00451
—>00636

>36808
>04612

—>12127
—>11522

10950
—>08552
—>15974

>25890
>24208

—>32109
—>13205

>11439
>04956

—>19156
—>13657
—>10758
>03653

—>22829
—>10725

>08810
—>05762

>26469
—>21509
—>39065

>02979
—>13452

06254
06258

—>01075
>24135
>20405
16253

—, 08187
—>10909
—>10128
—>03673
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VAR 00057
VARO 0058
VAROOO59
VARO 0060
VARO 0061
VARO 0062
VARO 0063
VARO 0064

Factor 6

>12397
>12673
>10071
>08952
>25786
>46388
>13242
>21332

Pacto: 2

>04623
>28632

—>17856
—>12833
—>07648

15085
—>02829
—,,07036

Factor 8

—> i3294
00011
07623

—>08757
>04051
. 1820i
>05122
>00842

Factor 9

—>10542
,2137i

—>19719
—>21129
—>02225

> 1i495
>12061

—>22488

Factor 10

04058
> 08i56
>07006
i0730
06058
13936

> 021i5
>27488
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Factor 11 Factor 12
—>09138

>02162
—>17122
—>07595
—>09489

>02761
—>19765
—>36799

04583
—>00199
>05567

—>15567
>26779
>40763
>13246
>04253
>06133
>01116

—>07375
>16896
>27687

—>20243
—>18145

28328
—>15403

>17280
>20401
>21131.

—>28401
>15910

—>06428
—>19884

>12165
>00475
>14200
>10623

—>30685
>09382
>15526

—>02926
—>20261
>08883
>14129

—>09713
>00347

—>01121
>08590
03481

>07009
—>04063

>00227
—>09449
>02369

—>11169
—>00883

—>07773
—>05432
—, 15731
—>34753

>00997
—>11669

00823
>01933

—>00861
—>02799

,08634
—>05551
—>25934
—>21488
—>06142
—>07014

>11044
>15833
>17481

—>18480
—>00106
—>07177
—>13166
—>00416
—>07742
>12736
13173

—>03087
—>07958
—>23855

17244
09627

—>02827
—>24782
—>05192

>35898
—>11634

>13077
45936

>35019
>19357

—>02532
—>01366

>10979
>23273

—>03275
>04979
>20646
>05516

00693
>07322

—>12424
>04930

—,27625
—>30914

V02
VG 3
VG4
VOS
VG6
VG7
VOS
VO9
ViO
Vil
Vi 2
Vi 3
Vi 4
Vi 5
Vi 6
Vi?
Vi 8
Vi 9
V2 O
V21
V2 2
V2 3
V2 4
V2 5
V2 6
V27
V28
V29
VARO 0030
VARO 0031
VARO 0032
VAROO033
VARO 0034
VARO 0035
VARO0036
VARO 0037
VAROOO3S
VARO 0039
VARO 0040
VAROOO4I.
VARO 0042
VARO 0043
VAROOO44
VARO 0045
VAROOO46
VARO 0047
VAROOO48
VAROOO49
VARO 0050
VAROOO5i
VARO 0052
VAR 00053
VAIROO 054
VAR 00055
VARO CO 5 6

Factor 13
>01890

—>02465
—>04926
—>03938

>38130
,46643

—>10639
—>05830
>19246
>28376
>29440

—>01501
—>07352
—>06294

>15044
>02594

—>13245
—>16403
—>24038

>04898
>09574
>05309
>02765
>11087
>07659

—>20549
—>02560
>17918

—>10434
—>29864

15461
• 19696
>06982

—>07436
—>04969

01582
—>20308
>06084

—, 17 690
>14055

—>27499
>04226

—>29272
>00289

—.21256
06797

—>05702
>11465

—>06129
—>05409
—> 04169
—>06070

04466
08192

—‘ 01667

Factor 14
11493
06151

>07102
13773

—>05415
—>15951
—>10964
>14039
>04824
>16576
>10818
01383

>36334
>27131

—>04803
—>06282
—>05587

05659
>04506

—>07081
—>17200
—>18678
—>23813
—>03144
—>13233
—.04707
—>16755
— 01134
—>08038
—>07071

09397
>37106
01063

—>06104
—>07426

>21923
>17298
02390

—>09537
>40584

—>28220
>05016
>26065
>14456
01561

—>06750
—>10528
—>17187

>10817
>09904
10959

>10519
—>16762
—>07510
—>03560

Faccor 15
.1144

>08562
07105

—>05890
>30009
>26339
>02871
>10715

—‘ 17063
—>11233
>27740

—>10303
—>09409
—>08431
—>07357

>06772
—>00899
>02701

—>05406
—>00176
—>07385
—>07411
—>00163
—>20608

>01925
>20233

—>29874
>09203

—>15557
>26687
05355

—>03437
>04790

14477
06310

>20812
—>00787

10169
>15788
>05116
>17102

—>10513
>18573

—>07240
—>14581

:3491
>25678

34177
>06960
06113
04711
33802
03773

>27126
>14449
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VARO0052
VARO0058
VARO0059

VARO0060
VARO0061

VARO0062
VARO0063
VARO0064

Factor 11
02285
10229

,08488
,06322

09325
,06120
,22864
,14763

Factor 12
—,0 3614

,15822
,22280

—,06245
—42325

—,08 183
—,21175

,10351

Factor 13
,12445

—42132

—~00220
—,12 391

,00402
,04049
,25225
,14981

Factor 14
,24814
10620

—,22289
—, 02 382

08600
,02428

—,04813
—:08946

Factor 15
,01084
,00245
,24598

,02 687
,05723

,06658
,05396
•04757
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03 Jan 94 SPSS fon MS WINDOWS Release 6.0

FACTOR
Factor 17

,04192
>00537

—>03030
>12661
>11508
>03088

—>01656
—>05151
—.0 6664
—>07432
—>02259
—>03945

,53103
>26886
>05084

—.01079
—>00607

>00204
>00994

—>13963
—>09946

>18428
>17246

—>32926
>01742
>13636
>18239

—>24413
>14452
>00160
>07169
>12550

—>01972
—>08444
—>01214
—>14057
—>01253

>18037
>31429
>05613
>07549
>01651

—>27073
—.12531
—>01484
—>03754
—>03633

>26413

ANALYST
Factor 18

>06563
—>05648
—>06523
—>04308

>04407
—>02394
—>00455

>02716
>20549
.06663
>29224
>07465
>13193
>09558
>04111
>06496

—>11456
—>08422
—>11045
>05106

—>23471

—>03374
—>02010
—>13255

>13820
>07320
>10950
>08659

>05773
—>22206

>00709
—>45906
—>00898
—>06046
—>01486

>05265
>14113
>17416
>21828

—>32357
—>08397

>03128
>10597
>11428
>08165
>09458

—>11184
—>07982

5

Pago 10

VG 2
V03
VG 4
VOS
VG 6
VOl
VO 8
V09
ViO
Vil
Vi 2
Vi 3
VíA
Vis
V16
Vi 7
ViS
V19
V2 O
V2 1
V2 2
V2 3
V2 4
V2 5
V2 6
V2 7
V2 8
V2 9
VARO0030
VAROOO3l
VARO0032
VARGa033
VARO 0034
VARO 0035
VARO 0036
VARO 0037
VAROOO38
VARO0039
VAROOO4O
VARQOQA 1
VARO 0042
VAROOO43
VAROOO44
VAROOO4S
VARO 0 04 6
VAROOO47
VAROGO48
VAROOO49

Factor 16
.11287
00918

>03433
>10578
>02905
>00467
>13121
>18652
>02295
>01525
>20303
>02981
>01667
01723

>25037
>32709
>11019
18009
10030

>06074
>22454
>01281
>02250
>20402
>10244
>29569
17775
10170

>05402
>09811
10564

>14472
>09135
>05902
>07698
>15379
>20299
>07739
>04146
>02230
>01290
>11415
>02935
>20892
32970

>23248
>07264
>04658

Factor 19
>04218
>12861
>01248
>10155
>01390

—>03244
>06073

—>07819
>16593
>44484

—>08853
—>18766

>09323
>00418

—>22048
19962

>05075
—>05723
—>05148
—>04208

>14175
>07506
>09316
>02209

—>12735
—>04330
—>02929

>02235
>06945

—>13114
—>07314

>18929
—>08030

>09553
>01169
>08962

—>01599
—>04139

>21760
—>09926

>21476
—>26557
—>14104

>17788
—>08751
—>21105
—>08789
—>11002

Factor 20
>11421
>03971
00019

>09468
>03702
>36896
>05139
10050

>02049
>06545
>17226
>01557
>11996
>11737
>08848
>07940
>11608

06211
>02360
>03429
>00036
>07404
13096
09085
01965

>14636
>00590
>16959
>07410
>14812
>17005
>21115
>05602
>10904

08508
>16922
>00717
>15809
>01699
>12888
>21356
>03520
>14474
>30269
>19256
>11216
>05106
>07201
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Page 11
03 Jan 94 SF55 fo: MS WINDOWS Release 6.0

FACTOR

Factor 17

—>10943
>08153

—,00494
>06324
>12176
>05264
>02002

—>00257
—, 06597
—>04979
—>24289
—>12805
—>09815

>05319
>05209

A U A L Y 5 T

FaCtor 18

—, 01476
17564

—>01095
—>19699
—>13188
>03151

—>08700
—>05596
—>15785
>11733
19625

>15946
>18029

—>03316
—>12323

5

VARO 0050
VARO 0051
VARO 0052
VARO 0053
VAROOO54
VARO 0055
VAROOO56
VARO 0057
VARO 0058
VARO 0059
VAROOO6O
VARO 0061
VARO 0062
VARO 0063
VARO 0064

Factor 16

,01291
08315

* 10520
.15295
,02499
>18622
>02472
12259

>00035
>09269
09471

>16625
>14361
>36236

—>12820

Factor 19

—>14913
—>16030
—>02697
—>09580

>02669
01588

—>09479
—>00115

>07174
11799

>18676
>09456
>06043

—>34024
>02281

Factor 20

>07239
>06527
>08478

—>25748
—>00388
>19111
>09644

—>08949
10888

—>07 664
—>05846
>22199
>05180
>32908

—>00282
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Final Statistics:

Communality

,83918
>84436
>81731
>74782
77031

, 70862
>74632
>67125
>74049
>73750
59044
72456

>65729
>76494
61383
54317

>89045
>91270
>88358
>63460
>72550
>83682
>81287
>66423
>65308

Factor Eiqenvalue

+

+

*

+

+

*

+

*

*

*

*

*

*

*

*

+

+

*

*

*

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20

8,56005
3,68888
3,26263
2,94672
2,45181
2,38940
2,29164
2,21495
1>83579
1,77279
1,58620
1,53808
1,48606
1,40260
1>30512
1,25151
1.22783
1>13019
1,10703
1,08019

Pct of Var

13,6
5>9
5,2
4>7
3,9
3, 8
3, 6
3>5
2,9
2,8
2,5
2>4
2,4
2,2
2,1
2>0
1,9
1,8
1,8
1,7

+

+

*

*

Variable

V02
VG 3
VG 4
VGS
VG 6
VO?
VOS
VG 9
ViO
Vil
Vi 2
Vi 3
Vi 4
Ví 5
V16
Vi 7
ViS
V19
V2 O
V2 1
V22
V23
V24
V25
V26

Cum Pct

13, 6
19>4
24>6
29,3
33,2
37,0
40,6
44,1
47,1
49,9
52,4
54,8
57,2
59>4
61,5
63>5
65>4
67,2
69,0
70>7
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FACTOR ANALYS 15

Communality

>51901
>60843
>63624
>61197
>65224
>60167
,61176
>83485

83380
>88299
,67097
>75144
>66727
,70639
,78792
>80525
>68709
>55149
>64328
>69030
>65173
>77115
>53860
>83996
>87518
>83068
>68927
>67662
, 67160
>68394
>72317
>60561
>65504
52788

>49686
>65300
>63735
>71627

* Factor Eigenvalue Pct of Va: Cum Pct

+

+

*

+

+

*

*

*

+

+

+

+

*

*

*

*

*

+

*

+

*

+

+

+

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

+

*

*
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Page 12

Variable

V2 7
V2 8
V2 9
VARO 0030
VARO 0031
VARO 0032
VARO0033
VARO 0034
VARO 0035
VARO 0036
VAR00037
VARO 0038
VARO 0039
VARGOO4O
VARO004 1.
VARO 0042
VARO0043
VARO0044
VARO 0045
VARO0046
VARO 0047
VAROOO48
VAROOO49
VARO 0050
VAROOO51
VARGO052
VARO 0053
VAROOO54
VARO 0055
VARO 0056
VAROD 057
VARO 0058
VARO 0059
VAR00060
VARO 0061
VARO 0062
VARO 0063
VARO 0064
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C:\borrar\3factores.doc
Análisis Factorialde los 19 items seleccionadossegúnsu dificultad tras la aplicacióndel iteman

13 Jan 94 SPSS fox MS WINDOWS Release 6.0 Page 1

FACTOR ANALYSíS

Analysis number 1. Listwise deletion of cases with missinq values

Extraction 1 fox analysis 1> Principal CcmponentsAnalysis

Initial Statistics:

Conimunality

1>00000
1,00000
1,00000
1>00000
1>00000
1>00000
1>00000
1,00000
1,00000
1,00000
1,00000
1,00000
1,00000
1>00000
1,00000
1>00000
1>00000
1,00000
1,00000

+ Factor

+

*

+

*

*

*

*

*

+

+

+

*

*

+

+

+

*

+

+

3.
2
3
4
5
6
.7
8
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19

Eiqenvalue

9,15888
2,51549
1,09542

>98033
>78710
>71742
>65393
>54237
‘47444
>40233
>38104
>33730
>26918
>19028
,15585

>13056
.08973
>06479
>05356

Pct of Var

48>2
13.2
5, 8
5,2
4,1
3,8
3,4
2,9
2,5

2,1

2,0
1,8
1,4
1>0

,8
‘7
>5
>3
>3

(PC>

Variable

ViS
V2 3
V2 4
V26
V3O
V4 7
V4 9
VSO
VSi
V52
VS3
VS4
VS7
VS9
V60
V61
V62
V63
V64

Cuin Pct

48>2
61>4
67,2
72,4
76,5
80,13
83,7
86, 6
89> 1
91,2
93,2
95,0
96, 4
97,4
98,2
98>9
99,4
99> 7

100>0

PC extracted 3 factoxa.
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Análisis Factorial de los 19 ítems seleccionados según sudificultad tras la aplicación del iteman

Factor Ilatrix:

Factor 1

VS2
VSi
V64
VS O
V62
V4 9
V6 1
VG O
VS?
VS 9
VS4
VS 3
V63

V2 3
V2 4
V2 6
V3 O

V4 7
vis

>69697
>69683
>89194
>88002
>86658
>84223
>82496
>60896
>79444

79128
75919

>75467
>74252

>04850
>00572
>05178
>31940

>34038
>00209

Factor 2

—>00151
—>05606

>01946
—>05490
—>04876
—>03147
>07016

—>01793
—, 14 699
—>06165
—>01039
>00216

—>09546

>89451
>85612
>74711
>54397

>07466
—>26862

Factor 3

1r1J948
u MG
04533
10143
11323—, 03241

—>04166
o o 278
00690

>03045
—>25934
— >33096

07374
>00242
>20134
>04759

— 62063
>61310

Final Statistics:

Cormunality

>44805
80793

>74029
>60139
>40019

50662
71308

>78774
>82168
81653

>67906
>64373
>65336
>63065
>69567
>68721
>76616
,57163
>79799

+

+

Factor Eiqenvalue Pct of Va: Cun Pct

1
2
3

*

*

+

+

*

+

*

+

*

*

*

*

+

+

*

*

*

+

*

9,15886
2>51549
1>09542

48,2
13>2
5,8

48>2
61,4
67,2

Varile

Vis
V2 3
V2 4
V2 6
V3 O
V47
V4 9
VS O
VS 1
VS2
VS3
VS 4
VS?
VS 9
VG O
V6 1
V62
V63
VG 4
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C:\borrar\3 factores. doc

Análisis Factorial de los 19 ítems seleccionadossegúnsu dificultadtrasla aplicacióndel itenian

Page 4

FAcT O R ANAL Y BIS

VARIMAX rotation 1 fox extraction 1 in analysis 1 — Kaiser Nonnalization.

VARIMAX converged in 5 iterations.

Rotated Factor Matrix:

VSi
V52
VSO
V64
V62
V4 9
V6O
VS7
V61
VS9
V63
VS4
VS3

V2 3
V24
V2 6
V3O

V4 7
VI. 5

Factor

90559
>89830
,88646
>88305
>87400
,82747
>82493

80066
>80060
>79086
>75598
>71752
>70277

—,.04139
—, 00934
—, 00607

>26105

>25022
>10789

Factor 2

>04222
>09609
>04083
105331

>04768
>03436
,08807

—>07511
>13442
>01433

—>01020
012591

>01236

>89478
>84826
>77207
>57013

—>00218
—>15932

Factor Transtormation Matrix:

Factor
Factor
Factor

Factor

>98611
>11000

1
2
3 >12442

Factor 2

>08805
98152

>16988

Factor 3

>00070
>01904
>01616

08432
>00369

16490
—>08713

>08179
>16787
>07200

—>01468
>35880
>43015 +

>07479
>14375

—>07256
>08362

>66634
—>64111

Factor 3

>14081
>15657

—>97758
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MicroCAT (tm) Testin” System
Copyright(e) 1982, 1984, 1986by AssessmentSystemsCorporation

RasehModel ltem CalibrationProgram-- RASCAL Version 1.0

*** NOTE *** This programtreatsomittedandnot-reacheditemsasincorrect.

The input wasfrom file suj~tem.prn- Thenumberof items was 19

Thekey was: AAAAACAAAACACAACCCA

Thenumbersofalternativeswere: 3333333333333333333

Theinclusion specificationswere: YYYYYYYYYYYYYYYYYYY

Itemslost to editin2: O
Total remainingitems: 19

Examineeslost to editing: O
Tota] remainingexaminees:100

Onloop 1 theaveragedifliculty parameterchangewas 0. 1532
Onloop 2 theaveragedifficulty parameterchangewas 0.0835
Onloop 3 theaveragedifficulty parameterchangewas 0.0139
Onloop 4 theaveragediff¡culty parameterchangewas 0.0024
Onloop 5 the average diffieulty parameter change was 0.0004
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Final PararneterEstimatesfor Dma froni File suj¡íern.prn

ítem Diffculty Chi Sq. df

-1.607 18.619 11
2 -0.474 44.882 II
-, -0.358 43.497 11
4 -0.191 7.626 fl
5 0.021 6.838 11
6 -0.534 13.317 II
7 -1.237 4.264 II
8 2.694 8.427 II
9 2.694 8.633 11
10 2.694 9.915 11
II -0.857 14.278 11
12 -0.595 41.390 11
13 -0.789 12.809 11
14 -0.595 7.280 11
15 1.667 12.069 11
16 -0.658 6.962 11
17 -1.237 13.799 11
18 0.516 54.429 11
19 -1.155 13.615 11
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MananHervás

Interpretacióndc los datosde los resultadosdc la aplicaciónde los testrealizadaenel [ES
INTRODUCCIÓN
la felicidad
He venido a hablarcon vosotmscon el Fm de indicaroslos resultadosgeneralesque
habéis obtenido tras completar los tests. Para saber las puntuacionesconcretas
solicitaríasa M3. Antes de mostraroslos resultadoscreo convenienteaclararcienos
puntos.
1. Todapersonaa lo largode suvida debeesforzarsepor. algo. Alguien sabedecirme

quéesesealgo9 (Esealgosondospalabras....) (respuesta:serfeliz)
2. ¿Qué.pensáisvosotrosqueesnecesariopara.serfeliz? (las respuestasanterioresmás

las nuevassi las hay.) Todas las respuestaspuedenagruparseen tres grandes
ámbitos:

- El físico: es decir, debemoscuidar nuestrocuerpo para.evitar que caiga
enfermo(drogasen exceso:no... .) ¿cómoselogra esto?practicandohábitos
sanos: Dormir el tiempo suficiente, no abusar de comidas insalubres,
aficionándoseaalgúndepone...

- El social: esdecir. ennuestravidalafamilia, los amigos/as.los compañeros,
los novios/assonmuy importantes.Todarelaciónsociales importantey rige
unasnormasque¿debemosasumiry practicar

- El intelectual: todos necesitamosunos ingresosque nos permitan ser
independientesy paraelloesnecesariatenerunoficio o profesión.

- Pensáisque esposible aprendercosasen cadaámbito o en algunossi y en otros
no(¿?).(Física: podemosaprendaqué.comidassonbuenasy cuálesno, quehábitos
sonaconsejables,la propiedadesdeun deporte,sus.nonnas....SociaL Tenemosque
aprendera hablar por teléfono, a. desarrollaruna entrevista,,a expresarlo que
pensamosy queremosdecir sin ofrnder y baciendonosentendeu.El intelectual:
podemosaprendera buscar infbruiación, a memorizar,lo que nos interese, a
relacionardistintotipo deinformaciónparatomardecisiones...)

- Pensáisqueuno deestosámbitosesmásimportantequeotro (¿7)

- Actualmente,en qué.lugarpodéisinforinarosy aprenderlo que necesitáissaber.¿7
(Respuest&en.elffiS)

Yasabemos~quéqueremos:ser felices y en.quétengo que centrarmis esfuerzospara
conseguirlo:en lo tilsico, en lo social y en lo intelectual.Ahora vamosa ver qué tiene
quever todoestocon los tests.

los testy lafeicidad
Definición: Un. testesun instrumniodiagnósticoque permiteobtener.infrirmaciñnen
el áreaqueexplorao mide y en el momentode la exploración.Portantoel test ayudaa
conocemosmejor a buscaraspectosmejorables(comprensiónlectora)y aspectosque
nos puedenayudara mejorar<vocabulario,capacidadde relacionartérminosverbales,
percepción..memoria...

No penséisquaun sólo test.nos puede.decir toda.la. información necesaria,parasaber
cómo somos.Porquecadauno de nosotrossomosel resultadode la interrelación de
muchascaracterísticas(porejemplonuestrosresultados,ealos estudiosdependenentre
otras muchas cosas de nuestra ortografia, razonamiento, vocabulario, memoria,
percepción,rapidez,intereses,relacionesenel aulacon.profesoresy compañeros...).
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Marian ¡-lervás
Interpretacióndc los datosde los resultadosde La aplicaciónde los testrealizadaen el [ES
Utilidad: Porotro lado, no debemosengañarnosy pensarque sirve de algo saberque
somos ‘muy listos” , o que somos “muy tontos” o que somos“muy normales”.Saber
estono sirve de nadasi no lo aplicamos a nuestra vida y a nuestras necesidades, deseos
o aspiraciones. Voy a explicarme con varios ejemplos:

- Si una persona tiene facilidad. para. establecer relaciones y luego no compara
lo que sabiadel temaanteriorcon lo nuevoparaquitarla pajade lo nuevo y
paraentenderlomejorestádesperdiciandouna“herranúentarquele.ayudaráa
ganartiempo parala diversióny a tenerque estudiarmenoshorascuandose
habitúey aprendaa.haceresto.

- Si unapersónaescapazdeestablecerrelacionesy los exámeneslos pasasin
granesfuerzopero resultaqueno tieneamigosy sesientesólo, debeaplicar
sucapacidaddeobservacióny decomprensióny sufacilidadparaconocerno
sólo en temasreferentes& las,áreasdeconocimientosino quetambién.debe
aplicar esta capacidad en observar a los demás, pensar, intentar
comprenderlese intentaridentificar aíuella.persona.que creeste puedecaer
bien y trabajarpara ganartesu confianza.Estees el típico casodel chico/a
que le gustaotro chico/a.y quiereligarselo o el procedimientomáshabitual
parabuscaramigos.

En resumen,el testser& útil siempre.ycuandoesa.informacibnla.valoremosensu.justa
mediday actuemos.Quiero decircon estoquesi sabemosque somosunosartistascon
eldibujo y nadibujamosno nosvale.paranadaSi. somosunosartistasenalgoesbueno
quelo empleemosen algo.

Otro punto quequeríarepetires que.un testte dice,cómo eres.en.el. momentoque.lo
hicistequierodecir conestoqueJo obtenidoennoviembrede 1.998 puedevariar Y de
hechosiemprevariatras pasarun tiemparpuestaque lapersonaevolucionay crecey
cambiacontinuamente.Esigual que cuandovemosuna películao leemosun libro, la
primeravetnosdice.unacosay si lo leemosdespuésde 5 afiias porejemplonos.dirá
cosasdistintas.

Además,.los resultadossiemprehay que tomarlos con cautela.y especialmenteen
algunoscasos:

- Si al hacerel test.estu.viste..hablandocon. el. compañeroy te lo tomastea
bromael resultadodel.misnaono valeparanada,o,

- siteencontabasmal por.cualquiercausa(te doliala.cabeza.oporquehabías
tenido uwmaldía)osiniplemente

- estabascansadoy no habíasdormidobieno,
- no entendistequésete pedíaen las preguntas...o
- no te dejaron prestaratenciónen la ejecucióndel mismo porque todos

estabanhablando.

Os voy a dar la informacióngeneral, vuestrocódigo para.que.podáisencontarvuestra
puntuacióntotal y el significadode estaspuntuaciones.
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RESULTADOS

40 E.S.O.
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INTRODUCCION:
El presentedocumentopretendeinformaracercade los datosobtenidospor los alumnos
de 40 de ESO.tras la aplicaciónde los testsDat-AR, Dat-VR y MAR. los días 15, 17 y
18 de Diciembrede 1998.

ÁREAS DE EXPLORACIÓN:
Razonamientoabstracto(Dat-AR):

AR: Razonamientoabstracto:Es la aptitud paraseguir un procesodiscursivo
descubriendola relacióncausalqueexisteentrediversoshechoso ideas~indica,
pues,facilidad paradeducirposiblesconsecuenciasen unasituación o decisión
determinadas.

Las personascon unabuenadotaciónen ella tienenfacilidad parallegar a
conclusionespartiendo de datos concretos(síntesis), asi como para
comprenderel verdaderosentidode los hechosdescubriendola causade
queproceden(análisis).
En los estudiosesun complementoideal de los rasgosverbaly numérico,
así como de los aspectosespacialy mecánico.Constituyeuna capacidad
básicaen las actividadesprofesionalesde previsión, y planeamientoa
partir de unarealidadpresente.

Fuente:BENNETT, G.K., SEASHORE,HG. y WESMAN, A.G. (1997):D.A.T.: Tests
deAptitudesDiferenciales.Madrid: TEA ediciones
RazonamientoVerbal(Dat-VR):

VR: Razonamientoverbal: Es la aptitud paracomprenderconceptosexpresados
a travésde palabras,y utilizarlos para abstraer,generalizary pensarde modo
constructivo.

Las personas con una buena dotación en ella destacan en el
aprovechamientoacadémico(cuandoésteseapoyaen relacionesverbales
y conceptuales de cierta complejidad) y en aquellas actividades
profesionales en las que son fundamentalesdichasrelaciones.

Fuente: BENNETT, G.K., SEASHORE,HG. y WESMAN,A.G. (1997): DAT.: Tests
de Aptitudes Diferenciales.Madrid: TEA ediciones

Razonamiento Verbal (MAR):
MAR: Capacidad de establecerrelacionesentretérminosverbales.

Razonares un procesode pensamientoque permite elaborarinferencias
partiendo de unosdatosverbales.La inferencia esel procesopor el cual
elaboramosuna información a partir de otra inicial. Además, en toda
inferenciaesnecesarioefectuardeterminadasrelaciones.
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PRESENTACIÓNDE LOS DATOS:
Se han confeccionadotinas gráficasparamostraruna visión generalde los resultados.
Estasgráficasson:

— Tres“quesos”,uno paracadatest en el quese¡nuestrael porcentajede
aciertosde cadauna delas clases,

— Dos “gráficas de barras”, en las que se presentan,por un lado, los
resultadosagrupadospor clasesy, por otro, los resultadosagrupados
segúntests.

Posteriormente,hemoselaboradoparaestecentrotresgrandesgruposen ft¡nción de las
puntuacionesque han obtenidotodos los chicosen cadatest. Estosgruposson: grupo
destacado,grupoacordeal nivel esperadoy gruponecesitadode apoyo.

~ Grupo destacado: el primer grupoestaráformadopor los sujetoscuyas
puntuacionespuedan ubicarse, dentro del total de puntuaciones
obtenidasen el centro,en el 20%superior

~S Grupo necesitado de apoyo: estegrupo estaráformadopor los sujetos
cuyaspuntuacionespuedanubicarse,dentrodel total de puntuaciones
obtenidasen el centro,en el 20%inferior

S~’ Grupo acorde al nivel esperado: el segundo grupo estará formado por

los sujetosrestantes.

Hemospensadoque ésta es una información muy útil para el orientadordel centro,
puesto que ayuda a interpretar los resultadosobtenidos por cada alumno/a. A
continuaciónmostramosen la siguientetabla las notasde corte segúngrupo y segun
test.

__________________ DAT-AR DAT-VR MAR
grupo destacado (47—4011 (38—2&} (20-47)
ro o acorde al nivel es erado 39—27 27—16 16—10
ru o necesitadode a o o (26—6) 15—7) (9—2)

Tras la lectura e interpretación de las gráficas aparecen los listados con las
puntuaciones de los sujetos.
Estoslistadosse presentanagrupadosen clasesy junto aestaspuntuacionesseremite al
centrola lista de clasecon el fin de que el orientadorpuedaidentificar el código que se
le ha asignadoa cadaalumno.Es posiblequealgunosalumnosno tenganningúncódigo
o que tengancódigo pero no aparezcansus resultadosen las listas. El primer caso se
debea que el alumno esedía faltó y, en el segundocaso, se debea que el alumno ha
expresadodeseode anonimatorespectoa los resultadosde suspruebas.

El consejoorientadorse especificaparael test objeto de la tesisdoctoral identificado
en estosmomentoscomo test MAR porserel quemejordominamosy conocemos.A lo
largo de este curso académicopretendodemostrarque la capacidadde estableeer
relacionesfavoreceel incrementodel rendimientoacadémico,puestoqueestacapacidad
estádirectamenterelacionadacon el aprendizajesionificativo.
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En este test se pone a prueba la capacidadde establecerdos tipos de relaciones:
relacionesde diferenciacióny relacionesde diferenciasy semejanzasal mismo tiempo.
Las primerasson más básicasque las segundas.Por tanto, antepuntuacionesbajas
aconsejamostrabajarla capacidadde establecerrelacionesde diferenciación.Es decir,
ejercitar las coniparaciones:realizarejercicios prácticosen los que el alumno deba
identificar y realizar unasveces,semejanzasy. otrasveces,diferencias.

Finalmenteadjuntamosun anexoen dondemostramosun ejemplarde cadatest. Dado
que el test denominado“TEST DE RAZONAMIENTO VERBAL” no está aún
debidamentevalidado,agradeceriamosno difUndir, ni abusardel usodel mismo.
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Test Dat-AR

GRUPO E
14%

GRUPO E
15%

GRUPO D
16%

GRUPO A
20%

GRUPO B
17%

GRUPO C
18%

Test Dat-RV

GRUPO P
16% GRUPO A

19%
GRUPO E

13% B

16%GRUPOD GRUPOC
17% 19%

Test de Manan

GRUPO F
16% GRUPO A “GRUPO A

18% GRUPOB
GRUPO E

14% —fl’M~í-~- GRUPO 6 ~GRUPOCNS=tJ» 16% 7’ GRUPO O
GRUPOD •GRUPOE

17% tGRUPOC
19% ZGRUPOF
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% de aciertos en los test según
clases
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MAR (%)
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Según la gráfica de la izquierda, las clases que obtienen.mejores resultados son
el grupo Ay C.

Según la gráfica de la derecha para los grupos C, D y F es más fácil establecer
relaciones entre palabras que poner a prueba su capacidad deductiva. Por el
contrario, los grupos A, 6 y E se muestran más cómodos en el terreno deductivo
que estableciendo relaciones.

No obstante, los resultados de las clases se van a ver condicionados por las
diferentes cantidades de tiempo de las que dispusieron.
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INTRODUCCION:
El presentedocumentopretendeinformarde los datosobtenidospor los alumnosde 40

de E.S.O.traslaaplicaciónde los testsDV, TRV y MAR el día 23 deOctubrede 1998.

AREAS DE EXPLORACION:
Dominio deVocabulario(DV):

DV: En estetest seponea pruebael conocimientodel sujetocon respectoal
vocabulano.

RazonamientoVerbal(TRV y MAR):
TRV: Nivel de desarrollointelectual adquirido y manifestadoa travésde la
comprensióny expresiónverbal.
MAR: capacidadde establecerrelacionesentretérminosverbales.

razonares un procesode pensamientoque permite elaborar inferencias
partiendode unosdatos verbalesy la inferenciaesel procesopor el cual
elaboramosuna información a partir de otra inicial además,en toda
inferenciaesnecesarioefectuardetenninadasrelaciones.

PRESENTACIÓNDELOSDATOS:
Sehan confeccionadounasgráficasparamostraruna visión generalde los resultados.
Estasgráficasson:
tres“quesos”uno pancadatestenel que semuestrael porcentajede aciertosencada
unade las clases;
dos“gráficas debarras”en uno sepresentanlos resultadosagrupadosporclasesy en
otro sepresentanlos resultadosagrupadossegúntests.

Posteriormentehemoselaboradoparaestecentrotresgrandesgruposen función de las
puntuacionesque hanobtenidotodos los chicosen cadatest.Estosgruposson: grupo
destacado,grupoacordealnivel esperadoy gruponecesitadodeapoyo.
- grupo destacado: el primergrupoestaráformadopor los sujetoscuyaspuntuaciones

puedanubicarse,dentrodel total de puntuacionesobtenidasenel centro,enel 20%
superior

- grupo necesitadode apoyo: este grupo estaráformado por los sujetos cuyas
puntuacionespuedanubicarse,dentro del total de puntuacionesobtenidasen el
centro, en el 20%inferior

- grupo acordeal nivel esperado: el segundo grupoestaráformadopor los sujetos
restantes.

Hemospensadoque ésta es una información muy útil parael orientadordel centro
puesto que ayuda a interpretar los resultadosobtenidos por cada alumno/a A
contmuaciónmostramosenunatablalasnotasdecortesegúngrupoy segúntest.

TRV DV MAR
grupodestacado (29,22) (22, 15) (17, 13)

o acordeal nivel es rado 21, 13 14,7 12,6
gruponecesitadode apoyo (12,0) (6, 0) (5, 0)
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Tras la lectura e interpretación de las gráficas aparecen los listados con las
puntuacionesdelos sujetos.
Estoslistadossepresentanagrupadosenclasesy junto a estaspuntuacionesseremiteal
centrola lista declaseconel fin de que el orientadorpuedaidentificar el código quese
lehaasignadoacadaalumno.Es posiblequealgunosalumnosno tenganningúncódigo
o que tengancódigopero no aparezcanlos resultadosen las listas. El primercasose
debea que esedía el alumno en cuestiónfaltó y el segundocasose debea que el
alumnohaexpresadodeseodeanonimatoal pasarlas pruebas.

El consejoorientadorseespecificaparael testobjeto de la tesisdoctoral identificado
enestosmomentoscomotestMAR porserel quemejor dominamosy conocemos.A lo
largo de este curso académicopretendodemostrarque la capacidadde establecer
relacionesfavoreceel incrementodel rendimientoacadémicopuestoqueestacapacidad
estádirectamenterelacionadaconel aprendizajesignificativo.

En este test se pone a pruebala capacidadde establecerdos tipos de relaciones:
relacionesde diferenciacióny relacionesde diferenciasy semejanzasa un mismo
tiempo. Las primerassonmásbásicasque las segundas.Portanto antepuntuaciones
bajasaconsejamostrabajarla capacidadde establecerrelacionesde diferenciación.Es
decir, ejercitar las comparaciones;realizarejerciciosprácticosen los que el alwnno
debaidentificary realizarunasveces,semejanzasy, otrasveces,diferencias.

Finalmenteadjuntamosun anexoendondemostramosun ejemplarde cadatest.Dado
que el test denominado“TEST DE RAZONAMIENTO VERBAL” no está aún
debidamentevalidadoagradeceríamosno difundirni abusardel usodel mismo.
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‘PORCENTAJE DE ACIERTOS

¡1 ir

TOTALES 1,212 1,301 1,187

CENTRO íES TETUAN VALDEACEDERAS r_____
JDV%
E~¡ 421 4O~

TRV%[MAR%I
GRUPO A
GRUPO 8 351 231 341
SRUPO 0 291 351 261 —

CENTRO lES Ti ‘ ..zatD:ZrAS
DV% TRV %¡ MAR %

GRUPO A 0,431 36: GRUPO A 0,538 421~ GRUPO A 0,474 40
GRUPO E 0.424, 35 GRUPO 8 0,304 23 — GRUPOS 0,310 34
GRUPO 0 0,357 29 GRUPO C 0,459 35 — GRUPO 0 0,403 26
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% DE ACIERTOS EN LOS TEST
SEGÚN CLASES
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Test aplicados

GRUPOA GRUPO E GRUPOC

AULAS

Según la gráfica de la izquierda, la clase que obtiene mejores resultados en los tres tests es el grupo A, siendo
seguido por el grupo 6 en los tests DV y MAR. El grupo C es el segundo en el TRV

Según la gráfica de la derecha, para los grupos 6 y O es más fácil poner a prueba su vocabulario que
establecer relaciones. En el grupo A, sin embargo, la capacidad de relación(razonamiento) sale mejor parada que
la capacidad memorística <vocabulario).

Somos partidarios de pensar que los grupos en los que las puntuaciones en el Test Manan superen a las
obtenidas en el test DV (como el grupa A), posiblemente superen en rendimiento a los otros grupos en
situaciones opuestas. Es decir, a grupos en los que la puntuación en el test DV supera a la puntuación en el test
MAR, lo cual se cumple claramente en este caso.
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Interpretación de los gráfica~

Lectura de las tablas (tablas del documento inci-FH.doc).

Tabla 1: Clases
Seriación de los resultados de los grupos en orden decreciente

Lectura clases:
¡os mejores resultados los obtienen la clase A.

Tabla 2:
Sedación de los resultados dc los test en orden decreciente

Lectura tests:
Para los chicos es más &cil establecer relaciones que poner a prueba su vocabulario (B).

El empleo de la capacidad de establecer relaciones es muy útil a la hora de
eswdiar por lo que posiblemente en los grupos que presenten brillantes
resultados en el test MAR es probable que su rendimiento también sea el más
elevado. Puesto que en realidad a la hora de estudiar, en estos niveles
académicos, la tarea de estudio y la explicación de los profesores gira en tomo
a conceptos explicados en clase (vocabulario) y que no son necesarias
dominar previamente.
No pasa lo mismo con el test Mar, puesto que en muchas ocasiones se sobre-
entiende la presencia de la capacidad de establecer relaciones en los alumnos
por lo que este hábito es trabajado menos “machaconamente” que la
adquisición del vocabulario especifico del tema que es a fin de cuentas el
vocabulario que necesita dominar el alumno para obtener un rendimiento
satisfactorio.

Esta hipótesis puede ser contrastada una vez consultados y tratados Los resultado
académicos en relación con las puntuaciones de los tests. Un claro ejemplo es el grupo
C, donde la capacidad memoristica (vocabulario) sale mejor parada que la capacidad de
relación (razonamiento).
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Conclusiones esperadas fruto de las incidencias:

Las conclusiones esperanas son: Los mejores resultados pueden deberse a las condiciones de aplicación.

Tablas
Tabla 1: Cases
Seriación de los resultados de los grupos en orden decreciente

Sedación de los resultados
IZ~Z~iZ

E C B
B C

Lectura clases: los mejores resultados los obtiene la clase A (para los tres test)

Tabla 2:
Sedación de los resultados de los test en orden decreciente

.9P4P2&
A

ORDEN TESTS
1 TRv
2 MAR
3 Dv

B 1 DV
2 MAR
3 TRV

c í mv
2 DV
3 MAR

Lectura:
Para los grupos E y C es más fácil poner a prueba su vocabulario (test
establecer relacciones (test de Manan)
Conclusión:

de dominio del Vocabulario) que

Los grupos en los que las puntuaciones en el Test Manan superen a las obtenidas en e¡ test DV
posiblemente superen en rendimiento a los otros grupos en situaciones opuestas. Es decir, a grupos en los
que la puntuación en el test DV supera a la puntuación en el test MAR.

mv DV NLAIUAX’J
GRUPO DESTACADO 1(29,22) 1(22, 15) (17, 13)
GRUPOMEDIO 21,13 14, 12,6
GRUPONECESITADO 1 0 6,0 5 0



-- Al DV¡ TRVJ MAR
3,0001 15,O00j 10,000

2 1 5,000~ 26,000~ 9,000
16,000 18,000j 12,000
15,000~ 21,0001 13,000

3f

—
—~_________- — — —.

-7
4 4,OOOj 18,000) 12,000
15,0001 25,0001 12,000

5.000! 15,0001 5,000
18,0001 14,000- - T 14,0001 17,0001 10,000

19,000~ 15,000 10,000
29 10,000

PUÑJ ~ 17,000? 10,000

— .i ~i____________
1 6’ 13,0001 6,000
1 7¡ 6,000! 22,0O0~ 10,000

I~IlI1I! TOTAL 0,0001455,000i 258,000

12 6,000
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DVJ TRV~ MAR
8.0001 16,000j 13,000

17.0001 5,0001O,000j 14,000 12,0009,00012191

3j
3 5

9,000 14,000’ 6,000

— —
0,000~ 5,000
0,0001 12,000 0.000

0,000

0,000 0,000j 0,000
0,000! 0,000 0,000
6000~ 18,000 5,000

11 TOTAL PUNTOS! 82,0001 161,0001 79,000
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— - L-~

C 41

o~ TRV~ MAR
11,0001 12,OOOj 6,000
11,000 14,000! 6,000

—

42
4 4 11,000 13,OOOj 7,000

12,0001 6,00022,000! 9,000
45

—— 46 7,00011,000
51
~ 4

6,000 13,000 4,000
7.0001 10,000

12,0001 16,000
5,000j 13,000
6,000 10,000

6,000
5 6 9,000
5 8 7,000
6 7,000

1 JTOTAL PUNTOSj 246,000 371,000 211,000
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A cmiiinuación se detalla la información que mc comprometo a facilitar al centro:

Respecto al tesÉ dc Razonamiento verbal se identificarán los chicos que según cl ¡es!:
- necesiten practicar la capacidad dc establecer relaciones de semejanzas

2. en los que la práctica dcl contracíemplo como fonna de distanciamiento y anáiisis es conveniente.

Sc adviene que la práctica de 2 exige un dominio de U

Respecto al tesÉ de comprensión lectora se identificarán los chicos que su puntuación en el test sea
menor de la obtenida por sus compañeros. Esto indicada la conveniencia de la práctica de lecturas
comprensivas de los temas desarrollados en la clase. Son ejercicios de lectura comprensiva aquellos
donde se comenta la función del titulo. ¡a estructura de los textos, se pregunta por la idea principal.., este
tipo de práctica ayuda al alumno a tomar conciencia de lo que está leyendo.

También se adviene al centro que se está realizando una investigación por tanto los resultados deben
tomarse con cautela puesto que la validct fiabilidad y utilidad de los mismos se desprenderá del análisis
profundo y exhaustivo de todos y cada uno de los centros locual es mucho más lento de lo deseable. No
obstante estamos seguros que las medidas aconsejadas en ningún caso perjudicarán al alumno.

Con el fin de entregar a la mayor brevedad los resultados se solicitan las listas de los chicos de la clase en
donde se codificarán los resultados.

Dado que tratamos de mejorar La situación de ¡os alumnos que lo necesiten más urgentemente. sera en
éstos en los que centremos nuestra atención. Dando por sentado que el resto de los alumnos expresan una
aptitud similaral grupo-clase de pertenencia.

Pancualquier duda o sugerencia agradecería contactasen con Manan Hervás
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INTRODUCCION:
El presentedocumentopretendeinformaracercade los datosobtenidosporlos alumnos
de 40 de ES.O.tras la aplicación de los tests LAZARO y MAR. los dias 24 y 30 de
Noviembrede 1998.

ÁREAS DE EXPLORACIÓN:
ComprensiónLectora(LAZARO):

LAZARO: Este test se basa en el concepto de leer, entendido como una
estructuraoperativa-cognitiva,en la que se adquieren modos y estilos de
conductaquecapacitanal hombreparadescifrarcódigosvisuales.
Dentrode estapruebasemidendiferentesrasgos:

GLOBAL (O): Facilidadparacomprenderlas ideasmatricesdel texto. La
puntuaciónmáximaasociadaaesterasgoesde 16.
SECUNDARIO(5): Facilidadparacaptarlas ideascomplementarias.La
máximapuntuaciónen esterasgoes7.
DETALLES (D3): Facilidad para interpretar determinadosdetalles
aisladosdentrodel texto escrito.Sumáximapuntuaciónesde 5.
DESCRIPCIÓN(Di): Facilidadparacaptarla representacióno definición
de una cosadandouna idea generalde la misma yio de sus partes,
cualidadeso circunstancias.Sumáximapuntuaciónea9;
LOGICO (L): Facilidadparacaptarla conclusiónde.un raciocinio. Su
máximapuntuaciónes7.
NARRACIÓN(N): Facilidadparacaptarla referenciade un hecho. Su
máximapuntuaciónes-de 12.
PROSA (1>2): Facilidadpara captaruna expresiónformuladaen función
deunacomunicaciónhabladay rio rítmica. Su puntuaciónmáximaesde
19.

RazonamientoVerbaL(MAR):
MAR: Capacidadde establecerrelacionesentretérminosverbales.

Razonares un procesode pensamientoque permite elaborarinferencias
partiendode unos datosverbales.La inferenciaes el procesopor el cual
elaboramosuna información a partir de otra inicial. Además, en toda
inferenciaesnecesarioefectuardeterminadasrelaciones.

PRESENTACIÓNDE LOS DATOS:
Sehan confeccionadounasgráficasparamostrarunavisión generalde los resultados.
Estasgráficasson:

~- Dos “quesos”,uno paracadatesten el quese muestrael porcentajede
aciertosde cadaunadelas clases.

~ Dos “gráficas de barras”, en las que se presentan,por un lado, los
resultadosagrupadosporclasesy, porotro, los resultadosagrupados
segúntests.
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Posteriormente,hemoselaboradoparaestecentrotresgrandesgruposen función de las
puntuacionesque han obtenidotodos los chicosen cadatest. Estosgruposson: grupo
destacado,grupoacordeal nivel esperadoy gruponecesitadode apoyo.

4’ ~ destacado:el primergrupoestaráformadoporlos sujetoscuyas
puntuacionespuedan ubicarse, dentro del total de puntuaciones
obtenidasen el centro,en el20% superior

~ Grupo necesitadode apoyo: estegrupoestaráformadopor los sujetos
cuyaspuntuacionespuedanubicarse,dentrodel total de puntuaciones
obtenidasenel centro,en el 20%inferior

—~ Grupo acordeal nivel esperado:el segundogrupoestaráformadopor
los sujetosrestantes.

Hemospensadoque ésta esuna información muy útil para el orientadordel centr&,
puesto que ayuda a interpretar los resultadosobtenidos por cada alumno/a. A
continuaciónmostramosen la siguientetabla las notas de cortesegúngrupo y según
tesÉ

LÁZARO MAR
(20,16> ¡
15,10
9,0

grupodestacado 1 (2(LS,16.Sj
ru oacordealniveleserado 16,10.5
ru o necesitadodea o o 10,2.5

Tras la lectura e interpretación de las gráficas aparecenlos listados con las
puntuacionesde los sujetos.
Estoslistadossepresentanagrupadosen clasesy junto aestaspuntuacionesseremite al
centrola lista declaseconel Fm de queel orientadorpuedaidentificar el código que se
le ha asignadoa cadaalumno.Es posiblequealgunosalumnosno tenganningún código
o que tengancódigo pero no aparezcansus resultadosen las listas. El primer caso se
debea que el alumno ese día faltó y, en el segundocaso,sedebea que el alumno ha
expresadodeseode anonimatorespectoa los resultadosdesuspruebas.

El consejoorientadorseespecificaparael testobjeto de la tesisdoctoral identificado
en estosmomentoscomotestMAR porserel quemejordominamosy conocemos.A lo
largo de este curso académicopretendodemostrarque la capacidadde establecer
relacionesfavoreceel incrementodel rendimientoacadémico,puestoqueestacapacidad
estádirectamenterelacionadacon elaprendizajesignificativo.

En este test se pone a pruebala capacidadde establecerdos tipos de relaciones:
relacionesde diferenciacióny relacionesdediferenciasy semejanzasal mismo tiempo.
Las primerasson más básicasque las segundas.Por tanto, antepuntuacionesbajas
aconsejamostrabajarla capacidadde establecerrelacionesde diferenciación.Es decir,
ejercitar las comparaciones;realizarejerciciosprácticosen los que el alumno deba
identificar y realizarunasveces,semejanzasy, otrasveces,diferencias.

Finalmenteadjuntamosun anexoen dondemostramosun ejemplarde cadatest.Dado
que el test denominado “TEST DE RAZONAMIENTO VERBAL” no está aún
debidamentevalidado,agradeceríamosno difundir, ni abusardel usodel mismo.
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CENTRO ÍES ANTONIO MACHADO TEST DE MARIAN

GRUPO 1
GRUPOH 10%

10%
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CENTRO lES ANTONIO MACHADO TEST DE COMPRENSIÓN
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La gráfica de la izquierda refleja que el grupo A obtiene en ambos tests unos
resultados bastante más elevados que el resto de clases

En la gráfica de derecha podemos observar como eL nivel de comprensión lectora
y de razonamiento verbal de los gnipos A, Be 1 se mantienen parejos

En la lectura de estos gráficos, debemos advertir que los bajos resultados que
arrojan los grupos Ci y H en el test de Lazaro, puede deberse, en gran medida, a la
escasez de tiempo del que dispusieron para su realizacion.
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ABCDE F G H 1 J K L M NJ

3019
3054
3056
3160
3193
3035
3047

G 31 56
3208
3217
3055
3085

F 3129
3 0. 0- 5.
3008
3011
3040
3064
3092
3093
3095
3099
3109
3113
3121
3133
3 1 & 8
3013
3021
3032
3070
3086
3151
3175
3179
3.1 9.6.
3196
3 2 1- 9-
3221
3003
3010
30 1 4~
3015
3020
3 02 3
3039
3044
3045
3 0. 6 6
3084
3- 0 8 8
3089

E34 05
3106
3115
3125
3157

MAR
20,00
20,00
20,00
20,00
20,00
19,00
19,00
19,00
19,00
19,00
18,00
18,00
18,00
¶7,00
17,00
17,00
17,00
17,00
17,00
17,00
17,00
17,00
17,00
17,00
17,00
17,00
17,00
16,00
16,00
16,00
16,00
16,00
16,00
16,00
16,00
16,flO.
16,00
16.00-
16,00
15,00
15,00
15,00
15,00
15,00
15,00
15,00
15,00.
15,00
15,00
15,00
15,00
15,00
15,0W
15,00
15,00
15,00
15,00

LAZARO
14,50

7,50
9,00

10,00
9,50

16,00
16,50
15,50
16,00
15,50
10,00
16,00
9,50

18,00.
16,50
20,00
11,50

9,00
16,00
16,00
10,50
13,50
18.00
12,50
12,00
15,00
12,50
18,50
19,00
11,00
12,00
16,00
16,00
10,00
19,00
15,-QO-
10,50
11,00-
11,50
17,50
17,00
14,50
18,50
16,00
20,00
16,50
14,00.
14,00
9,00

13,00
18,50
10,00
15,50
18,50
14,50
18,50
17,50

GLOBAL
8,0
3,5
4,5
4,0
4,5
7,0

11,5
9,5
10,0
9,0
5,0

10.5
4,0

1-0,5
11,0
1 1,5
6,5
4,0
9,0
8,0
6,0
8,5

12,0
7,5
7,0
8,5
7,0

12,5
10,5
7,0
7,5
11,0
8.0
6,0

13,5
7,5
5,0

6,0
11,0
9,5
9,0

11,5
10,0
12,5
8,0
8,0
7,0
5,0
8,5

11,0
7,0
9,0
10,5
8,0

10,5
110

SECUNDARIO
4,0
1,0
2,0
4,0
2,5
6,0
3,5
4,0
4,0
3,5
2,0
5,0
3,0
5,5
5,0
5,5
4,0
4,5
5,0
5,0
4,0
3,0
5,0
3,0
4,5.
4,5
3,0
3,5
5.0
3,0
2,5
4,0
5,5
3,0
3,5
5,-O.
3,5
2,0-
3,0
4,0
4,5
4;0
6,0
5,0

4,5
5,5
4,0
5,0
2,0
2,0
5,0
3,0
4,0
5,5
4,0
5,5
5,0

1
-w
.3

4

7-
-r-w-w

IT
14
IT
IT
IT
IT
IT
20

27

33

- 35

39
~1W
iT

iT

45
iT
47
iT
iT
50
st

53
-gr

58

Dl
3,5
3,0
2,5
3,5
3,0
4,5
5,0
3,5
2,0
4,0
3,0
4,0
3,5
4,5.
2,5
5,0
3,5
3,0
4,5
4,5
3,5
5,0
4,5
3,0
3,0
2,5
3,5.
4,5
6,5
1,5
3,5
5,0
5,5
2,0
4,0
2+0
3,0
4,0-
2,5
4,0
5,5
2,5
4,5
4,5

L
5,5
1,5
1,5
3,5
2,5
5,5
5,0
4,0
6,0
3,5
3,0
4,5
1,5
5,0.
6,0
6,5
3,0
2,5
5,0
5,0
3,5
3,5
5,5
4,5
5,0
6,0
4,5.
3,5
5,0
4,5
3,5
4,5
5,0
3,5
5,5
6,0
3,5
3,0.
4,0
4,5
5,0
4,5
6,0
5,0

DETALLES
2,5
3,0
2,5
2,0
2,5
3,0
1,5
2,0
2,0
3,0
3,0
0,5
2,5
2,0
0,5
3,0
1,0
0,5
2,0
3,0
0,5
2,0
1,0
2,0
0,5
2,0
2,5
2,5
3,5
1,0
2,0
1,0
2,5
1,0
2,0
25..
2,0
2~ 5
2,5
2,5
3,0
1,5
1,0
1,0
3,0
3,0
2,0
2,0
2,0
2,5
2,5
0,0
2,5
2,5
2,5
2,5
1,5

N
6,5
5,0
5,5
7,5
5,5
8,5
8,5
9,0
8,0
9,5
6,0
9,5
6,0
10,5
9,0

11,0
5,5
5,0

10,0
10,0
4,5
8,0
9,5
6,5
7,0
8,5

10,0
10,5
7,5
5,0
9,0
8,5
5,0
9,0
6,5
6,5
6,0
7,5
8,0
10,0
8,0
10,0
8,0

10,0
11,0
8,5.
7,0
5,5
8,0
10,0
6,0
9,0
10,5
7,5
9,5
10,0

P2
11,0
7,0
7,5
9,0
8,0
13,5
10,5
13,0
12,0
13,0
8,0
12,5
8,0
15,0
12,5
16,0
9,0
8,0
13,0
14,0
8,0
10,5
14,0
9,5
10,0
13,0.
10,5-
12,5
14,5
9,0
9,0
10,5
13,0
7,5
13,0
th5
9,0
8,0.
9,5
12,5
12,5
13,0
14,0

14,5
15,0
12,0
11,5
75.
11,5
14;5
7,5

1 30
14,5
11,5
14,5
14,5

5,5 5,0
5,0 4,0
3,5 4,0
4,0 5,0
1,5 3,0
3,0 3,0
3,5- 6,0
4,0 2,0
3;5 5,0
4,5 6,0
3,5 5,0
4,0 7,0
-4,0 5,5
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ABCDE F G H 1 J 1< L M N

3125
3157
3186
3200
3220

A- 3 0 0 0
93028

3041
3049

Cl 3 0 5 3
3060
3063
3072
3074
3080
3083
3098
31 08
3 1 1 6
3122
3137
3 1 44
3145
3155
3163

• aU9.2
3199

1 3-203
3214
a 2-t6-
3004
3016

_ 3017
3024
3036
3037
3.. 0. 6 7
3077
3091
3094
3 0-97
3114
3135
3146
3169
3182
3207
3210
3212
3213
3215
3223
3007
3009
3026
3027

MAR
15,00
15,00
15,00
15,00
15,00
14;00
14,00
14,00
14,00
14,00
14,00
14,00
14,00.
14,00
14,00
14,00
14,00
14,00
14,00
14,00
14,00
14,00
14,00
14,00
14,00
¶4,00
14,00
14,00
14,00
t4;00
13,00
13,00
13,00
13,00
13,00
13,00
13,00
13,00
13,00
13,00
13;00
13,00
13,00
13,00
13,00
13,00
13,00
13,00
13,00
13,00
13,00
13,00
12,00
12,00
12,00
12,00

LAZARO
18,50
17,50
10,00
6,50

18,00
12,50
17,00
17,00
16,00
9,00

13,50
10,50
14,50
15,00
15,50
11.50
15,00
19,50
15,50
14,00
14,00
20,00
16,50
15,50
16,50
19,50
10,50
11,00-
16,00
15,00--
15,00
14,00
15,50
13,50
11,50
12,00
6,50.

16,00
7,50

16,50
1 5;00
14,50
t4, 50
15,00
12,50
11,50
10,00
12,00
15,50
10,50
15,50
15,50
20,50
14,00
16,50
15,00

GLOBAL
10,5
11,0
6.5
2,5

11,5
8,5
9,5
10,0
9,5
5,0
6,5
6.5
10,0
9,5
9,5
6,0
7,0
12,0
9,5
8,0
7,5

13,0
11,0
9,5
8,5
12,0
6,0
frS
10,0
8; 5
8,5
8,0
8,5
7,5
8,0
7,0
4,5
11,0
5,0
10,5
8,5
7,0
7,5
9,0
8,5
5,5
5,0
6,5
8,5
4,5
7,0
8,0
12,5
7,0
9,0
7,5

SECUNDARIO DETALLES
5,5 2,5
5,0 1,5
2,0 1,5
2,0 2,0
4,0 2,5
2,5 1,5
5,0 2,5
4,0 3,0
3,5 3,0
2,0 2,0
4,0 3,0
1,5 2,5
4,0 0,5
-4,5 1,0
4,5 1,5
5,0 0,5
5,0 3,0
4,5 3,0
3.5 2,5
4,5 1,5
3.5 3,0
5,0 2,0
3,0 2,5
5,0 1,0
5,0 3,0
4,5 3,0
3,5 1,0
3,0 1,5
4,5 1,5

2,5
4,5 2,0
3,0 3,0
5,0 2,0
3,5 2,5
3,0 0,5
2,5 2,5
2,0 0,0
3,5 1,5
1,5 1,0
5,0 1,0
4,5 2,0
4,5 3,0
5,0 2,0
4,0 2,0
3,0 1,0
3,0 3,0
4,5 0,5
3,5 2,0
4,0 3,0
4,5 1,5
6,0 2,5
5,0 2,5
4,0 4,0
4,0 3,0
5,5 2,0
5,5 2,0

2

60
61

63
64

68

70

r
73

-w
76
78

1W

81

81

85

89

92

94
95 ¡

97,

101
102

104

108~

110

11 3~

*

Dl
4,0
4,0
3,0
2,5
4,0
5,0
3,5
5,0
4,5
3,5
5,0
3,5
4,5
4,0
5,5
2,5
4.0
5,5
3,5
3,0
4,5
4,0
3,5
4,5
4,5
5,5
3,0
3,0
4,5
4;0
3,5
3,5
4,0
6,0
2,5
3,5
0,0
3,5
1,0
3,5
3.5
4,0
3,5
3,0
2,5
4,5
2,0
3,0
3,5
3,0
4,5
4,0
6,5
4,5
4,5
5,0

L
7,0
5,5
2,5
2,0
6,0
3,5
4,0
4,0
3,5
1,5
2,5
3,0
4,5
5,5
4,0

-5,0
4,5
6,0
5,0
5,0
4,0
6,0
5,0
5,0
5,0
5-,0
4,0
3,0
3,0

5,0
4,5
4,5
3,0
4,0
2,5
4,5
5,5
4,0
5,5
5,0
5,0
4,5-
4,0
4,5
2,5
4,5
3,5
6,0
3,5
4,5
4,5
5,0
4,0
5,5
5,0

N
9,5
10,0
7,0
5,5
9,0
5,5
10,0
8,0
10,5
5,5
9,5
7,5
7,0
7,5
8,5
7,5
8,5
9,5
10,0
8,0
7,5
9,5
.8,5
7,5
8,5
10~s
7,5
6,5

7,5
8;0-
8,5
6,0
9,0
7,5
4,5
8,0
3,0
5,5
1,5
9,0
6,5
7,5
6,5-
6,5
8,0
7,0
5,0
6,5
8,0
5,5
7,5
9,0
9,5
7,5
9,5
7,5

P2
14,5
14,5
9,0
6,5
13;0
7,5
14,0
12,0
13,0
7,0

12,0
8,5
a,s
11,0-
12,0
11,0
13,5
13,5
13,0
12,0
11,5
14,0
12,5
11,0
13,0
14,5
9,5
8,5.

11,5
12,5-
12,5
10,0
12,5
9,5
7,5
10,5
5,0

11,5
4,5..1
13,0
10,0
11,5
10;5-
11,0
10,0
10,0
9,5
9,5

12,0
9,0
12,0
14,0
14,0
12,0
13,0
11,5
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ABCDE F G H 1 J K L M N~

3030
3038
3046
3048
3065
3082
3096
3102
3119
3128
3142
3 1 5 8
31 64
3171
3173
3178
3198
3201
3002
3006
3012
3018
3042
3078

D 3081
3087
3090
3101
3103
3104
3107
3123
31 24
3131
3134
3136
3140
3149
3179
3184
3001
3022
3025
3031
3051
3052
3058
3061
3062

02 3 0 6 8
3071
3100
3130
3162
3167
3168

MAR
12,00
12,00
12,00
12,00
12,00
12,00
12,00
12,00
12,00
12,00
12,00
12,00
12,00
12,00
12,00
12,00
12,00
12,00
11,00
11.00
11,00
11,00
11,00
11,00
11,00
11,00
11,00
11,00
11,00
11,00
11,00
11,00
11,00
11,00
11,00
11,00
11,00
11,00
11,00
11,00
10,00
10,00
10,00
10,00
10,00
10,00
10,00
10,00
10,00
10,00
10,00
10,00
10,00
10,00
10,00
10,00

LAZARO
10,50
17,00
16,00
11,50
13,00
17,50
10,50
13,50
9,00

14,00
12,50
12,00
12,00
20,00
13,00
15,50
15,00
14,00
11,50
15,50
14,50
17,00
12,00
15.00
16,00
10,50
14,00
12,00
14,50
12,00
16,50
7,00

14,50
8,00
5,50

13,50
15,50
14,50
6,00

13,00
15,50
11,50
15,50
16,50
11,50
11,00

9,50
9,00

12,00
14,50
11,00
15,50
14,00
14,00
12,50
9,00

GLOBAL

7,5
11,0
9,5
7,5
8,0
9,5
5,5
7,0
3,5
6,5
9,0
6,5
6,5
13,5
7,5
9,5
9,0
8,0
7,0
10,5
9,0
10,0
5.0

10,0
10,0
6,5
8,5
6,5
9,5
7,5
8.5
2,5
9,5
4,5
4,5
7,5

11,5
6,0
4,0
6,5

8,5
5,0
10,0
10,0
6,5
7,0
5,0
5,0
7,5
6,5
8,0

10,0
6,5
8,5
6,5
5,5

SECUNDARIO DETALLES
2,0 1,0
5,0 1,0
4,0 2,5
3,5 0,5
2,5 2,5
6,0 2,0
4,0 1,0
4,0 2,5
3,0 2,5
5,0 2,5
2,5 1,0
4,5 1,0
4,0 1,5
4,0 2,5
4,5 1,0
5,0 1,0
4,5 1,5
3,0 3,0
4,0 0,5
4,0 1,0
3,5 2,0
5,0 2,0
5,5 1,5
4,5 0,5
4,0 2,0
3,5 0,5
3,5 2,0
2.0 1,5
2,0 3,0
2,5 2,0
4,5 3,5
4,5 0,0
3,0 2,0
1,5 2,0
0,0 1,0
3,5 2,5
3,0 1,0
5,5 3,0
1,5 0,5
4,0 2,5
5,0 2,0
4,0 2,5
4,0 1,5
5,5 1,0
3,0 2,0
1,5 2,5
3,5 1,0
2,0 2,0
3,5 1,0
4,0 2,0
1,0 2,0
4,0 1,5
5,0 2,5
4,5 1,0
4,5 1,5
2,5 1,0

2’
114
lis
liS
ir
lis
119
120
121
122

’

123

125
1 26J
127,

129

131

T33

137
13~
13~
140
ir

143

146

ir

150

156
T7
1 58~
159

163

rs
rs

rs
169

Dl
4,0
4,0
4,5
2,0
3,0
5,5
3,0
5,0
2,5
4,5
4,5
2,0
1,5
5,0
2,0
3,5
2,5
3,5
2,5
4,5
3,5
4,0
4,5
4,5
3,5
2,0
2,5
4,0
4,5
4,5
5,0
1,5
3,0
1,5
2,0
2,0
2,5
5,0
1,5
4,5
3,0
3,5
4,5
4,0
5,0
3,0
4,0
2,0
3,0
3,5
5,5
4,0
4,0
3,5
4,0
2,0

L
3,0
6,0
4,5
3,0
4,5
5,5
4,0
5,0
3,0
5,0
3,5
5,0
3,5
6,0
6,5
3,5
6,0
3.5
5,0
5,0
5,0
6,0
3,0
5,0
4,5
5,0
5,0
2,5
4,0
4.0
5,0
3,0
4,5
1,0
1,5
5,0
5,0
4,5
3,0
2,5
4,5
5,0
4,0
5,0
1,5
3,0
3,0
3,0
3,0
5,5
2,5
5,0
4,0
6,0
4,0
3,0

N
4,0
9,0
8,5
6,0
8,5
10,0
7,5
6,5
5,0
8,0
6,0
6,5
5,5
10,5
5,5
8,5
7,5
10,0
5,0
8,0
7,0
9,0
7,5
7,0
8,0
5,5
6,5
6,5
6,5
4,5
9,5
4,0
7,0
4,0
3,5
6,5
7,5
7,0
3,5
9,0
9,0
6,5
9,0
10,5
8,0
7,5
4,5
5,0
8,0
9,5
5,5
9,0
8,0
7,0
5,0
4,5

P2

5,5
12,5
13,0
8,5

11,0
14,5
10,0
10,0
8,5
12,0
8,5
10,0
9,0

14,5
10,0
12,5
12,0
12,5
8,0
11,0
11,0
13,5
11,0
10,0
13.0
9,0

10,0
9,0
9,5
7,5

13,5
7,0
11.0
6,5
3,5
10,5
10,0
11,0
5,0

11,5
13,5
10,5
11,0
13,5
9,5

10,0
7,5
7,0
9,0
12,5
7,0
12,0
11,5
10,0
6,0 ¡
7.5
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ABCDE F G H ¡ J K L M N
2 MAR LAZARO GLOBAL SECUNDARIO DETALLES Dl L N P2

171 3 1 7 4 10,00 19,50 - 11,5 5,0 3,0 6,0 5,5 9,5 13,5
172 3 1 7 6 10,00 9,00 4,5 3,5 1,0 2,0 4,0 4,5 8,0
173 3 1 8 1 10,00 7,00 4,5 2,0 0,5 2,5 2,5 5,0 6,0
174 3 1 8 3 10,00 8,00 5,0 1,5 1,5 3,0 1,5 5,5 6,5
175 3 1 9 0 10,00 7,00 3,0 1,5 2,5 2,0 2,5 3,5 5,5
176 3 1 9 1 10,00 17,00 10,0 5,0 2,0 3,5 5,5 10,0 15,0
177 3 2 1 1 10,00 10,00 5,0 2,0 3,0 3,5 2,5 6,5 8,5
176 3 0 2 9 9,00 9,00 3,5 3,5 2,0 2,5 3,0 4,0 8,0
179 3 0 3 3 9,00 12,00 5,0 4,5 2,5 5,0 3,5 6,0 9,5
180 3 0 5 9 9,00 12,00 7,5 2,5 2,0 3,5 2,5 8,5 10,5
181~
182
184
185
186
187
188

190
T~T

193

196

198

201

203
204
205
206
207

209

211

214

218

221
222

226

30
30
31
31
31
31
31
32
32
32
30
30
30
31
31
31

¡-¡31
31
31
30
31
31
31
31
32
32
30
30
31
31
31
31
31
31
30
31
31
31
31
31
31
31
32
31
31

73
76
50
53
70
87
94
04
09
22
34
43
69
47
59
72
78
80
85
75
11
26
43
89
06
18
50
79
10
39
54
61
77
97
57
20
32
41
48
18
38
52
05
65
66

9,00
9,00
9,00
9,00
9,00
9,00
9,00
9,00
9,00
9,00
8,00
8,00
8,00
8,00
8,00
8,00
6,00
8,00
8,00
7,00
7,00
7,00
7,00
7,00
7,00
7,00
6,00
6,00
6,00
6,00
6,00
6,00
6,00
6,00
5,00
5.00
5,00
5,00
4,00
3,00
3,00
3,00
2,00
0,00
0,00

14,50
10,50
17,50
12,50
13,50
9,50

10,00
13,50
15,00
10,00
9,50

10.50
15,00
11,00
17,50
15,50
6,50
2,50
6,00

16,50
10.50
18,50
14,00
6,50

10,50
7,50

10,50
5,50

12,50
16,00
13,50
14,00
7,00

14,00
11,50
14,50
11,00
7,50

14,50
13,50
9,00

14,50
8,50

19,00
13,00

10,5
6,0

10,5
8,0
7,5
5,5
5,5
8,0
8,0
6,5
6,5
4,0
10,5
6,0
11,0
9,5
2,0
0,5
3,0

12,0

4,5
12,5
7,5
3,0
5,5
4,0
5,5
2,0
6,5
9,0
7,0
10,0
3,5
9,0
6,0
7,0
5,5
4,0
7,0
8,5
3,5
8,0
6,0
12,5
8,0

2,5
3,5
1,5
4,5
2,0
3,0
3,5
4,5
2,5
2,0
4,5
4,5
4,0
4,0
4,5
2,0
0,5
1,5
2,5
4,0
4,0
4,0
1,0
3,0
0,5
4,0
2,5
3,0
4,5
4,5
3,0
3,0
3,5
3,0
4,5
3,0
2,5
4,0
2,0
4,5
3,5
2,5
3,5
3,0

1,5
2,0
3,5
3,0
1,5
2,0
1,5
2,0
2,5
1,0
1,0
2,0
0,0
1,0
2,5
1,5
2,5
1,5
1,5
2,0
2,0
2,0
2,5
2,5
2,0
3,0
1,0
1,0
3.0
2,5
2,0
1,0
0,5
1,5
2,5
3,0
2,5
1,0
3,5
3,0
1,0
3,0
0,0
3,0
2,0

3,5
2,5
7,0
4,0
3,0
3,0
2.5
3,0
5,5
2,5
4,0
2,0
1,5
3,0
4,5
5,0
2,0
2.0
3,0
4.5
2,0
4,0
4,0
2,0
3,0
3,5
3,0
1,5
3,0
4,0
5,0
4,0
2,0
2,5
4,0
4,0
3,5
0,0
4,5
4,0
3,0
3,5
1,5
6,0
5,0

54
2,5
2,0
3,0
4,5
2,5
3,5
4,0
4,5
4,0
2,5
4,5
6,0
4,0
6,0
3,5
1,5
0,0
1,5
5,5
4,0
5,0
5,0
2,5
3,0
1,5
3,5
2,0
4.5
5,0
4,0
6,0
2,5
5,0
4,0
4,0
3,5
1,0
3,0
2,0
4,0
3,5
1,5
4,5
4,5

7,0
7,5
9,0
5,5
6,0
5,5
6,0
8,0
7,0
5,5
6,5
4,0
8,5
6,0
8,0
8,0
2,5
2,5
5,5
6,5
5,5
9,0
7,0
4,0
5,5
5,0
8,0
3,5
7,0

10,0
5,5
5,5
4,0
8,0
7,5
7,0
6,0
4,0
6,5
7,5
6,5
7,0
4,5
10,0
7,0

10,0
9,5

12,5
8,5
9,5
7,5
8,0
10,5
10,5
8,5
8,5
9,5
11,5
10,0
11,5
11,5
5,0
2,5
5,5

10,5
8,5

12.5
10,5
6,0
9,5
6,0
9,0
4,5
10,0
14,0
9,5
8,0
5,5

11,0
9,5
11,0
9,5
6,5
10,5
9,5
9,0
11,0
6,5
13,0
9,0
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MicroCAT (tm) Testing System

Copyright (o> 1982, 1984, 1986 by Assessment Systems corporation

Ttem and Test Analysis Prograin -— ITEMAN Version 2-01

Item analysis lar data from file xnarian4.prn Page 1

Item Statistics Alternative Statistics

E
Cnrrert ~Pi~pr

Pni.nt
flicsr

E top.
~1r

Point
Lisar. Lisas. Key

0.849 0.454 0.297

0.586 0.298 0.236

0.707 0.454 0.343

0.736 0.668 0.495

0.708 0.650 0.492

0.714 0.521 0.392

0.739 0.569 0.421

0.692 0.772 0.588

0.694 0.776 0.591

5e4 Seala

1 0—1

2 0—2

3 0—3

4 0—4

5 0—5

6 0—6

7 0—7

8 0—8

9 0—9

A

3
c

Other

A
3
c

Other

A
E

Other

A
E

q.
Other

A
B

Q
Otl2et

A
3
e

Other

A
E

e
Other

A
E

e
Other

A
E
e

Other

0.078

0.060
0849

0.014

0.586
0.026

0.382
0.005

0.117
0.133
0.7 07
0.043

0.736
0.154
0. 08Q
0.030

0.708
0.139
o .132
0.022

0.062
0.215
q. 71&
0.009

0.075
0.164

Q~739
o - 022

0.692
0.158

0-116
0. 034

0.694
0.156

0.109
0.041

—0. 441

—0.297
0.454

—0.198

0.298
—0.237

—0.268
0.030

—0.190

—0-434
o . 454

—0.282

0.668
—0.571
—0.425
—0.288

0.650
—0.586
—0.354
—0.356

—0.478
—0.378

Q. 521
—0.340

—0.387
—0.439

0.569
—0. 410

0.772
—0. 627

—0. 414
—0.521

0.776
—0.578
—0. 44{
—0. 584

—0.240
—0.149
0297

—0.059

0.236
—0.090

—0.210
0.006

—0.116
—0.274

0.343
—0.127

0.495
—0.375
—0.233
—0.115

0.491
—0.375
—0.223
—0. 125

—0.242
—0.2 69

0.392
—0.088

—0.208
—0.294

0.421
—0.146

0.588
—0. 415

—0.252
—0. 218

0.591
—0.381

—0.266
—0.258

*

*

*

*

*

*

*

*

*
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1licroCAT <tm> Testlng System

Copyright (c) 1982, 1984, 1986 by Assessment Systems Corporation

Item and TesÉ Arialysis Program —— ITEMAN Version 2.01

ítem anaíysis br data from file marian4.prn

ítem Statistics Alternative Statistics

Seq. Seale Prop.
No. —ítem Correct

Poinc
Biser. Biser.

Prop.
Alt. Endorsinq

Point
Biser. Biser.

10 0—10 0.700 0.650 0.493

11 0—11 0.685 0.478 0.365

A 0.069

3 0.193
0.700

Other 0.033

A 0.078
3 0.201

0.685
Cther 0.036

12 0—12 0.696 0.685 0.521 A
n

o
Other

0.696
0.104

0.172
0.028

—0.426

0.452
0. 650

—0. 553

—0.392
0.238
0.478

—0.577

0.
—0.

—0.
—0.

685
555

400
584

—0.223

—0.314
0.493

—0.239

—0.213
—0. 167

0.365
—0.245

0.521
—0.328

—0.270
—0.228

13 0—13 0.682 0.641 0.491 A 0.682
3
c

Other

14 0—14 0.686 0.682 0.522 A
3
o

Cther

0.103
0.175
0.040

0.636
0. 0~78

0.184
0.052

15 0—15 0.662 0-661 0.511

16 0—16 0.537 0.496 0.395

17 0—17 0.216 0.414 0.294

A 0.662
0.072

0 0.201
Cther 0.065

Other

0.127

0.254
0.537
0.081

0.216
3 0.237

0.450
Other 0.098

18 0—18 0.277 0.571 0.427

Cúher

Paqe 2

Key

*

*

*

0.641
—0.552
—0.312
—0.573

0.682
—0.515

—0.448
—0.449

*

*

0.491
—0. 325

—0.212
—0.251

0.522

—0.280
—0.308
—0.216

0.661

—0.501
—0.421
—0.432

—0.185
0.320

0.496
0.373

0.414
0.214
0.030

—0.390

*

*

*

0.511
—0.266

—0.295
—0. 222

—0. 116
—0. 235

0395
0.206

0.294
—0. 155

0.024

0-227

0.277

0.225
0.380
0.117

0.571

—0.374
—0. 015

0.374

+0.427
0.269

—0. 011
—0.229
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HicroCAT (tm> Testing System

copyniqht (c) 1982, 1984, 1986 by Assessment Systems Corporation

ítem and Test Analysis Proqram —— ITEMAN Version 2.01

ítem analysis fon data from file manian4prn

ítem Statistics

P-rop Point
Cnrrprt ~icpr flic~r

.

Alternative Statistics

Prop.. Po-tr¡t
ATh~.. £ndnrsinw .BIser.~ •Aiser... Key

19 0—19 0.276 0.593 0.444

20 0—20 0.314 0.589 0.450

A 0.276
B 0.241
C 0.361

Other 0A21

A 0.314
E 0.210
C 0.350

Other 0.126

0.593 0.444 *
—0.342 —0.249
—0.066 —0.051
—0.333 —0.206

0.589 0.450 *

—0.344 —0.244

—0.132 —0.103
—0.295 —0.184

Seq -

Rc~
Soale
-.1 t~

Page 3
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MicroCAT <tnx~ Testing System

Copyriqht <cl 1982, 1984, 1986 by Assessment Systems Gorporacion

ítem and TesÉ Analysis Proqram ITEMAN Version 2.01

Item analysis ter daLa from file marian4.prn

There were 1107 examinees in the data file.

Scale Statistics

Soale:

N of Items

N of Examinees
Mean
Varíance
Std. Dey.

5kew
Kurtosis
Mínimum

Maximum
Median
Alpha
5EM
Mean P

Mean Item-Tot.
Mean Bisenial

o

20
1107

12. 158
15.929
3.991

—0.187
—0.630
1.000

20.000
12 - 000
0.780
1.873
o - 608
0.438
0.581

Page 4

EJ



555

nexo-lS





557

16 Mar 93 SPSS ter MS WINDOWSRelease 6.0

This software is functional through June 30, 1994.

16 Mar 93 SPSS ter MS WINDOWSRelease 6.0

FACTOR AJ4ALYSIS

Analysis nuniber 1 ]Listwise deletion of cases with missing values

Kaiser—Meyer-Olkin Measure of Sampling Adequacy = ,90571

Bartlett Test of Sphericity = 13385,974, Signiticance =

Extraction 1 ter analysis 1, Principal Components Analysis <PC)

Initial Statistics:

ConuuunaLity

1,00000
1,00000
1,00000
1,00000
1,00000
1,00000
1,00000
1,00000

1,00000
1,00000
1,00000
1,00000
1,00000

1,00000
1,00000
1,00000

1,00000
1,00000
1,00000

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

*

Factor

1

2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12

13
14
15
16
17
18
19

rigenvalue

7,37963
2,43336
1,32830
1,14535
,99167
,83422
,67536

,63345
51537

,48839
,44856
,41638
,39179
,29969
,25900
,23897
,19235
* 17738
,15080

Bat o! Var

38,8
12,8

7,0

6,0
5,2

4,4
3,6

3,3
2,7
2,6
2,4
2,2
2,1

1,6
1,4
1,3
1,0

‘9

PC extracted 4 factors.

OBIIMIN rotation 1 for extractien 1 in analysis 1 — Kaiser Normalization.

Page 1

Page 2

,00000

Variable

V2 3
V24
V26
v~ O
V4$
V47
V4 9

VSO
VS’
V52
VS3
VS4
VS.?
VS 9
V6O
V61
V62
V63
V64

Cnn Pct

38,8
51,6

$8,6
64, 7
69, 9

74,3
77,8
81,2
83,9
86,4

88,8
91,0
93,1
94,6

96,0

97, 3
98,3

99,2
100,0

OBLIMIN converged in 14 iterations.



558

Pattern Matrix:

Factor 1 Factor 2 Factor 3 Factor 4
V23
V2 4
V2 6
V3 O
V45
V42

V4 9
V50
VSi

V52
VS3
VS4
VS?

VS9
V6O
V61
V62
V63

V64

09580

15421
,03615
,29965
,12065
,23966
,58588
,65276
,61518
,63602
,23214
,73406
,66642
,54327
,28614

,12220
,04385
,05287

05998

Structure tlat

V2 3
V24
V26
V3O
V4 5
V47
V49
VSO
VS’
-V52
VS3
VS4
VS?
VS9
V6O
V61
V62
V63
V64

rlx:

Factor
,14124
,08562
,21458
,40983
,32745
,40952
,63648
,67699
,69645
,71214
,78879
,80702
,77946
,68967
,56213
,47780
,41869
35145
33982

09284

¼16121
—,04047

09652

—,03508
—,00057

,14 156
,14 960—, 04 225

—, 142 02
—, 122 80
—,20911

—, 33133
—, 43059
—, 622 94

—,82411
—, 88 340
—,91863

—, 88 339

Factor 2
—, 14388
—,18011
—, 14218
—, 10975
—, 16866
—,‘7331
—,15933
—,16850
—,33102
—,4 1562
—, 43693
—,51319
—,60280
—, 64597

—‘79347
—, 87915
—,90279
—,90368
—,8~?014

,29440
,47645
,85319

,73016
—, 04 229
—, 117 99

,22127
,21448
,03724

—, 12 025
—,08220

,02 172

,07520
06067

—,04358
,01666

,01465
,01443
,03530

Factor 3
,43925
53795

,83275
,77240
,22494
,16521
,44398
,38897
,24334
,08771
,11976
,18518
,21022
,17350
09725

,13842
,12430
,12 852
,14586

50953
,25269

—,10821
—,04 326
,77502
75326

,19317
,15331
,21140
,16420
,08 038

—,07809

—,16844
—,18911
—,00322

¼ 00598
—,00745
,06760
,07118

Factor 4
5849•0

,37617
,16546
,24640
,79742
,78012
,41214
,37144
,38741
,30929
,25995
,1428$
,06503

01913
13378

,12515
,10810
,16085
,16605

Factor Correlation Matriz:

Factor
Fa cte r
Factor
Factor

Factor
1 1,00000
2 —,42282
3 ,22212
4 ,2S981

Factor 2

1,00000

¼11566
—,11234

Factor 3

1,00000
,30498

Factor 4

1,00000
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Correlations

561

MAR 1 MT

PearsonCorrelation ¡_____________

Sig. (2-tailed)

NJ

PearsonCorrelation j ,18I(*

Sig. (2-tailed) 1 ,oool1

N 1 504J1

PearsonCorrelation ,l4O(**)j

MAR

MT

LENG Sig. (2-tailed) { ,002 ,OOO

504¡505

** Correlation is significant at the 0.0~ level (2-talled).
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15 Mar 91 SPSS tbr MS WINDOWS Release 6.0

CALCULOSPROVISIONALES DV - MAR - LENO- MAT (N 124)

Variable Cases

DV
LENG

MARITE
MT

124

¡24
124

¡24

Mean Sid Dcv

¡3.4274
6.()8()6
¡2.0565
5.0040

4.8893

¡.7243
4.0711
¡.2 ¡39

- - Correlalion Cocificienís (PEARSON) - -

DV LENG MARITE MT

DV I.0(X)0 .1743 .4767 .1429
124) ( ¡24> ( ¡24) ( ¡24)

P= .053 P= .000 P= .113

DV LENG MATUTE MT
LENG .1743 1.0000 .1406 .4096

¡24) ( ¡24> ( ¡24) ( 124)
P=.053 P=. P=.119 P=.000

MATUTE
(124)
P= .00(1

DV LENO MATUTE MT
.4767 .¡406 LOOOO .1562

(¡24) (124) (124)
P=.119 P=. P=.083

DV LENG
MT .1429 .4096

124) (124)
P=,113 P=.000

MARITE MT
.1562 1.0000

124) ( 124)
P= .083 P=.

Page 1
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2

CÁLCULOS: CL- MAR - LENG - MAT

Variab¡c Cases

CL
LENG
MAR¡TE
MT

208
208
208
207

Mean Sid De~

¡3 .52 ¡6
5.6 154

¡ 1.9904
5.2560

x4295
3. ¡682
3.8885
¡ .5232

- - Corrc¡a¡íonCoeffieients<PEARSON) - -

CL LENG MAR¡TE MT

MARITE 2366 .¡436 ¡.0000 .¡366
208) ( 208) ( 208) ( 207)

P= .00¡ P= .039 P=. P= .050

CL LENG MAR¡TE MT
CL 1,000<) .1523 .2366 .¡374

208) ( 208) ( 208> ( 207)
P=. P= .028 P= ,0O¡ P= .048

CL LENG MARITE MT
LENG .1523 ¡.0000 .1436 .3175

208) ( 208) ( 208) ( 207)
P=,028 P=, P=.039 P=,000

CL LENO
MT ,1374 .3175

207) ( 207)
P= ,048 P= ,OO0

MARITE MT
.1366 1.0000

207) ( 207)
P= ,050 P=,

(Coefficient¡(Cases)!2-tailed Significance)
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CÁLCULOS LÁRARO

Variable Cases

LAZARO3 208
MAR3 184
MAT3 208

Mean

13, 72 12
12,114!
5,2572

MAR - MAT

Std Dey

3,4584
3,6698
1,5196

25 Jun 89 SPSSfor MS WINDOWS Release6.0

- - CorrelationCoefficients - -

LAZARO3 MAR3 MAT3

LAZARO3 1,0000 ,2689 4539
( 208) (177) ( 208)
P=, P= ,O00 P= ,026

MA.R3 ,2689 1,0000 ,1497
(177) (184) (177)
P= ,000 P=, P=,047

MAT3 ,1539 ,1497 1,0000
( 208) (177) ( 208)
P= ,026 P=,047 P,

(Coefficient¡(Cases)!2-tailedSignif¡cance)

- 19~~ printedIfa coeff¡cientcannotbecomputed

Page2
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CÁLCULOS DV-

25 Jun 89 SPSS for

Variable Cases

MAR 606
DV 617
TRV 617

TRV - MAR

MSWINDOWS Release6.0

Mean Std Dey

12,2393
14,0551
18, ¡945

4,0215
4,9948
5,8023

25 ¿lun 89 SPSSfor MS WINDOWS Release6.0

- - CorrelationCoefticients - -

MAR DV TRV

MAR 1,0000 ,4006 ,3037
( 606) ( 606) ( 606)
p=, p= ,ooo P= ,000

DV .4006 1,0000 ,3422
( 606) ( 617) ( 617)
P=,000 P=, P=,O0O

TRV ,3037 ,3422 1,0000
( 606) ( 617) ( 617)
p= ,ooo P=,ooo P=,

(Coeff¡cient¡(Cases)!2-tailedSignificance)

“is printedif a coefficientcannotbe computed

4

Page5

Page6
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CÁLCULOS ARM- VR- MAR - LENG - MAT

Variable Cases

ARM2
MAR2
VR2
LENG2
MAT2

Mean

155 32,5097
117 12,8462
‘55
‘54
‘54

2 1.2903
5,4610
5,0877

ltems AR (ARM2) = 50
ÍtemsMAR (MAR2) = 20
ÍtemsVR (‘~VR2) = 50

25 ¿lun89 SPSSfor MS WINDOWS Release6.0

- - CorrelationCoefficients - -

ARM2 MAR2 VR2 LENG2 MAT2

1,0000
(155)

,5233
(117)
P= ,000

,5233 1,0000
( 117) ( 117)
p=,000 p=

,5187
(155)
p= ,ooo

,5911
(117)
p=,000

,5187 ,5911 1,0000
(155) (117) (155)
P=,000 P=,000 P=,

,2682 ,3287
( 154) ( 154)

P=,001 P=¾000

,1915 ,3468
( 116) ( 116)

P=,039 P=,000

,3952 ,3129
( 154) ( 154)

P= ,000 P= ,000

,2682 ,1915 ,3952 1,0000
( 154) ( 116) ( 154) ( 154)
P=,00l P=,039 P=,000 P=,

,4636
(153)

P= .000

.3287
(154)

.3468 ,3129
116) ( 154)

P= .000 P=,000 PtOOO

,4636 1,0000
( 153) ( 154)

P=.000 P=,

(Coefflcient¡(Cases)!2-tailedSignificance)

Std Dey

8,1634
3,8565
6,8033
1,42 17
1,5287

Page10

ARM2

MAfl

VR2

LENG2

MAT2

- is printed if a coefficient cannotbe compute
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5

CÁLCULOS ARM- VR- MAR - LENG - MAT

Variable Cases

ARM2
MAR2
VR2
LENG2
MAT2

155
117
155
154

154

Mean

32,5097
12,8462
2 1,2903
5,4610

5,0877

Std Dey

8,1634
3,8565
6,8033
1,4217
1,5287

25 Jun 89 SPSSfor MS WINDOWS Release6.0 Page10

- - CorrelationCoeflicients - -

ARM2 MAR2 VR2 LENG2 MAT2

,5187
(155)
P=,000

,2682 ,3287
( 154) ( 154)

p=,001 p=,000

MAR2

VR2

LENG2

MAT2

,5233 1,0000
( 117) ( 117)
p= ,ooo p=,

,5187 ,5911 1,0000
(155) (117) (155)

,2682
(154)
P= ,001

,1915
(116)
P=,039

,5911 ,1915 ,3468
(117) (116) (116)
P=,000 P= ,039 P= ,000

$952 ,3129
( 154) ( 154)

1~= ,000 P= ,000

,3952 1,0000
(154) ( 154)

P=,000 P=,

,4636
(153)

P=,000

,3287 ,3468 ,3129 ,4636 1,0000
( 154) ( 116) (154) ( 153) ( 154)
p= ,ooo p= ,ooo p=,ooo p= ,ooo p=,

(Coeff¡cient! (Cases)!2-tailedSignificance)

ARM2 1,0000
(155)

,5233
(117)

P= ,000

is printedif a coetlicientcannotbe compute
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14 Mar 9! SPSSfor MS WINDOWS Release6.0

Variable Cases

LENO
Pl
Pb
Pl 1
P12
P13
P14
Pís
P16
P17
PIS
P19
P2
P20
P3
P4
PS

1>7
PS
P9
MT

505
505
505
505
505
505
505
505
505
504
505
504

505
505
505
505
505
505
505
505
504
504

Mean

5,6 158
1,8059
1,6436
1,6139
1,5921
1,5 842
1,6653
1,6733
1,4673
1,0298
1,0832
1,063 5

1,5465
1,1703
1,5564
1,6416
1,5842
1,6139
1,6356
1,5 703
1,5774
5,3 720

Std Dey

23072
,5400
,6956
,6481
,6871
,6587
,5950
,5792
,7288
,6973
,7326
,7566
,5476
7655

,7274
,7129
,72 19
,6389
,6500
‘7343
,7340

1,4802

Page1

MAR 505 12,6416 3,9391
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14 Mar 91 SPSSfor MS WINDOWS Release6.0

Variable Cases

LENG
pl
Pío
PI 1
P12
P13
P14
PIS
P16
PU
P18
P19
P2
P20
p3
P4
PS
Pó
P7
P8
P9
MT
MAR

505
505
505
505
505
505
505
505
505
504
505
504

505
505
505
505
505
505
505
505
504
504
505

Mean

5,6 158
1,8059
1,6436
1.6 139
1,592 1
1,5842
1,6653
1,6733
1,4673
1,0298
1,0832
1,0635
1,5465
1,1703
1,5564
1,64 16
1,5842
1,6139
1,6356
1,5703
1,5774
5,3720
12,6416

l>age 1

Std Dey

9 307’
.5400
,6956
,6481
,6871
,6587
,5950
.5792
,7288
,6973
,7326
,7566

,5476
,7655
,7274
,7129
,7219
,6389
,6500
‘7343
,7340
1,4802
3,9391

Los itemsquecorrelacionan(correlacióndePearson)algocon el rendimientoen lengua
sonlos n0: P2(0,1280);Pá(,1078);P8 (, 1067)y P9(,1276)

Los items que correlacionan(correlaciónde Pearson)algo con el rendimientoen MT
son: PI (0,1105); P8 (,1293); P9 (, 112S); P1O(, 1099); P13 (, 1341); PIS (,1142); P19
(,1022);P20(,1077)
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- - CorrelationCoellicienis - -

LENG Pl PIO PH P12 P13

LENG 1,0000 ,0268 .0604 .0134 ,0536 0487

505) ( 505) ( 505) ( 505) ( 505) ( 505)
¡3=, ¡3=547 P~ .175 ¡3= ,764 P= 2’9 ¡3= .274

PI .0268 1,0000 1007 .2277 ,1445 ,0683
505) ( 505) ( 505) ( 505) ( 505) ( 505)

P=.547 ¡3=. P=.024 P=,000 P=.00I ¡3=425

PíO .0604 ,1007 1,0000 ,2134 ,1020 ,0829
( 505) ( 505) ( 505) ( 505) ( 505) ( 505)
P=,I75 ¡3=924 P~, P=,000 P=,022 P=,063

PH ,0134 ,2277 .2134 1,0000 ,1892 ,l0l8
( 505) ( 505) ( 505) ( 505) ( 505) ( 505)
P= ,764 ¡3= .000 P= .000 P=, P= ,000 P= ,022

P12 ,0536 ,1445 ,1020 ,1892 1,0000 ,6283
( 505) ( 505) ( 505) ( 505) ( 5Q5)• ( 5Q5)
P= ,229 P= .001 P= ,022 P= ,000 P=, ¡3= ,000

¡313 ,0487 ,0683 .0829 ,10l8 ,6283 1,0000
( 505) ( 505) ( 505) ( 505) ( 505) ( 505)

¡3= ,274 ¡3= .125 ¡3= .063 P= ,022 ¡3= ,000 ¡3=,

P14 ,0586 ,0692 ,0899 ,1685 ,3740 ,4289
( 505) ( 505) ( 505) ( 505) ( 505) ( 505)
P=,188 P=,121 P=,043 P=,000 P=,000 P=,000

¡315 ,0863 ,0696 ,1043 ,1125 ,4172 ,3868
( 505) ( 505) ( 505) ( 505) ( 505) ( 505)
P=,053 P=,1i8 P=..019 P=,011 P=,000 P=,000

1>16 ,0208 ,1502 .1962 ,3408 ,1794 ,1287
( 505) ( 505) ( 505) ( 505) ( 505) ( 505)
P ,640 P ,001 Ps .000 P ,000 P ,000 P ,004

¡317 .0226 .0100 .1366 -,0318 ,1291 ,1179
( 504) ( 504) ( 504) ( 504) ( 504) ( 504)
P=.6¡2 P=.823 P=.002 P=,476 P=,004 P=,008

¡318 .0835 1612 .1050 ,0552 .1858 ,1376
( 505) 505) ( 505) ( 505) ( 505) ( 505)
P= ,061 ¡3=900 P=.018 P=.2l5 P=,000 P=,002

(Coefticient¡ (Cases)1 ‘-tailed Significance)
u is printed Ifa coeff¡cientcannotbe computed
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LENG Pl PíO ¡311 P12 ¡313

¡319 ,0380 .0836 ,0920 ,0094 ,1302 ,I847
504) ( 504) ( 504) ( 504) ( 504) ( 504)

¡3= .394 ¡3= .061 ¡3= ,039 ¡3= ,833 ¡3= .003 P= ,000

¡32 ~,1280 ,0574 ,1478 -,0415 ,0189 .0207
505) ( 505) ( 505) ( 505) ( 505) ( 505)

P=,004 P=,198 P=..00¡ P=,352 P=.672 P=,642

¡320 ,0175 ,1713 ,0919 ,0688 ,1248 ,1447
505) ( 505) ( 505) ( 505) ( 505) ( 505)

P=,696 P=,O00 P=.039 P=,122 P=,005 P=,001

¡33 ,0697 ,1744 ,1379 ,0779 ,0303 ,0532
505) ( 505) ( SOS) ( 505) ( 505) ( 505)

P=,118 P=,000 P=,002 P=,080 P=,497 ¡3= ,233

¡34 ,0313 ,1024 ,1420 ,1379 4910 ,1890
505) ( 505) ( 505) ( 505) ( 505) ( 505)

¡3= ,482 ¡3= ,021 ¡3= ,001 ¡3= ,002 P= ,000 ¡3= ,000

PS ,0397 ,l08I ,1547 ,1311 ,1733 ,1488
( 505) (505) (505) ( 505) (505) (505)
P=,373 ¡3= ,015 ¡3= ,000 P= ,003 ¡3= ,000 P= ,001

¡36 ,,1078. ,1102 4853 ,1663 ,1829 ,1363
( 505) ( 505) ( 505) ( 505) ( 505) ( 505)
P=,015 P=,013 P=,000 P=,000 P=,000 P=,002

¡37 ,0262 ,2277 ,2958 4505 ,1197 ,08l0
505) ( 505) ( 505) ( 505> ( 505) ( 505)

P=,557 P=,000 P=,O00 P,001 P=,007 P=,069

PS ,1067, ,0995 ,2045 ,0842 ,2457 4754
( 505) ( 505) ( 505) ( 505) ( 505) ( 505)
P=,016 P=,025 P=,000 P=,058 P=,000 P=,000

¡39 ~,I276 ,063I ,1904 ,0985 ,1669 4449
504) ( 504) ( 504) ( 504) ( 504) ( 504>

P=,004 P=,157 P=.000 P=,027 P=.000 P=,00l
f21

MT ,3118 .110= ~,1099, ,0239 ,0572 ~
504) ( 504) ( 504) ( 504) ( 504) ( 504)

P=.000 P=,013 ¡3=414 P=,592 P.200 ¡3;003

(Coeffieient1 (Cases)! 2-tailed Significance)
• “ls printed Ifa coefflcient cannot becomputed
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- - ColTelationCocificienís - -

¡32 ¡320 ¡33 P4 PS ¡36

MAR ,2611 ,4407 ,2692 ,4615 ,4617 ,4235
( 505) ( 505) ( 505) ( 505) ( 505) ( 505)
¡3= ,000 Ps ,000 ¡3 ,000 P ,000 P ,O00 P ,000

(Coeffrcient¡ (Cases>/ 2-tailed Signiftcance}
• “is printed if a coefficientcannotbe computed

P7 PS ¡39 MT MAR

LENG ,0262 ,1067 ,1276 ,3118 ,1400
( 505) ( 505) ( 504) ( 504) ( 505)
P=,557 ¡3=,016 P=,004 P=,000 P=,002

Pl ,2277 ,0995 ,0631 ,1105á ,3002
( 505) ( 505) ( 504) ( 504) ( 505)
¡3=,000 P=,025 ¡3=357 P=,013 P=,000-

1>10 ,2958 ,2045 ,1904 ,.1099 ,3914
( 505) ( 505) ( 504) ( 504) ( 505>
¡3= ,000 ¡3= ,000 ¡3= ,OO0 P= ,014 ¡3= ,000

¡311 ,1505 ,0842 ,0985 ,0239 ,3382
( 505) ( 505) ( 504) ( 504) ( 505)
P= ,0O1 ¡3= ,058 ¡3= ,027 P=,592 ¡3= ,OO&

¡312 ,1197 ,245’7 ,1669 ,0572 ,4957
( 505) ( 505) ( 504) ( 504) ( 505)
P= ,007 ¡3= ,000 ¡3= ,000 P=,200 ¡3= ,000

¡313 ,0S10 ,1754 ,1449 ,,134L ,4739
( 505) ( 505) ( 504) ( 504) ( 505)
¡3= .069 P=,000 ¡3=4)01 p%3• ¡3 000

¡314 ,0894 ,2197 ,1800 ,0734 ,4795
505) ( 505)- (504) ( 504) ( 505>

P=.045 P=,000 P=,O00 ¡3=300 P=,000

¡315 .1311 ,2244 ,2371 ,0383 ,4999
( 505) ( 505) ( 504) ( 504) ( 505)
¡3= ,003 P=,000 P=.,000 P=,391 P=,000

(Coefficient¡(Cases)/ 2-tailed Significance)
is printedif a coefficien¡cannorbe computed
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- - CorrelationCoetlicients - -

¡37 ¡38 ¡39 MT MAR

¡316 ,1759 ,1053 ,0680 ,0296 .3432
( 505) ( 505) ( 504) ( 504) ( 505)
P=.O00 ¡3=,018 P=,127 ¡3=.507 P=,000

Pl? .1204 ,1958 b1549~ ,0914 ,3286
( 504) ( 504) ( 503) ( 503) ( 504)
¡3= .007 ¡3= ,000 ¡3= ,000 ¡3= ,041 P= ,O00

¡318 3971 ,2030 í,22271 ,1142 ,4655
505) ( 505) ( 504) ( 504) ( 505)

¡3= ,000 ¡3= ,000 ¡3= ,000 ¡3=4)10 ¡3= ,000

¡319 ,1522 ,2316 ,1650 ,1022 ,4595
( 504) ( 504) ( 503) ( 503) ( 504>
¡3= ,001 ¡3= ,000 ¡3= ,000 ¡3= ,022 ¡3= ,000

1>2 ,1369 ,l066 ,1049, ,0989 ,2611
( 505) ( 505) ( 504) ( 504) ( 505)
¡3=,002 P=,017 P=,018 P=,026 P=,000

P20 ,1887 ,1340 .1271¡ ,1077 ,4407
( 505) ( 505) ( 504) ( 504) ( 505)
¡3= ,000 ¡3= ,003 ¡3= ,004 ¡3= ,016 ¡3= ,O00

1>3 ,1359 ,0696 ,0996 ,0920 ,2692
( 505) ( 505) ( 504) ( 504) ( 505)
¡3=,002 P=,118 ¡3=,025 P=,039 P=,000

* ¡34 ,1073 ,4254 ~fl8 ,0684 ,4615
( 505) ( 505) ( 504) ( 504) ( 505)
P=,016 ¡3=,000 P=,O00 P=,125 P=,000

,0782 ,4445 .4584, ,0105 ,4617
( 505) ( 505) ( 504> ( 504) ( 505)
¡3= ,079 ¡3= ,000 P= ,000 ¡3= ,815 ¡3= ,000

¡36 ,3724 .1912 .1593, ,0768 ,4235
( 505) ( 505) ( 504) ( 504) ( 505)
¡3= ,000 P= ,O00 ¡3= ,000 ¡3= ,085 ¡3= ,O00

¡37 1,0000 .2117 ,,I986, ,0236 ,4379
505) ( 505) ( 504) ( 504) ( 505)

¡3=. ¡3= ,000 ¡3= ,000 ¡3= .596 ¡3= ,000

(CoetYicient/ (Cases)1 2-tailed Significance>
“jis printed if a coefficient cannotbe computed
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- - CorrelationCoefficients - -

¡37 PS ¡39 MT MAR

¡38 ,2117 1,0000 ~,7826, ,1293 ,5812
505) ( 505) ( 504) ( 504) ( 505)

P= ,000 ¡3=, P= ,000 ¡3= ,004 P= ,000

¡39 ,1986 ,7826 ~l,00O0, .1125 ,5385
( 504) ( 504) ( 504) ( 503) ( 504)
P=,OOO P=,000 P=, P=,012 P=,O00

MT ,0236 ,1293 ,1125 1,0000 ,1808
504) ( 504) ( 503) ( 504) ( 504)

¡3=,596 P=,004 ¡3= .012 ¡3=, ¡3=4)00

MAR ,4379 ,5812 ,5385 ,1808 1,0000
( 505) ( 505) ( 504) ( 504) ( 505)
¡3= ,OO0 ¡3= ,000 ¡3= ,000 ¡3= ,000 P=,

(Coeff¡cient¡(Cases)!2-tailed Signif¡cance)
is printed íf acoefficient cannotbe computed
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nexo-17





OTROS INSTRUMENTOS UTILIZADOS

Y
SUS CARACTERÍSTICAS

• TESTMAR
• TestVR (dat)
• TestAR (dat)

• Test TRV (ceis)
• TestDV (ceis)
• Testde ComprensiónLectoradeAngel Lázaro
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FICIJA TÉCNICA TESTMAR:

• I)enom¡nación:“Test de MatricesAvanzadasde Razonamiento”(“MAR”).

• Autora: M3 AmparoN HervásDomínguez.

• Variable que estadía: Razonamientoverbal: razonares un proceso de pensamiento

quepermiteelaborarinferenciaspartiendodeunosdatos.Y la inferenciaesel proceso

porel cual elaboramosunainformacióndesconocidaa partir de otra inicial conocida.

En esteprocesola capacidadde establecerrelacioneses muy importante.En esta

ocasiónla transmisióny elaboraciónde datosserealizaa travésdel lenguaje;espor

ello quemedimosrazonamientoverbaly no otro tipo de razonamiento.

• Descripciónde la prueba:

Las tareaspropuestaspor la prueba consisten en establecerdistintos tipos de

relaciones; relaciones de inclusión/exclusión, transitividad/intransitividad;

simetria/asimetria...y paraello hay que completaruna serie de 20 frasesdondese

relacionaun antecedentey un consecuentepor medio de tres opciones(A. tiene que

ser,B. No puedeser,C. Puedeser)delas cualesseexigesiempreelegiruna.

No esunapruebadetiempo.

• Formadeaplicación: Individual y colectiva.

• Tiempo:

Sesiónde aplicación: 15’ aprox.

Trabajoefectivo: El sujetotarda5’ aprox. En completarla prueba.

Correccióny valoración:a travésde la sumade aciertos.

automática

manual:2 poralumnoaproximadamente

Edadde aplicación: diseñadoparaestudiantesde 40 deESO (entre 15 y 17

añosdeedadaprox.) Pensamosque esteesel techode aplicacióny queel test

admiteaplicacionesen nivelesinferiores.Es imprescindibleque el sujéto sepa

leer.

• Niveleducativo:EducaciónSecundaria.
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• I)atosc’stadtviicos:

Fiabilidad:

z’ Entendidacomo consistenciainternaa través del coeficientede

homogeneidad“Alpha de Cronbach” 0 74

=~‘ Entendida como capacidad discriminativa a través de la

proporciónmediadeaciertosobtenida en la muestra 0,60

~ Entendidacomo precisión en la medida a travésdel cálculo del

Error Típico de Medida: 1,873

Característicasde la muestra DatosdeFiabilidad

Prueba NsuJ Nítems Med. DA. E.T.M. Rxx

MAR 1107 20 ¡2,15 3,99 1,87 0,78

Validez:

Validezde.contenido:

1 [lEn la elaboracióndel instrumento hemos partido de una

completaclasificación de inferenciasy en la prueba piloto

fUeron incluidos todos. y cada uno de los distintos tipos.de

inferenciadetectados.Es por ello que el conjuntodel universo

quedóplenamenterepresentadoen dichaprueba.

2ÑE1 procesode elaboraciónde la pruebadefinitiva consistióen

seleccionarlos ítems que discriminabande los que no y, por

ello, en consecuencia,estosítems los hemosconsideradocomo

indicadoresválidosde la capacidada medir. Estaselecciónde

ítems se realizó mediante procedimientos estadisticos

adecuadoscomo son el cálculo de la proporciónde aciertos

propio de cada ítem y de cada distractor así como la

comprobacióndeque1
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* El número de alternativas consideradascoincide

con el númerototal de alternativas,

* La plantilla de corrección no denuncia posibles

incoherencias respecto a la alternativa más

seleccionada, por lo que existe ausencia de

incoherencias.

3L La “puestaa prueba”de la capacidadde relaciónquedapatente

en la medida en que todos y cadauno de los items exigen

relacionardostérminosverbales.Lo cual sehaceobvio unavez

consultadoel formatode los ítemsen los quelas alternativasde

respuesta(A. Tiene que ser, B. No puede ser, C. ¡3uedeser)

siempresonenlacesquerelacionanlos dostérminos

Validez de constructo:

Aseguradaal utilizarcomo criterio externola aceptaciónde

cierto isomorfismo,en los nivelesquenosocupan,entrelos

procesosderazonamientodelsujetoy la lógca

Validezdecriterio:

Predictiva:

Correlacióncon otraspruebas

correlacionesentre nuestro test y otros que

midenlo mismo.

RMAJI.TRV 0.3037

(606)

¡3= 4)00

Para ayudar a valorar este coeficiente
adjuntamosla siguienteinformaciónadicional:
Variable Cases Mean StaDey
MAR 606 12,2393 4,0215
TRV 606 18,1945 5,8023

MáximaXi en MAR N henis-MAR = 20
MáximaXi en TRV N iICn,S-TRV = 40
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RMAR.VR= 0,5911
(117)
¡3= ,000

La informaciónadicionalrespectiva:
Variable Cases Mean Std 0ev
MAR2 11/ 12,8462 3,8565
VR2 155 21.2903 6,8033

MáximaXi en MAR N ñems.MAR = 20

MáximaXi en VR N U~I,,R- VR = 50

Concurrente

correlacionesentre nuestrotest y el rendimiento

académicoen las áreasde matemáticasy de lengua

y literaturacastellana.

RMAM.MT = 0,1562
(124)
¡3= ,083

La informaciónadicionalrespectiva:

Variable Cases Mean StdDey
MAR 124 12,0565 4,0711
MT 124 5,0040 1,2139

MáximaXi en MAR =N ñCU,S~MAIt =20

MáximaXi en MTNMT 10
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= 0,1406
(124)

,119

La informaciónadicional respectiva:

Variable Cases Mean Std Dey
MAR 124 12,0565 4,0711
LENG 124 6,0806 1,7243

Máxima Xi enMAR =N ítems-MAR = 20

MáximaXi en LENG = N LENO = 10





M.H.D U-CM. 1
£LM. 585

TEST DE RAZONAMIENTO VERBAL
La hojaque tienes delante es un test que mide tu capacidad paraestablecerrelacionesentrepalabras.

EJEMPLOS

Marcaunaletraen la hojade respuestasparacompletarcada
una de las siguientes frases:

Ppartedelaftase marcaunaletra 2 artedelafrase

A. TIENE/N 2. NO C. PUEDE/N
QUE SER PUEDE/N SERSER

1. Los vegetales 1 x rosas

~ S.’ :2. ~ _ _

wAIgo que no es un vivo ¡ 1~~ ¡lflpájaro

4.Alguquenauima ; “~ - - ~,4~algq¿naflCl.

40 EligesiempreUNA respuestay asegúratedeque
lamarcasensulugar corcespondicute

Observarlos términos que conformanla pnta &vorecc su correcta ejecución.Por ello lee estas
definiciones antes de su realización

Definiciones
SERVIVO: Pertenece a esta clasificación cualquier organismo animal o vegetal con
vida propia.
HOMBRE/MUJERSer vivo dotado de razón. Animal racional
ESTUDIANTE: Persona cuyo trabajo consiste en estudiar
PECES: Animal acuático

NO PASESLA PÁGINA
HASTA QUE SE TE INDIQUE

1 1
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FICIIA TÉCNICA TEST VR de la hatería DAT:

• Denominación:“DAT - VRTesL de Razonamienta Verbal”.

• Autores:G.K. Bennett,H. G. Seashorey A. G. Wesman.

Variable qucesludiazUoran orn nntn verbaL VEz E& ¡a-. aptiauLparasnmprendsr

conceptosexpresadosa travésde palabras,y utilizarlos paraabstraer,generalizary

pensar dtnindaconslructiv.

• Descripciónde ¡aprueba:

Esta pruebasecomponede50 frasesincompletas:Es una pruebafbrmadapot

analogías.A cadafrase le falta la primera y la última palabras.El sujeto debe

completarla frase de manenque resulte verdaderay con sentido: Paraello

seleccionaunade las cincoopcionesaelegir.

• TiempQ:

Sesión de aplicación: 25’ aprox.

Trabajoefectivo:El sujetotarda15’ aprox. En completarla prueba.

Corrección y valoración: a través de la suma de aciertos.

• Edaddeaplicación: 14 años en adelante

• Datosestadísticos:

Fiabilidad:

• Entendidacomo consistenciainternaa travésdel coeficientede

homogeneidad“Alpha de Cronbach” :calculadoen un grupo de

155 sujetosde nuestramuestra: 0,86

• Entendida como capacidad discriminativa a través de la

proporciónmediade aciertosobtenidaen la muestra: 0,39

• Entendidacomoprecisiónen la medidaa travésdel cálculo del

Error Típico de Medida:2,90

\‘alidez:

Validezde criterio:

Predictiva:

Correlacióncon otraspruebas



Correlacióncon otraspruebas:

correlacionesentreel testVR y el test 0-48 (TEA, 1997, ¡338)

Característicasde la muestra

N Mcd. D.t.

VR 32,02 7,57

D-48 200 31,22 5,57 0,50

Concurrente

correlacionesdel DAT con calificacionesescolares(COU) (TEA,

1997, p. 33)

Asignaturas

LenguaEspañola

Idioma

Matemáticas

Física

VR

Característicasde la muestra

N Mcd. Di.

89 6,29 1,57

89 5,29 1,95

90 5,21 1,97

48 5,64 1,64

27,60 8,08

588

Prueba

VR

0,32

0,44

0,27

0,42
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este cuadernillo. en la Hoja de Respuestas.

D. A. 1. — V R (Forma M)

Esta prueba se compone de 50 frasesincompletas. A cada frase le faltan la primera y la última
palabra, que se han sustituido por puntos. Vd. debe encontrar las palabras que faltan, de modo que la
frase resulte verdadera y con sentido.

Para completar cada frase ha de elegir entre 5 pares de palabras que se proponen. La primera
palabra del par elegido va en el espacio en blanco de! comienzo de la frase; la segunda en el espacio
en blanco del final. Cuando se haya decidido por un par, fijese en la letra que tiene delante y marque
esta misma letra en la Hoja de respuestas,precisamenteen la fila correspondiehie a la frase sobre la
cual está trabajando.

Ejemplo X:

es a agua como comer es

A—viajar - conducir
B.—pie - enemigo
C.—beber - pan
0.—muchacha - industria
E—beber- enemigo

Beberesa aguacomocomeresa pan.
Beber es la l.a palabra y pan la 2.~ del par C.
La respuesta correcta es, por tanto, la C.

Observe ahora el siguiente ejemplo:

EIemnplo Y:

es a noche comodesayunoes a

K—cena - rincón
B.—cortés.mañana
C—puerta - rincón
D.—abundancia - placer
E—cena - mañana

Cena esa nochecomo desayunoes a mañana.
El par E contiene las dos palabras cenay ma-
ñana: cenaencaja en cl espacioen blanco del
principio de la frase y mañana en el del final.
Por esa ha debido de marcar, en la Hoja de
respuestas,la E.

A.—dos - mitad
B.—primero - pionero
C—reina - colina
D.—primero - dos
E.—liuvia - fuego

Cuando se dé la señal, Vd. deberá
para cada frase

Dispone de 15 minutos.Trabaje lo
una respuesta,contestela que creamejor.

Primero es a uno como segundo es a dos.PrI-
meroajustaen el espacioen blanco del prin-
cipio de la frase y dom en el del final. Ambas
palabras componen el par E. Por ello, la res-
puestaCorrecta es E.

resolver ejerciciossemejantesa éstos. Marque sólo uno letra

más rápida y exactamente que pueda. Si no está seguro de

NO VUELVA LA HOJA HASTA OUE SE LE INDIOUE

Fijese en otro ejemplo:

Ejemplo L

es a uno como segundoes a

—3—
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FICHA TÉCNICA TESTAR de la batería DAT:

• Denominación: “DAT — AR Testde RazonamientoAbstracto”

- Ait/ores: 6K. Bennett, H. 6. Seashore y A. 6. Wesman.

• Variable quees/nc/la:RazonamientoAbstracto:AR: Razonamientoabstracto:Es ¡a

áptitud paraseguirun procesodiscursivo descubriendola relación causalque existe

entre diversos hechos o ideas; indica, pues, facilidad para deducir posibles

consecuenciasenuna situacióno decisióndeterminadas.

• Descripción de la prueba:

Esta pruebaconstade 50 items. En cadaítem sepresentaun apartadollamado

problemaen el que sepresentauna fila con cuatrofigurasque formanunaserie

porquesiguenun orden;tambiénapareceotro apartadollamadorespuestasen el

que sepresentauna fila concincofigurasde las cualesel sujetodebeidentificar

la quecontinuaríala serie.

• Tiempo:

Sesiónde aplicación:35’ aprox.

Trabajoefectivo:El sujetotarda25’ aprox. en completar¡aprueba.

Correccióny valoración:atravésde la sumade aciertos.

- Edad de aplicación: 14 años en adelante.

• Datos estadísticos:

Fiabilidad:

• Calculadaa travésdel procedimientode las dos mitades(también

llamado pares-impares)en una muestrade 140 estudiantesde 60

de Bachillerato, 20 BUP o 40 de ESO. de los que se iguala

variablescomo sexoy estudiosde cienciaso letras.
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Tambiénse ofrece el valor del Error Típico de Medida (TEA,

1997, p. 30)

Característicasde la muestra Datosde Fiabilidad

Prueba N Mcd. D.C E.T.M. Rxx

AP. 140 31,90 7,95 2,38 0,91

Validez:

Validez de criterio:

Predictiva:

Correlacióncon otraspruebas:

correlacionesentreel testAR y el test D-48 (TEA,

1997,P.38)

Característicasde la muestra

N Med. D.t.

AR 38,65 6,61

D-48 200 31,22 5,57 0,61

Concurrente

correlacionesdel DAT con calificaciones escolares

(COU) (TEA, 1997,p. 33)

Característicasde la muestra Prueba

Asignaturas N Mcd. D.C AR

LenguaEspañola 89 6,29 1,57 0,02

Idioma 89 5,29 1,95 0,11

Matemáticas 90 5,21 1,97 0,16

Física 48 5,64 1,64 0,35

AR 38,58 5,58
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D-A.T.-AR

Porr-ria L.

No abra este cuadernillo hasta que se le índíque.

Escriba todas sus contestaciones en la HOJA DE RESPUESTAS.

Espere nuevas Instrucciones.

NO ESCRIBA NADA EN ESTE CUADERNILLO
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No escribanadaen
este cuadernillo.

Marque todaslas
Cofltes4k.neaenla
Hoja dUtespuestas.

INSTRUCCIONES

En esta prueba encontrará Vi filas de figuras como las que hay mía abajo.
En cada ifia hay cuatro figuras llamadas PROBLEMAycinco llamadas RESPUESTAS.Las figuras del pro..

blema forman una sede, porque están ordenadas siguiendo una ley; Vi debe encontrar cuál de las respuestas sería
la siguiente,es decir, la númerocinco de la sede.

Elemplo X: PROBLEMA RESPUESTAS

II
A u c o e

La primera línea esvertical y las siguientesscvan indinandocadavez mása la derecha.Siguiendoestamisma
ley, la próxima línea deberá ser horizontaL La casiDa donde hay na línea horizontal es la que está encima de la
leus D. Para dar su contestaciónVi tendráque rodear con un circulo la leusD en la Hoja de Respuestasy pro-
cisamenteen la línea correspondienteal ejemploX, como sc ha hecho aquL

HOJA DE RESPUESTAS

LX.— A B C©E ¡
Elemplo Y: PROBLEMA RESPUESTAS

1
• eDD~~JID

A 1 C 0 £

Observe la posición del punto negro. Vea que va moviéndose den del cuadro: esquina superior izquierda.
esquina superior derecha, esquina inferior derecha, esquina ¡nfetior izquierda. ¿Cuál será su próxima posición?
Volverá a la esquina superior izquierda.

Por eso B es la respuesta correcta y Vd. deberá in&carlo ca la Hoja de Respuestas.

HOJA DE RESPUESTAS

Y.—A®CDEj

A continuaciónresolveráVi problemascomo éstos.
Recuerde:Tiene Vi que elegir, enue las respuestas,la figura quevendríala primera si continuásemosla serie.
Disponede 25 minutosparahacerla prueba.
Trabajelo másde prisa y exactamenteque pueda.Si no estásegurodeunarespuestamuquela quecreamejor.

NO VUELVA LA PAGINA HASTA QUE SE LE INDIQUE
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FICHA TÉCNICA TEST DE COMPRENSIÓN LECTORA (C.L) (Lázaro, 1988,

p.288-29O):

• l)enonuinación: “PruebadeComprensiónLectora”

• Autor: Angel, J. LázaroMartinez.

• Descripción de la prueba: Constade 18 textosde estructuradiversaen dondese

tiene en cuenta la intención del autor (describir, expresión afectiva, segunda

intención,exponer),la formadeexpresión(narración,diálogo, enunciación),el ritmo

de expresión(verso o prosa)y la forma de percepción(global, ideassecundarias,

sentidoindirecto, vocabulario).La pruebaconstade 28 preguntasqueel sujetodebe

responderunavez leído el texto correspondiente,en unaopciónde respuestamúltiple

normalmentecon un alto nivel de combinatoriaque reduceconsiderablementeel

aciertopor azar. La cotaciónvalora aciertosy errores,de forma que la variablede

puntuaciónoscila entreO y 28 con 56 puntuacionesdiferentes.Por otra parte se

ofrece un esquemaparaanalizarlos sectoresde la lecturaya indicados,de manera

que sepermitaesbozarel tipo de ejerciciosque e debenproponerpararealizaruna

recuperaciónlectora.

• flempo:

Sesióndeaplicación:65’ aprox.

Trabajoefectivo:Variable. Tiempomáximo45’.

Correccióny valoración:a travésde la sumadeaciertos

• Edadde aplicación: 8 añosen adelante- Nivel educativo:30 de Primaria.

• Sign¿/icac/ón:Cuantitativa:determinacióndel nivel de comprensiónlectora

Cualitativa: especificacióndel tipo de comprensiónlectora segúnJa

intencionalidad del autor, la forma de expresión, el ritmo y la

percepciónlectora.

• 1) a/os estadis/kvs: Fiabilidad: 0,620; Validez: 0,801





CO’j

PRUEBA DE COifiPREnSIOn LECTORA

ongeIj.Iázcwomortinez

Exp 1979

Apellidos Nombre Núm.

Nivel .. Sexo Edad aflos. Fecha del examen

ATiENDE AL EXAMINADOR

EJEMPLO

El ratón se habla escondido. Rafael cogió una escobe de la cocina, abrió las puertas
del armario y comenzó a dar escobazos a los abrigos y trajes que colgaban de la barra, pero
no encontró el ratón.

Pregunta:

Rafael queda (pon una cruz a la IzquIerda de la respuesta verdadera):

~ 5 quitar el polvo de los trajes y de los abrigas

~ [3 barrer el armarlo

9 [3 esconder la escoba en el armado

‘1 [3 ahuyentar al ratón

O romper la escoba

Pregunta:

Une con una línea los
lumna a.

aspectos de la columna A que se relacionan con los de la Co-

A

ratón

armario

escoba

trajes

a

• colgaban de la barre

estabaen la cocina

- se habla escondido

• bailaba

NO PASES DE PAGINA HASTA QUE TE INDIQUEN



TEXTO NO 1:

Valdemanco es un pequeño pueblo serrano, tranquilo, en el fondo de un valle frondoso.

El Mondalindo, un gran monte con pinares, le protege del aire frío del norte que sopla desde
las cumbres de Peñalara. Al este se levanta la Sierra de La Cabrera y, al sur, abierto hacia

la meseta, está el valle. Pasado el collado, a seis kilómetros hacia el oeste, Bustarviejo, un
pueblo próximo.

En Valdemanca las casas son pequeñas, de uno o dos pisos, con paredes de piedra gris

y tejados rojos. Los edificios públicos son pocos pero acogedores. La iglesia sólo se abre los
días de fiesta, cuando viene el cura de Bustarviejo. En la parte más alta del pueblo están la
escuela, las casas de los maestros y las eras, que se utilizan como campo de fútbol. En la
plaza, en donde montan sus tenderetes los comerciantes Y titiriteros que recorren (a comarca,

está el Ayuntamiento, con su reloj parado. Y por todo el pueblo se encuentran bares en los
que se bebe y se charla con los amigos después del trabajo: cortar piedra> cultivar el huerto,

construir una casa, atender el comercio o cuidar el ganado.

Pregunta n.0 1:

De las respuestas siguientes pon una cruz al lado de las que definan mejor a Vaída-
manco: •1’

/
j O está en una llanura soleada y abierta hacia el Norte y el Sur.
.2 [3 población con fábricas.

S E pueblo serrano de tipo agrícola y ganadero.

% [3 pueblo con edificios altos y familiares.

S ¡EJ pueblo con montañas en sus alrededores.

Pregunta 01.0 2:

Según el texto anterior, podemos decir que Valdemanco tiene (Pon una cruz al lado de

las verdaderas):
A [3 bosques <~, [3 bares

Q [3 álamos E gallinas

9~ E ganado S [3 toreros

M E huertas [3 granjas
.~, [3 ferrocarril ,‘~ [3 biblioteca

Pregunta n-0 3:

Saséndote en el texto, une con una flecha los aspectos de la columna A que se rela-
cionan con los aspectos de la columna 9:

A E

r. rojo ‘ eras

* reloj . , plaza

o, fútbol - tejado

cura bar
S charlar - Bustarviejo



TEXTO N.O 2:
Paseando por una plaza de mi ciudad, me acerqué a una estatua. En el pedestal estaba

escrito lo siguiente:
Sí no son buenos los principios,
los fines lo son aún menos.

Pregunta n.0 4:

Lo que estaba escrito al pie de la estatua quiere decir (Pon una cruz aliado de la res-
puesta o respuestas correctas):o que no se saben hacer las cosas.o que no salen las cosas bien, si se empiezan a hacer mal.

o que todo es fácil si se termina ‘bien.
-, [3 que no es preciso ir de prisa para hacer las cosas.

[3 que es inútil avanzar cuando no se sabe.

TEXTO NY 3~
Un alcalde visitaba un barrio de la ciudad. Un vecino se le acercó y comenzó a hablar

con él. Al final de la charla, el vecino le dijo al alcalde:
—Lo que Vd. nos ofrece, señor alcalde, es interesante. Sin embargo, no es suficiente.

Quisiera que Vd. comprendiera nuestras necesidades y las solucionase totalmente. Tenga en
cuenta que en este barrio no tenemos luz eléctrica. Por tanto, le rogamos que, en plazo breve,
se estudie la manera de instalar la luz. Es una petición que suponemos que Vd. sabrá com-
prender y solucionar.

Pregunta n.0 5:

El vecino que hablaba con el alcalde queda (Pan una cruz a la Izquierda de la res-
puesta o respuestas verdaderas):

~t 12 suplicarle y pedirle.o asustarle.
• [3 que el alcalde se fuera del barrio.

[3 mandaba al alcalde que arreglara la luz.
o inquietar al alcalde.

Pregunta n.0 6:

Lo que ofreció el alcalde (Pon una cruz a la izquierda de la respuesta o respuestas
verdaderas):

/ [3 no tenía importancia.
[3 no era suficiente.

- O el vecino no lo queda.
[3 no cabía en el barrio.

- [3 era interesante.

TEXTO NP 4:
La conducta de aquel hombre no era buena~ la codicia y la ambición, malas consejeras,

le ponían telarañas delante de los ojos para que no viese la luz.

Pregunta n.0 7:

¿Por qué no actuaba bien aquel hombre? (Pon una cruz a la izquierda de las res-
puntas verdaderas):

• [3 porque era ciego.
[3 porque tenía tapados los ojos con telarañas.

- [3 porque quería tener más cosas.
[3 porque sus amigos eran malos consejeros.

[3 porque había poca luz.



TEXTO N.O 5.

Juan : Fijate, Gabriel, lo que me ha regalado Tomás.
Gabriel: IHombre! Un coche de juguete.
Juan : Pero muy feo. Es verde y está algo roto.
Gabriel: ¿Y qué? A caballo regalado, no le mires el diente.

Pero, vamos a ver. ¿Qué es lo que te molesta de este coche?
Juan : Sin entrar en detalles, tomo que no se le abren las puertas, que no giran las ruedas,

que no funcionan los faros o que le falta un asiento, en conjunto, no es bonito y hay
que arrastrarlo para que se mueva.

Gabriel: Pero es un modelo moderno.
Juan : Sí, eso sL Pero no todo lo moderno es bueno ni bello, y aunque sea regalado, a ml

me gusta que mis cosas no estén rotas.
Gabriel: De todas formas, deberías ser mejor amigo y darle las gracias a Tomás.
Juan : ¿Por este coche tan birria?

Gabriel: Sí; por haberte regalado algo, sea lo que sea.
Juan : ¡Oh, si! Me voy a ensayar. (Haciendo como si hablara a Tomás). Tomás, muestra

que no eres tan tacaño y me regalas algo que merezca la pena que te lo agradezca.

Pregunta n.0 8:

Cuando GabrIel dice que “a caballo regalado no le mires el diente”, lo que quiere decir
es que:

~ [3 los coches tienen caballos con dientes.
Z [3 no importa que esté roto el coche porque te lo han regalado.

[3 los coches verdes y rotos son como los caballos.
~< [3 sI te regalan algo no debes mirar los dientes que tenga.
$ [3 los dientes de los caballos son como los coches regalados.

Pregunta n.0 9:

Pon una cruz al lado de las frases sIguientes que sean verdad:

1 [3 Juan expone todos los detalles.
o Juan no quiere entrar en detalles.‘o

2 [3 Juan expone algunos detalles.
~ O A Juan le importan más los detalles que el conjunto.

[3 A Gabriel le importan los detalles.

Pregunta n.0 10:
Relaclona las palabras de la columna A que quieren decir lo mIsmo que las palabras

de la columna 8:
A 6

bello ,. útil

2 moderno actual
1’ elegante bonito

modelo nuevo
posible

Pregunta nP 11:

Cuando Juan da las gracias a Tomás,
[3 está enfadado con Gabriel.

- [3 se burla de Tomás.
[3 devuelve a Tomás el coche.
Eno quiere jugar con Tomás.
[3 sigue los consejos de Gabriel.



qué

TEXTO N.O 6:

Un general, al ver a su

ejércIto cabizbajo,

con voz fuerte, grave y seria
indicó a los soldados:

—No creáis que no se puede

vencer, porque en el otro lado
veais muchas dificultades.

Pensad que no todo es malo,

y que entre un monte y otro monte

siempre se encuentra un llano.

Pregunta n.0 12:

Coloca una cruz al lado de cada frase siguiente que sea verdadera:

5 El general

O El general

Q El general
5 El generalo El generalo El general

quería decir que las montañas son difíciles de atravesar.
quería decir que nunca se pierde la esperanza.

quería decir que en medio de los problemas hay posibilidad de descanso.

queda decir que por el camino verde se va a la ermita del monte.

queda decir que el llano de los montes obliga a superar las dificultades.
quería decir que en un llano del otro lado no habla dificultades.

TEXTO N.a 7

Un Indio de las praderas

americanas, mirando
al cielo, con gesto firme

gritaba, brazos en alto:

—¡Oh, mi gran Dios, procura que
los hombres de rostro pálido

no nos echen de estas tierras

que son todo nuestro ánimo
y que son nuestra esperanza!

íEso de ti esperamos!

Pregunta n.0 13:

De loo acciones siguIentes, señala con
Indio al dírígírse a su Dios:

EJ ruega
- EJ suplica

2 5 somete
Q [3 remIte

[3 ordena

una cruz a la izquIerda la o las que hace el

5 amenaza
5 Qplde

EJ manda
12 aclare
EJ Impone

‘4



TEXTO N.0 8:

No creas que eres viejo. Mfrate:
con tus bellas arrugas, con tus canas,

casi sin pelo, torva la mirada.
dentadura postiza... ¿No te ves?
Quien te dijo viejo no miraba,
que ni a verte empezó. No supo ver.

Pregunta n.0 14:

En este texto una persona habla a otra ¿Cuál es su Intención?:

EJ consolar a su amigo.

5 decir una mentira.-‘ 5 alabar a su amigo.

[3 burlarse de su amigo aparentando alabarle.

EJ alabar a su amigo pareciendo que se burla.

TEXTO N.a 9:

La señora Juana dejaba entrever una gran ternura. Sus ojos aún conservaban el vigor
de su juventud, aunque, entre mirada y mirada, se apreciaban sus múltiples arrugas. Sus ma-
nos recias y su voz firme, pero callada, seguían manteniendo con calma sus pensamientos.
Decían que habla estado en América muchos años, pero ella no comentaba nada. Todos los
días se sentaba al lado del ventanal del salón y miraba, horas y horas, cómo pasaba la tarde.
Seguro que no vela a la gente y que sólo apreciaba cómo iba cambiando la luz del día.
Caminaba torpemente, pero cuando salía a la calle, daba una larga caminata a base de pasos
cortos y suspiros, apoyada en su bastón. Y como constante respuesta al respeto que todos le
ofrecían, mantenía una sonrisa entre alegre y cansada. La señora Juana, ya viuda y sin familia
apenas, sólo queríA ir viviendo poco a poco el camino de su descanso final.

Pregunta n.0 15:
De los aspectos siguientes coloca una cruz a la izquierda de las que definan mejor cómo

era la señora Juana:

t 13 persona solitaria que buscaba el cariño de ios niños.

5 anciana solitaria que vivía con las personas mayores.
13 anciana solitaria que amaba al mundo y esperaba la muerte con inquietud.
13 persona mayor que estaba cansada y enferma.

[3 persona anciana que vivía sola con sus recuerdos y esperaba tranquila su muerte.

Pregunta n.0 16:

Según nos indica el texto anterIor, señala cómo era el caminar de la señora Juana:

[3 lento [3 ligera

,~ 5 ameno ., 5 jadeante

[3 elegante -< [3 tosco

[3 bello



TEXTO N.O 10:

Andrés tiene muchas cualidades: no abandona nunca a quien le es fiel, le gusta ser
ordenado en su trabajo, ama la naturaleza, practica varios deportes con gran destreza, cum-
ple lo que promete y nunca tuvo prisa por llegar a ser el primero en su profesión.

Pregunta n.O 17:

Sí se dice que Andrés no es ambicioso y que por ello llegó muy lejos, se refiere a:

¡~ 5 que no abandona nunca a quien le es fiel.
2 [3 que le gusta ser ordenado en su trabajo.
5 [3 que ama la naturaleza.

c, 5 que practica varios deportes con destreza.

[3 que cumple lo que promete.
~ [3 que nunca tuvo prisa por llegar a ser el primero.

TEXTO N.a 11:

Al pasar por el puerto vi cómo dos marineros discutían.. Uno de ellos, al ver que el otro
se marchaba y soltaba las amarras de su embarcación, con intención de irse a la mar, le gritó
desde el muelle:

—lOjalá que en toda la inmensidad del océano el temporal no encuentre un barco más

adecuado que el tuyo!

Pregunta nP 18:

El marinero que grlt6 desde el muelle quería decir a su compañero que:
~ [3 hiciera una buena travesía.

EJ a pesar de todo, le perdonaba.
‘~ EJ regresara si era valiente.
~ EJ intentaran volver a ser amigos.
$ 5 se hundiera su barco.
~, [3 el barco empujase al temporal.
.0 [3 el temporal le fuera bueno.

~ 5 no se encontrara con otros barcos.

TEXTO N.0 12:

La codicia es un perro rabioso que inunda el alma del hombre y le impulsa a poseer.
Cuando la codicia muerde a un hombre, se extiende la rabia por el cuerpo y, casi inmediata-
mente, se apodera de todo el ser un ansia desmedida de acumular riquezas y tesoros, a costa
de perder amigos y parientes. Par eso, al ver que la codicia se aproxima, es preciso ahuyen-
taría con fuerza para evitar sus mordiscos y vivir tranquilo sin contagiarse del mal.

Pregunta n.0 19:

¿Qué es la codicie?
5 un ansia desmedida de acumular riquezas.
[3 un mordisco.

- 13 el alma del hombre.

[3 el deseo de vivir tranquilo.
[3 un microbio que se extiende por el cuerpo.

[3 un deseo desordenado de perder amigos y parientes



TEXTO N.0 13:

Rafael: Mis ganas de trabajar son como una palmera en el desierto.
Jonás: No creas que eres el único.

Rafael: ¿Que no? Mira; cuando voy al despacho, por la mañana, aún no ha llegado nadie.
A veces, tengo que esperar a que se vayan las limpiadoras. Después de una hora,
llega la gente, y ‘entre que se saluda, lee el periódico, desayuna y charla con el com-
pañero, se pasa la mañana.

Jonás: Es lamentable.
Rafael: SI, si, te digo que mi trabajo es como una palmera en el desierto.

Pregunta nP 20:

Rafael indica que ea como una palmera en el desIerto porque:
EJ es un árbol.

0 5 no le gusta trabajar.

EJ es el único que trabaja en su oficina.

‘¿ [3no sabe tratar a la gente.

EJ le molesta esperar a las limpiadoras.

[3 solamente trabaja él en su oficina.

EJ se encuentra diferente a Jonás.

TEXTO N.0 14:

Maite : No es posible, no, Fernando.
Y lo siento de verdad.

Fernando: No lo sientes. A tu lado,
mostrándote mi humildad,
estoy pidiéndote ayuda
y que me ofrezcas tu aval.

Maite : En silencio y siempre muda
para ti debía estar;
por no ser ante ti ruda,
te ayudo, pero sin tener mi aval.

Fernando: ¡No es verdad! ¡Ni enlo más hondo y profundo
del infierno veremos nada igual.
ni tan poco gentil, que veo y sufro
calumnias y no quieres ayudar
a un amigo cordial y bueno. Dudo
ahora del valor de la amistad!

Pregunta n.0 21:

Fernando dice que:
t. EJ está locamente enamorado de Maite y que no le hace caso.

5 no es posible que haya alguien que no ayude a los amigos.

-~ [3 en el infierno las personas son amables.

~ [3 el mundo está lleno de calumnias y de malos amigos.

¿ [3 las amistades no son buenas cuando se tienen avales.



TEXTO N.a 15:

Luisa : Bien, y tú, ¿qué dices de la historia de Pedro?

Ramiro: Que es un bobo y que siempre lo ha sido.

Luisa : Hombre! Hablando del ruin de Roma, por la puerta asoma.

Pedro <entrando en la habitación) Seguro que hablabais mal de mi.

Ramiro: Seguro que no y tú lo sabes, porque, según tu costumbre, nos habrás escuchado
por detrás de la puerta.

Pedro ¿Oir yo?

Luisa Por favor, no os enfadáis.

Pedro No te preocupes, Ramiro. Recuerda que sólo escucho a las personas que dicen cosas
importantes y, que yo sepa, tú no dices ninguna.

Pregunta nP 22:

Cuando Luisa dice que hablando del ruIn de Rama, por la pueda asoma, quiere decIr
que:

• 5 en Roma hay ruines.

[3 Ramiro está enfadado.

[3 Pedro es un ruin.

5 sólo se pueden oír cosas importantes.

• 5 más vale pájaro en mano que ciento volando.

5 que viene Pedro.

Pregunta n.a 23:

Al final de la charla, Pedro responde a Ramiro y quiere:

[3 burlarse de Ramiro.

[3 adularle.

[3 ofenderle.

[3 apoyarle.

• [3 alabarle.

5 proponerle algo.



TEXTO N.0 16:

iAltivo aquel campanario!
Rompe el cielo el rastro lánguido
de una cigúeña
que busca su propio rastro
en el campo desolado
que le rodea.
Allá se divisa un pueblo,
entre el valle y estos cerros
color ceniza.
Y un escondido riachuelo,
hundido en su propio lecho,
casi camina.
Aún se mantiene una noria,
lenta esperanza monótona;
y un labrador,
chaleco, azadón y bota;
y una fuente, terca y sola,
con su dolor
de ofrecer agua a las rocas.
¡Pedazos rotos de historia!
Desolación
de una Castilla remota
que sigue viva y recóndita
en su canción.
Vámonos hacia otra órbita.

Pregunta n.0 24:

El autor, al ver este paisaje, parece que se queda:
5 contento.
[3 triste.
5 bullicioso.
[3 alegre.
[3 sonriente.

~ EJ amable.
— 5 decepcionado.

-[3 furioso.

Pregunta n.0 25:

Señala la frase o frases que mejor definen el paisaje que se describe en el texto:

[3 comarca con urbanizaciones y casas.
• [3 terreno productivo y poco poblado.

• 5 campo desolado con pocas riquezas y habitantes.
5 zona despoblada y solitaria.
5 lugar de huertas con norias y arroyos.

Pregunta n.0 26:

Baséndote en el texto, une con una línea los aspectos de la columna A que se relacio-
nen con los de la columna B:

A 6

noria ‘ campanario
labrador color ceniza
riachuelo esperanza monótona
fuente escondido
cerro
cigúeña
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TEXTO N.0 17:

Segad esta garganta

siempre sedienta de la sangre vuestra,

que no temo la muerte, ni me espanta

vuestra amenaza y rigurosa muestra.

(Ercilla)

Pregunta n.0 27:

Ercilla, autor de este Poema, le dice a otra persona que:

[3 le permite que te corte el cuello.

[3 las amenazas le impiden matarse.

[3 espere un poco antes de matarle.

[3 busque otras amenazas.

[3 no le haga daño.

TEXTO N.0 18:

Mira que no me espanta

ver tu semblante hero,

por mucho que me amenaces

con la voz o con el ceño,

porque cuanto más te miro

cada vez menos te veo.

Pregunta n.0 28:

El que habla quiere decir:

[3 que algo le impide ver.

EJ que no comprende lo que hace.

[3 que su susto depende del semblante del otro.

5 que la voz no sirve para amenazar.

[3 que cada vez se asusta menos.

5 que al mirar no puede ver.
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FICHA TÉCNICA TEST TRV (CEIS, 1990):

• Denominación:“TRV: TestdeRazonamientoVerbal”

• Autores:J. EnriqueGarcíaRincónyE. JoséUñe! Miñana.

• Variable que estudia: Razonamientoverbal: TRV: Nivel de desarrollo intelectual

adquiridoy manifestadoatravésde la comprensióny expresiónverbal.

• Descr¡»ciónde ¡aprueba:

Esta pruebaestá integradapor 40 items. Cada ítem está compuestopor cinco

palabrasde las cualescuatropresentanalgunarelaciónen función de su significado.

El sujetodebeidentificar la palabraqueno presentarelacióncon las cuatrorestantes.

IYempo:

Sesiónde aplicación:20’ aprox.

Tiempode ejecución: 13’

Corrección y valoración: a través de la sumade aciertos.

• Edaddeaplicación: 13— I6afios.

Datosestadísticos:

Fiabilidad:

* Entendidacomo consistenciainternaa través del coeficiente de

homogeneidad“Alpha de Cronbach” :calculadoen un grupo de

726sujetosde nuestramuestra: 0,721

* Entendida como capacidad discriminativa a través de la

proporciónmediade aciertosobtenidaen la muestra: 0,466

* Entendidacomo precisión en la medidaa travésdel cálculo del

Error Típico de Medida: 2,779
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Validez;

Validezdecriterio:

Predictiva:

Correlacióncon otraspruebas:

correlacionesentreel testTRV y el test MAR

Característicasde la muestra

N Mcd. D.t. R~v.M~

TRV 607 18,19 5,80

MAR 606 12,24 4,02 0,30

Enla documentacióntécnicaaparecencomo testsafines:

TCV — Cordero — TEA

T.H.E. - I.C.C.E.

A.M.D.I. GarcíaYagúe— Miñón

Testde CuestionesComplejas— Crespo— Miñón

T.E.I. TestElementaldeInteligencia— Yela — TEA

OTIS — Sencillo— TEA

TestColectivode Inteligencia— VíctorGarcíaHoz

A.P.T. - TEA

D.A.T. - VR- TEA

T.R.D. Meuris
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EJEMPLOS

X. A) Maquinista B) Viajero C) Piloto D) Motorista E) Automovilista

Y. A)Ver B) Mirar C) Observar D) Conocer E) Contemplar

Z. A) Sabroso 8) Dulce C) Salado O) Amargo

SI NO HAS ENTENDIDO, PREGUNTA
NO PASES PÁGINA HASTA QUE SE TE INDIQUE

C by ¿DEIS - Av. Pablo Iglesias. 24- 28003 MADRID
Autores: J. Enrique García Rincón y E. Jasé Uriei Miñana
I.Sfl.N.: 84-263-1770-7
Dep. Legal: M. 27.948-1990
Edila: Luis Vives
Imprime: Ornees, & A.

E) Agrio



2. A> Negar

3. A) Gustar

4. A) Tachar

5. A) Conversación

6. A) Sangre

1. A) Emisora

8. A> Matorral

9. A) Golpear

10. A) Helado

.11.. A) Pelo

12. A> Trabajador

13. A) Patear

14. A) Acercar

15. A) Lelia

16. A) Sonido

17. A) Herboristerla

18. A> Crujido

19. A) Soplar

20. A) Belleza

8) Avisar

8) Tocar

8) Borrar

8) Palabra

9) Savia

8) Periódico

5) Hierba

8) Doler

9) Fresa

8) Pluma

9) Ágil

•B) Tocar

8) Llegar

8) Llama

9) Imagen

8) FarmacIa

8) Chasquido

8) Hablar

8) Bondad

C) Rechazar

C) Disfrutar

C> Corregir

C) Aullido

C) Gasolina

C) Radio

O) Pradera

C) Sujetar

O> Caramelo

C> Educado

O) Presionar

C) Avanzar

C) Humo

C) Grande

C) Panadería

O) Estallido

O) Escuchar

O) Educación

O) Censurar

O) Oler

O) Enmendar

O) Rebuzno

O> Motor

O) Televisión

O) Arbusto

O) Empujar

O) Pastel

O> Algodón

O) Responsable

D) Palpar

D) Progresar

O) Calor

O> Perfume

O) Frutería

O> Explosión

D) Besar

O> Sencillez

E) Desautorizar

E) Ver

E) Revisar

E) Ladrido

E) Electricidad

E) Revista

E) Planta

E) Atacar

E) Bombón

E) Escama

E) Bondadoso

E) Teclear

E) Aproximar

E> Luz

E) Amargor

E) Relojería

E) Zumbido

E) Escupir

E> Simpatía

SIGUE *



22. A) Orgulloso

23. A) Cariñoso

24. A) Explosión

25. A) Camello

26. A) Cortesía

27. A> Despedir

28. A> Romper

29. A) Creer

30. A) Frío

8) Impositivo

8) Ameno

8) Crujido

8) Zorro

9) Educación

e> Expulsar

8) Sufrir

9) Pensar

9) Calor

O) Autoritario

O) Agradable

O) Grito

C) Elefante

O> Amabilidad

O) Empujar

O) Herir

O) Opinar

O) Molestia

O)

O)

O)

O)

D)

O)

D)

O)

D)

Resuelto

Simpático

Estruendo

Canguro

DignIdad

Echar

Hundir

Suponer

Enfermedad

9) Poco

9) Picor

9) Carretera

9) Reir

9) Hilo

9) Destreza

8) Persecución

9) Zaragoza

8) Resumir

9) Patrimonio

O)

O)

o)

o)

O)

O)

o)

O)

o)

O)

Pequeño

Infección

Atajo

Escupir

Cinta

Belleza

Amenaza

Toledo

Leer

Hacienda

O) Resumido

O) Molestia

O) Senda

D) Masticar

O) Correa

O) Habilidad

O) Problema

D) Tarragona

D) Esquematizar

0) Riqueza

E) Corto

E) Escozor

E) Vereda

E) Soplar

E) Soga

E) Bondad

E) Huida

E) Santander

E) Memorizar

E) Fortuna

FIN DE LA PRUEBA

REPASA HASTA QUE SE TE INDIQUE

E)

E)

E)

E)

E)

E)

E)

E)

E)

Impulsivo

Caritativo

Chdsquido

Lobo

Corrección

Despachar

Deshacer

Sospechar

Dolor

31. A)

32. A)

33.A)

34. A>

3LA)

36. A>

37. A)

38. A)

39. A>

40. A>

Reducido

Desazón

Sendero

Cantar

Cordel

Agilidad

Peligro

Madrid

Repasar

Dinero
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FICHA TECNICA TEST DV (CEIS, 1990):

• I)enomiuación: “DV: Test de Dominio de Vocabulario”

• Autores:J. Enrique García Rincón y E. JoséUñe! Miñana.

• Variable que estudia: Dominio de Vocabulario: DV: En este test se pone a prueba

e! conocimientode! sujeto con respecto al vocabulario.

Descripción de la prueba:

Esta prueba está integradapor 30 íterns. Cada ítem está compuestopor seis

palabras; la primera escrita en mayúsculasy las cinco restantesescritas en

minúsculassonlas alternativasde respuesta.El sujetodebeidentificar la palabraque

significa lo mismoquela primeraescritatodaconmayúsculas.

• Tiempo:

Sesiónde aplicación:12’ aprox.

Tiempode ejecución:7’

Correccióny valoracion:atravésde la sumade aciertos.

• Edadde aplicación: 13 — 16 años.

• Daws estadísticos:

Fiabilidad:

* Entendidacomo consktenciainterna a travésdel coeficiente de

homogeneidad“Alpha de Cronbach” calculadoen un grupo de

714 sujetosde nuestramuestra:0,8 12

* Entendida corno capacidad discriminativa a través de la

proporciónmediade aciertosobtenidaen la muestra: 0,4 16

* Entendidacomo precisiónen la medidaa travésdel cálculo del

ErrorTípico de Medida:2,284
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Validez:

Validezdecriterio:

Predictiva:

Correlacióncon otraspruebas:

correlacionesentreel testTRV y el test MAR

Característicasde la muestra
N Mcd. Di. Rnvsu~ui

DV 124 13,427 4,889
MAR 124 12,056 4,071 0,48

En la documentacióntécnicaaparecencomotestsafines:

A.M.P.E. — Secadas

Pruebadel FactorVerbal — Instituto SanJoséde Calasanz

T.C.V. - Cordero- TEA

G.C.T. - Goguelin- MEPSA

P.M.A. - TEA

TestColectivode Inteligencia— Victor GarcíaHoz

S.E.T. - TEA

T.C.V. - E. Díez-Fernández- ICCE.

Concurrente
Correlacionesdel DV con calificacionesescolares(40

E.S.O.) (grupo pertenecientea la muestrade nuestra

Investigación)

Característicasde la muestra Prueba
Asignaturas N Mcd. D.t. DV
LenguaEspañola 124 6,0806 1,7243 0,1743

(P= ,053)
Matemáticas 124 5,0040 1,2139 0,1429

(P= 413)
DV 124 13,427 4,889



Sí NO HAS ENTENDIDO, PREGUNTA
NO PASES PÁGINA HASTA QUE SE TE INDIQUE

c by CEIS - Av. Pablo Iglesias, 24- 28003 MADRID
Autores: J. Enrique García Rincón yE. José Uriel Miñana
l.S.B.N.: 84-263-1770-7
Dep. Legal: M. 27.948-1990
Ed¡ta Luis Vives
Imprime: Cruces, 5. A.



1. REGIR

2. DEAMBULAR

3. NíTIDO

4. FULGURANTE

5. SATURAR

6. ALARDE

7. ACATAR

8. SEMBLANTE

9. ESCUETO

l0. OBVIO

11. GALLARDO

12. PERPLEJO

13. GÉLIDO

14. PULCRO

15. CRÓNICA

16. RES

17. FORNIDO

18. CORROBORAR

it ALBOROZO

20. PERCATARSE

21. SUTIL

22. ASIR

23. PRESTEZA

24. LADINO a

25. ABARROTAR

26. BOYANTE

27. PROLE

23. DARDO

29. EMBLEMA

30. PRONOSTICAR

A)

A)

A)

A)

A)

A)

A)

A)

A)

A)

reprimir

viajar

claro

ruidoso

hinchar

ostentación

contrariar

sonrisa

fácil

elemental

A) educado

A) humillado

A) gelatinoso

A) tumba

A) narración

A) rebaño

A) enorme

A) colaborar

A) amanecer

A) notar

A) útil

A) asistir

A) regalo

A> mago

A) atestar

A) completo

A) gente

A) pincho

A) enseña

A) avisar

a)

9)

8)

9)

9)

8)

9)

9)

9)

9)

funcionar

vigilar

opaco

brillante

aumentar

suposición

protestar

bondad

breve

verdadero

9) apuesto

9) intruso

8) excelso

8) sagrado

9) entrevista

8) manada

9) formidable

5) reafirmar

9) ansiedad

9) atender

8) sagaz

9) jeque

9) préstamo

9) astuto

9) abaratar

8) marinero

9) pueblo

9) punzón

8) consigna

9) suponer

C)

C)

C)

c)

C)

O)

O)

O)

O)

O)

gobernar

visitar

único

molesto

colmar

comodidad

gustar

seriedad

ligero

brillante

O) exquisito

O) vacilante

C) gentil

O) aseado

O) libro

O) gallina

O) prepotente

O) comprobar

O) júbilo

O) conocer

O)

O)

c)

O)

O)

c)

C)

C)

O)

O)

enclenque

señalar

lentitud

ladrón

abastecer

anclaje

reunión

saeta

sello

adelantar

D)

O)

D)

o)
D)

O>

O)

O)

O)

O)

aconsejar

descansar

solícito

descarado

engordar

alegría

obedecer

tranquilidad

flaco

evidente

D) envidiable

O) despreciable

D) enjuto

O) escueto

D) resumen

O) león

D) recio

O) ayudar

D) lío

O) oir

O) tonto

O) asentir

D) prontitud

O) bueno

O) amontonar

D) bovino

O) descendiente

O) punta

O) rótulo

O) vaticinar

~35decidir

E) vagar

E) acabado

E) amenazante

E) ensanchar

E) seriedad

E) mandar

E) rostro

E) barato

E) natural

E) engreído

E) preocupado

E) helado

E) liso

E) discurso

E) oveja

E) contrafuerte

E) consentir

E) ilusión

E) informarse

E)escaso

E) agarrar

E) soberbia

E) experto

E) endurecer

E) próspero

E) padre

E) aguja

E) contraseña

E) prever

FIN DE LA PRUEBA

REPASA HASTA QUE SE TE INDIQUE
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HOJAS DE RESPUESTA
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TEST DE
RAZONAMIENTO

VERBAL
4’

EJEMPLOS EJEMPLOS

X AB CD E
Y AB CD E
Z AB CD E

X AB CD E
Y AB CD E
Z A ECO E

EJEMPLOS
1. A E C
2. A E C
3. A E C
4. A E C

BCDE
E CD E
E CDE
E CDE
E CDE
BCDE

BCDE
E CD E
E CDE
E CDE

E CDE
E CDE
ECDE
E C DE
BCDE

BCDE
BCDE

BCDE
E CDE
BCDE

B CDE
BCDE
E CD E
E CDE
E CDE
BCDE
E CD E
E CDE
E CD E
BCDE

E CD E
E C DE
E CD E
E CD E
BCDE
E CD E
BCDE
E CD E
E CDE
E CD E

AI’El.1.iI)OS CURSO:
NOMIWL: Y. ENSANANZA:
SECCION: CIUDAD: FECHADE HOY:
CENTRO: EDAD: FECHA DE NACIMIENTO:
SEXO: N0 DE LISTA EN CLASE:

E
E
E
E
E

1. A
2. A
3. A
4. A
5. A

E
E
E
E
E

6. A
7. A
8. A
9. A
10. A

BC
EC
BC

EC
BC

EC
EC
BC
BC
EC

EC
EC
BC
E C
EC

EC
EC
BC
BC
EC

E
E
E
E
E

11. A
12. A
13. A
14.A
15.A

1. A E
2.AE
3. A B
4. A E
5. A E

6. A B
7. A B
tAB
9. A E
10.A E

itA E
12.A B
13.A B
¡LA E
15.A E

PtA B
17.A E
itA E
t9.A E
20.A E

21.A E
22. A E
23.A E

24.A E
25. A E

26.A E
27.A E
28.A E
29. A E
30.A E

1. A
2. A
3. A
4. A
5. A
6. A
7. A
8. A
9. A
10. A

11. A
12. A
13.A

14. A
15. A
16. A
17. A
18. A
19. A
20. A

21. A

22. A
23. A

24. A
25. A
26. A
27. A
28. A

29. A
30. A

31. A
32. A

33. A
34. A
35.A
36. A
37. A
38. A
39. A
40. A

CD
CD
CD
CD
CD

CD
CD
CD
CD
CD

CD

CD
CD
CD
CD

CD
CD
CD
CD
CD

CD
CD
CD
CD
CD

CD
CD
CD
CD
CD

E
E
E
E
E

16. A
17. A
18. A
19. A
20. A

E
E
E
E
E

E
E
E
E
E





b8~LLLIDOS CURSO~ GRUPO:
NOMBRE: FECIIA DE HOY:
CENTRO: EDAD: FECHA DE NACNWNTO:
SEXO: N’~ DE LIS’~FA EN CLASE

rEST 1W
RAZONAMIENTO

VERIIAL

4,
EJEX1 PI .05

1,x B C
2. A B C
3. A E C
4. A fi C

1. A fi C
2. A fi C

3. A B C
4. A E C
5. A B C

6. A U C

7. A U C

8. A U C
9. A U C
10. A U £

11. A U C
12. A E C
13. A fi •C
14. A fi C
15. A U £

16. A U C
17. A U C
18. A U C
19. A U C
20. A fi C

DAT — VR

4.
EJEMPLOS

N AB
Y A U
Z Alt

1. A U
2. A U
3. A U
4. A U

5. A U

6. A U
7. A U
8. A U
9. A U
10. A U

11. A U

12. A U
13. A U
14. A U
15. A a

I)AT — Alt

4

CD E
CD E
CD E

e O E
CO E
CD E
CD E
CD E

CD E
CD E
CD E
CD E
CD E

CD E
CD E
CD E
ChE
CD E

16. A U C D
17. A B C II
18. A U •C D
19. A B C D
20.A U CD

21. A
22. A
23. A
24. A

25. A
26. A
27. A
28. A

29. A
30. A

31. A
32. A
33. A

34. A
35. A

36. A
37. A
38. A

39. A
40. A

41. A
42. A

43. A

44. A
45. A

46. A

47. A

48. A

49. A

50. A

U .C D
UCD

UCD
U CD

E CD

UCD
U CO
UCD

o C .D
UCD

E
E
E
E
E

E
E

E
E

E
E
E
E
E
E

UCD E
UCD E
UCD E

UCD E
UCD E

UCD E
UCD E
UCD E
BCO E

BCO E

BCO E
U CD E
BCO E
BCO E
BCO E

U C O E
UCD E
UCD E
U C » E
UCD E

EJEMPLOS

N A E C
1 A It

1. A

2. A
3. A

4. .4
~. A

6. A

7. A
8. A
9. A

10. A

11. A

12. A
13. A
14. A
15. A

16. A

17. A

18. A
19. A

20. A

21. A
22. A
23. A
24. A

25. A
26. A
27. A
28. A
29. A
30. A

31. A

32. A
33. A

34. A

35. A

36. A

37. A
38. A
39. A
40. A

41. A
42. A

43. A
44. A

45. A

46. A

47. A
48. A
49. A

sO. A

EC
13£

II C

13 C

MC
E
U C
n -c
liC

E
fi
U
U
Li
U
fi

E
E
E

630

DE
O E

DE

DE

DE

1) E

DE

DE
DE

DE

D E
DE

It CD E
BCO E

E CD E
fi CD E
BCO E

fi (7 •D E
fi CD E
fi £ O E
BC DE
fi -C D E

ChE

CO E
ChE

ChE

C O E
CD E
CO E
C DE
CO E
ChE

UCD E
BCO E
UCD E
BCO E
E CD E

E C O E

E C O E
E C O E
BCO E

ECO E

E (2 0 E
fi C O E

E C [1 E

E C D E
E C O E

E C O E

MCD E
ECO E
E CO E
fi C O E
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TEST DE
RAZONAMIENTO

VERBAL

+
EJEMPLOS
1. A 8 C
2. A B C
3. A 8 C
4. A 13 C

PRUEBA

EJEMPLO
Pregunta:
¡8 28 38 48 58 opción

DE

Pregunta:
A 13
1:

2:

COMPRENSIÓN

¡234
1234

3: ¡ 2 3 4
4: 1 2 3 4

TEST

Pregunta1:
¡8 20 38 48

Pregunta 2:
A

18 palabra
20 palabra
38 palabra
48 palabra
50 palabra
palabra

Pregunta3:
A 13
1: 1 2
2: 1 2
3: 1 2
4: 1 2

5: 1 2

Pregunta 4:
18 20 38 40

PreguntaS:
18 28 30 40

Pregunta6:
I~ 28 38 40

Pregunta7:
¡8 28 38 48

Pregunta8:
[8 28 38 48

58 opción

13
68 palabra
70 palabra
88 palabra
90 palabra

108

345
345
345
345
345

58 opción

58 ~

50 ~

58 opción

58 opción

Pregunta 11:
¡8 28 38 40 58 opción
Pregunta12:
10 20 38 48 58 68
opción

Pregunta 13:
A

Fpalabra
20 palabra
30 palabra
48 palabra
50 palabra

13
60 palabra
70 palabra
80 palabra
98 palabra
108 palabra

Pregunta 14:
l~ 20 38 40 58 opción

Pregunta 15:
j
8 20 38 48 58 opción

Pregunta 16:
A

10 palabra
28 palabra
30palabra
40 palabra

opción

E
50 palabra
68 palabra
78 palabra

Pregunta22.
¡8 28 30 48 58 68opción

Pregunta 23:
1’ 20 38 48 58 68 opción

Pregunta24:
10 28 30 48
50 68 70 80 opción

Pregunta 25:
18 20 38 48 50 opción

Pregunta26:
A 13
1: 1 2 3 4
2: 1 2 3 4
3: 1 2 3 4
4: 1 2 3 4
5: 1 2 3 4
6: 1 2 3 4

Pregunta 27:
¡8 28 38 48 50 opción

Pregunta 28:
18 28 38 40 58 68opción

Pregunta 18:
¡8 20 38 48

58 60 78 58 opción

Pregunta9:
18 28 38 48

Pregunta10:
A E
1: ¡ 2
2: 1 2
3: 1 2
4: 1 2

58 opción

34=
345

34=
345

Pregunta19:
¡8 28 33 48 5~ 68
opción

Pregunta20:
¡8 28 38 48

58 68 78 opción

Pregunta 21:
¡8 20 38 48 58 opción

APELLII)OS CURSO:
NOMBRE: T. ENSANANZA:
SECCION: CIUDAD: FECHA DE HOY:
CENTRO: EDAD: FECHADE NACIMIENTO:
SEXO: N0 DE LISTA ENCLASE:

LECTORA

BC
DC
BC
nc

1. A
2. A
3. A

4. A

5. A

6. A
7. A
8. A

9. A

10. A

11. A
12. A
13. A
14. A
15. A

16. A
17. A
18. A
19. A
20. A

DC
BC
nc
nc
nc

nc
nc
13 C
nc

nc
nc
nc
nc
BC

Pregunta17:
fl ~ 30 40 58 68
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PLANTILLAS
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TESTDE
RAZONAMIENTO

VERBAL
+

EJEMPLOS EJEMPLOS

X AB CDE
Y A E C DE
Z AB CD E

X AB CD E
Y A 13 C DE
21 AB CD E

EJEMPLOS
1. A 13 C
2. A E C
3. A 13 C
4. A 13 C

1. A 13 C D .~

2. A S C D E
3. A E Z D E
4. A 13 C D r
5. * E C D E
6. A 13 C S E
7. * B C D E
8. A E ‘C D E
9. A F C D E
1O.A a C D E

itA 13 C ~ E
12.A 13 ~D E
13.k E C D E

14.A k C D E
15.> 13 C D E
16.A 13 .F D E
17.A 13 C DF
18.A 13 C D P
19.A n e D E
20.> 13 C D E

13 C D E
22.A 13 C rE
23.A 13 C DF
24.A 13$ D E
25.A 13 C a E
26.A 13 CM E
27.A 13 ~D E
28. A F C D E
29. A 13 e D E
30.A 13 C .S E

3LA E C D E
32.A E r D E
33.A 2 £ D E
34,A E C 2 E
35.A E C 2 E
36.A E C D~
37.A 13 C DF
38.# 13 C D E
39. A 13 2 D E
.LO.Sr E C D E

1. A 13 ~ D E
2. A E C D E
3. * 13 C D E
4. A ~ C D E
5. A 13 ~, D E

6. \ 13 C D E
7. A 13 C 5 E
8. A 13 C D ‘E
9. A R C D E
10.A 13 C & E

itA N, C D E
12. A 13 ~t O E
13.A 13 C 0 E
14,A E •s~ D E
15.~,. B C D E

16.A 13 C D R
17.A E C “Q E
18. A E C D E
19. A 13 iS D E
20.>.. 13 C O E

2LA E C D E
22.A 13 C D E
23.A 13 C ‘R. E
24. A 8. C D E
25,>..,, E C D E

26.A E C D k
27.A E C ~ E
28.A E ~ D E
29. A 8~ C D E
30.A 13 C ‘k E

ABEl .1.11>05 CURSO:
NOMBRE: 1. ENSAÑANZA:
SECCION: CIUDAD FECHADEHOY:
CUNERO: EDAD: FECHA DF NACIMIENTO:
SEXO: N0 DE LISTA EN CLASE:

1. A E
2. >. 13
3. A 13
4. \ 13
5. >.. 13

6. A E
7. A E
8. *. 13
9. % 13

10.A 13

itA E
12.>.. B

13.%. 13
14.>. 13
15. ~,13

16. A 13
17.~ 13
18.¶~. 13
19.4 13
20. A 13

C

C

C

C
C

C
C
C
C

C
C
C
C





Al >13.1.11>05 CURSO y (IRUIX):
NOMBRE: ¡ECl lA DL ¡ IOY:
CENlR(>: EDAD: FECHA 1W NACIMIIYN1’O:
SEXO: N” DE LISTA ENCLASE

TEST DE
RAZONA\IIENIX>

VERI~,kI.
4,

EJI;N-I ¡‘¡OS
1. A E (

2. A II C
3. A 13 C
4. A II 4?

1. A E
2. A E
3. A U
4. A U
5. A fi

6. A 13
7. A U

8. A E
9. A E
10. A U

11. A

12. A
13. A
14. A
15. A

16. A

17. A
18. A
19. A
20. A

E
E
U
U
fi

U
U
E
U
U

<2
C
4?
C
C

C
C
C
C
C

C
C
C
C
C

C
C
C
C
C

I)AI~ — VR

.1v
E.IEMI>I.OS

N A E
Y .4 II
Z A 13

1. .A
2. A

3. A
4. A
~ A

6. A
7. A

8. A
9. A
lO. A

II. A

¡2. A
13. A
14. A

15. A

16. A
17. A

18. A

19. A

20. A

21. A

22. A

23. A

24. A

25. A
26. A

27. A

28. A
29. A

30. A

31. A

32. A
33. A

34. A

35. A

36. A
37. A
38. A
39. A
-¡0. A

41. A

42. A
43. A

44. A
45. A

DAT — AR

4.
EJE3II’lflS
N A E
Y A U

C 1) E
C 1) E
C 1) E

1. A 13

2. A B
3. A II

4. ~ E
5. A E

6.A U
7. A U

8. A fi

9. A E
10. * B

BCO E
¡¡Cl) E
E C O E
¡3 0 E

U C O E

E C 1) E
BCO E

¡¡CO E
BCO E
II 4? 1) E

U C O E
BCO E
BCO E
ECO E
BCO E

UCD E
UCD E
UCD E
ECO E
UCD E

BCO E
UCD E
UCD E
BCO E
ECO E
UCD E
BCO E
BCO E
UCD E
BCO E

UCD E
BCO E
ECO E
UCD E
BCO E

E 4? 0 E
13 4? 1) E
II 4? 0 E

E C O E
fi 4? 0 E

13 4? 0 E
E (2 0 E

E <2 0 E
E (2 0 E

13 (2 0 E

(2 1) E
4? 0 E

(2 ¿7 E

C O ir
(2 Jt E
(2 0 E
C ~W E

r O E
C e E
4? « E
ir O E
CDE

11. A U ir O E

12. A U C ¿7 E
13. A ir C O E
14. A U ir O E
15..< U 4? 0 E

16. A U ir O E
17. A E C O E
t8. A U 4? ir E
19. A U C D t
20. U C O E

21. A U 4? ¿7 E
22.r U C D E
23. A ¿7 C O E
24. A & C D E

25..n U C O E
26. A U C .r E
27. A .V C O E
28. A U ir O E
29. A U C S E
30.r U 4? 0 E

31. A U ir O
32. .4 E ir O

33..» U C O
34. A b C O

35.~ E C O

36.e U C O
37. A U C O
38. A E 4? 1)
39. A r C 1)
40. A U 4? 0

41.A E 4? 1)

42. A E r o
43.r E 4? 0

44. A ¿7 C 1>
45. ~ r C 1)

E
E
E

E

E

E
e

E
e

e
E
E
E

E

46. A ir 4? 1) E

47. ~ ~ 4? ir E
48.,r U 4? 0 E
49~ A E C 1) r
50. A fi C O
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46. A

47. A
48. A
.49. A

50. A

E (2 ¡3 E
E (2 0 E

E 4? [3 E

13 4? 1) E
E 4? 0 E
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TESTDE
RAZONAMIENTO

VERBAL
+

EJEMPLOS
1. A E C
2. A 13 C
3. A E C
4. A 13 C

PRUEBA

EJEMPLO
Pregunta:
¡8 28 •~t 48 P’opción

DE

Pregunta:
A B
1:

COMPRENSIÓN

1234
2: ¡ 2 3 4
3: ¡ 2 3 4
4: 1 2 3 4

TEST

Pregunta it
18 ? 7 40 opción

Pregunta2:
A

18PSLLOa
20 palabra
~8r§I~LId

5~ p~j~

palabra

E

78 palabra
58 palabra
90 palabra

108

Pregunta3:
A 13
1: 1 2 ~4 5
2: 1 ~3 45
3: 12345
4: 1 2 3 4 5
5: 12 3k5

Pregunta4:
¿t 38 48 S8opción

Pregunta5:
r 28 38 40 58 opción

Pregunta 6:
F r 38 48 .Vopc¡ón

Pregunta 7:
¡8 28 ~ 48

Pregunta8:
>~ 38 48

58 ~

5~ opción

Pregunta 11:
18 2W 38 48 58 opción
Pregunta 12:
l~ r ~• 48 58 68
opción

Pregunta13:
A

38 palabra
48 palabra
58 palabra

13
« palabra
80 palabra

98 palabra
100 palabra

Pregunta14:
18 20 38 4P 58 opción

Pregunta 15:
18 28 38 48 A~%pción

Pregunta16:
A

palabra
38 palabra
48 palabra

13

50 palabra

78 palabra

Pregunta17:
18 28 38 43 58 Ár
opción

Pregunta18:
¡8 28 38 48

e# CV 73 88 opción

Pregunta 22.
¡8 2’ 38 48 58 .ropción

Pregunta 23:
.r 28 F 40 58 «opción

Pregunta 24:
¡8 ¿r 38 48

50 68 $ 8> opción

Pregunta 25:
1> 28 > 48 58 opción

Pregunta 26:
A 13
1: 1 2 ,~“4
2: 1 2 3 4
3: 1 2 3A’
4: 1 2 3 4
5: 1 r 3 4
6: 1 2 3 4

Pregunta 27:
ar 28 30 48 58 opción

Pregunta 28:
[8 28 38 48 r «opción

Pregunta9:
¡~ r r 43

Pregunta 10:
A E

1: 1 2
2: 1 2
3: 1 2
4: 1 2

58 ~

C4s
3 At.?
345
345

Pregunta ¡9:
.r 28 33 43 53 6~
opción

Pregunta20:
¡0 2> r 48

~ T opción

Pregunta 21:
¡0 •~t 33 48 53 opción

APELLIDOS CURSO:
NOMBRE: Ib ENSANANZA:
SECCION: CIUDAD: FECHA DF 1-IOY:
CENTRO: EDAI): FEChA DE NACIMIENTO:
SEXO: N0 DE LISTA EN CLASE:

LECTORA

SC
SC
13C
SC
SC

1. A
2. A
3. A
4. A
5. A

6. A
7. A
8. A
9. A
10. A

¡LA
12. A
13.A

14. A
IÑA

16. A
17. A
18. A
19. A
20. A

SC

SC
SC
SC
SC

SC
13C
SC
SC
SC

13
E
E
E
E

C
C
C
C
e
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MANUALES PARA LOS APLICADORES
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MAR

TESTDERAZONAMIENTOVERBAL

Hoja de respuestas
Tiempos: . Para explicaciones y • De ejecución: • Total: ‘17’aprox.

¡epato: 12’ apmx. 5’ apwx.

INSTRUCCIONES AL APL1CADOl~
Repartalahojaderespuestas(3mi.)
Preguntar:“¿Alguien no tiene lápiz?”
indiquelesenquélugar de la Hoja debenrespondery digales:“Completar vuestros
datos

“A continuación osvoy u dar el test. No paséisla hoja. NO DEBÉIS ESCRIBIIIR
NADA. EN EL si colaboráis podremos utilizarlo más veces.-Cuanda tengAi8 el
cusdennllnn nonaqununs¡stnrlas- Y ftereportee)enadnwílhú(3 ‘mi.)

INSTRUCCIONESA LOSALUMNOS
A continuaciónosvoy a dar unahoja dondetenéisque completar vuestrosdatos.
Se completan los datos de identificación y se reparte el test después

(MOTIVACIÓN: QUÉ VANA CONTESTAR)La hoja ‘pie tenéis delante es un tcst
que-mide*tapacidadpnnstablceernlae¡enerntrttérnfros-verh$es.

(MOTIVACIÓN: GRADODEDIFICULTAD) El test es fácil de contestar. Siempre
hay una única respuesta correcta Para aseguraruna de 4ue todo el. mundo
entiende cómo contestar vais a completar INDIVIDUALMENTE la página de
ejemplosal tiempo quecomentamoslas respuestasengrupo. Todo el mundotiene
delantela páginade ejemplos¿alguienseha perdido?. (pausa)

(LECTURA DE LA rACi VADEEJEMPLOS)
Vaino& acompletarlosejemplos:
El- enunciado-dice-MMmna~imrn’ letra-para completar eadtuna-de1~guiei~tes
frases”

Al leer las frases nosencontramoscon términos comoservivo, pájaro, vegetaly
rosa. Todos conocemos estos ténninos pero por si acaso voy a leer sus
definiciouies:
Definiciones

SER VIVO: Perten~eaestaclasificacióncualc¡uierorganismoaxúnml Q ve~tal
convidapropit (Ej. hombre}(tigr&pez,gerania.4Decirme- vosotros
algún otro ejemplo. Utiliza los ejemplosdadospor los alumnos
cuandovayasa explicar no ya los ejemplossino el test, si quieres
apúntalosenalgúnsitio,pon unpositenestesitio)

pÁjtu~o: Nombregenéticodado a las aves. Siemprenos reÑriremosa pájaros
vivos. (gorrión) (colibrijetin. .j Decirmevosotrosalgúnotro ejemplo.

VEGETAL: Ser orgánico,que-crece-y- vive-sir mudarde- lugar (geranií4 (ateto.
margarita..)Decirme vosotrosalgún otro ejemplo.

ROSA: ¿Quéesuna rosa?. Flor del rosal.
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La contestacióna la primera frase (los vegetales/rosas) estámarcada. Vamos a
analizar cada una de las alternativas. (pausa)

(ANÁLISIS DEALTERNATIVAS:
Marcarla letra A significaríaque todos los vegetalesson rosasy eso no es
cierto porque..porquepor ej. un tulipán no es unarosa y si esun vegetal
(pausa)
Marcarla letraB significadaquelasrosasno sonvegetalesy estoes falso.
Marcarla letraC significaquelos vegetalesson rosaspero no siemprey esto-
escorrecto)

Si estáisde acuerdocon la primera frase, responderindividualmente a ¡a 28 y a
continuaciónla comentamos.

Leo la segunda frase: (2. un pájaro! algo que no es un vegetal) ¿Quéletra habéis
marcado?Esperarespuesta(a)
(a) respuesta:A. Justifiquela elección diciendo: “marcar la letra A significa que

ningúnpájaroesunaplantay estoescierto.”
(Despuéspreguntasi alguien ha marcadootra letra. Si esas¿ explicapor qué es
erróneaesaelección)

(b) “marcar la letraB significaquelos pájarossonvegetalesy estoesfalso.
(c) “marcar la letra C significaque algunospájarosson vegetalesy otros no. Como

ningúnpájaroesvegetalla letraC es falsa.

¿Quéhabría que responderen la 3 frase? leo el tercerenunciado(3. algo que no es
un servivo ¡ un pájaro).Esperarespuesta(b)
(b) respuesta:a. Jus«/2que la eleccióndiciendo: ‘¶marcar la letra B significa que los

pájarossonseresvivos y estoescierto.Despuéspregunta
(Despuéspreguntasi alguienha marcadootra letra Si esast explicapor qué es
erróneaesaelección)

(e) marcar la letra C significa que algunospájarossonseresvivos y otros no. Como
todoslospájarosonseresvivos la letraC esfalsa.

(a) marcarla letraA significaquelos pájarosno sonseresvivos y estoesfalso.

¿Quéhabría que responder en la 4 frase? leo el cuartoenunciado(4. algo que no es
una rosa ¡ algo que no esun vegetal).Esperarespuesta
(c) respuesta:C. Jus4fiquela eleccióndiciendo “Marcar la letra C significaquelo que

no esunarosa(por ej. un tulipán) tambiénpuedeno serun vegetalpuedeno serun
vegetal(por ej. un paraguas)
(Despuéspreguntasi alguien ha marcadootra letra Si esasí, explicapor qué es
erróneaesaelección)

(a) Marcarla letra A significadaquetodo lo queno esunarosatampocoesun vegetal.
Con el ejemploanterioresfácil ver queestoesfalso porqueun tulipán no esunarosa
perosi esun vegetal.

(b) Marcar la letra B significadaquetodo lo que no esuna rosaesvegetaly de nuevo
con el ejemplo anteriorvemosque por ejemploun paraguasno es una rosapero
tampocoesun vegetal.
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EJEMPLOS:
Marcauna letraparacompletarcadaunadelassiguientesfrases:

1
1 ‘tede la frase Elige unaletraparacompletarla frase r partede la frase

A. TIENE!B. NO - CPtJEDE
QUE SER PUEDESER-: - SER

1. -losvegerales L.Á-X rosas
2. Un-pájaro Mgoque-noaunvegetal
3. Algo que no es un ser vivo . . un pájara
t Algaqutnaeaunarasa no~uav

1

Lea con los alumnosel resto de la página: el consejode la estrella, la información a
cercade lasdefinicionesy las definicionesen sj.

Consejo: Elige siempre UNA RESPUESTA y asegúrate de que la marcas en su lugar
correspondiente

Infonnacióna cercade las definiciones:Observarlos ténninosqueconformanla pru~ba
favorecesucorrectaejecución.Porello leeestasdefinicionesantesdesurealización.

Definiciones

:

SERVIVO: Pertenecea estaclasificacióncualquierorganismoanimnai.ovegetalcon vida
propit~ aplicadordi- aquiLot ejemplo&dinba& por lo& alumno&cuandaexplicastela
partede los ej.
HOMBRE/MUJER:Servivo dotadoderazón.Animal racional
Estudiante: Persona cuyo trabajo consiste en estudiar
PEZ:Animal acuático

(EXPLLCACIÓN/MOTIVACIÓiN)
Contestarettestes,máscómodoy fácil si seguísel ardencte laspreguntas.
Nnolv¡dét&que:

- “Hontre” serefieretanto ahombrescomoa mujeres
- Hacedcasode los consejosde la estrella:eligesiempreUNA respuesta

“En realidadhay quecombinar,cuatropalabrasmuycomunesy sencilla&.
Ademássólo veréislascuatrocombinacionesquehemosvisto en los ejemplos

A los 3 minutosdeberíaisir terminando.
(Seles da 5 minutosparaacabar.Es unapruebasin tiempo. Todosdebenllegar hastael
último ítem)

Ya podéiscomenzar.
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(PARA EVITAR QUE INTENTEN COPIAR Y PARA QUITARTENSIÓNAL HACERLA PRUEBA
Sólo si es necesario decirlo. Además, sería mejor que lo dijera un profesor del grupo y no el aplicador):
Y os recuerdo que copiar no os heneficia en absoluto, porque ¿Qué puede pasar si alguien copia?
1. Que la puntuación sea menor porque copia de alguien que lo ha hecho mal ó,
2. Que la puntuación que tenga sea mayor de la que le corresponde, en este caso os animo a
reflexionar, porque si copiáis y tenéis todo bien o la mejor puntuación no os van a regalar nada,
ni sacaréis mejores notas. Lo único que habréis hecho, además de engañaros a vosotros mismos,
es confundir a vuestros profesores que u exigirán más en las asignaturas relacionadascon el
lenguaje y el pensamiento (lengua, literatura, historia, naturales, imagen, matemática..)’
porque al copiar en el test demostráis una alta capacidad que hace pensar a los profesores de las
asignaturas en las que es importante pensar con palabras que no rendís porque sois vagos, no
prestáis atención, o cualquier otra cosa.. así que dado que según el test podréis rendir más, sin
grandes esfuerzos, es lógico que el profesor/a de la asignatura, en caso de duda entre subir o
bajar una nota, la BAJASE para empujaros de alguna manera a esforzaros más. Resumiendo,
copiando, podréis provocar no sacar más nota sino incluso bajada. Entre otras cosas.

1 Aplicador, elige una sola asignatura suficientemente xtpztsentativa para el gnpo con el que estés
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Nota::

Estemanualesel resultadode5 intentosque se hanido modificandoamedidaque sehaconsultadocon
distintosexpertos:
- Unaprofesoratutoradesecundaria
- DosaplicadorasdeCEIS
- Un adultodenivel cultural medio alto nofamiliarizadoconesteámbito

Tiempoaproximado,invertidoen sucreación(elaboración,contenido,formato) : 45 Horas.
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VR
TESTDE RAZONAMIENTO VERBAL

Hoja derespuestas:
Tiempos: Para explicaciones: . Deejecución: . Total: 30’aprox.

5’apmx. 25’

INSTRUCCIONES AL APLICADOR:

Al inicio dela sesiónmotivarles,decidla importanciadel testparaellos, su utilidad.

(mientraslos alumnoscontestanmi testunade vosotrasqueescribalos ejemplosen la
pizarra)

“A continuación osvoy a dar el test. No paséisla hoja. NO DEBÉIS ESCRIBIR
NADk EN EL si colahoráis padrnos~utilizarlo unía veces.Cuando tengáis el
cnadernfllo~venmos-en-qué-eonsisten-las - Y (ve-reparte-efcuadernillo>(3’ mi)

INSTRUCCIONESA LOSALUMNOS
(MOTIVACIÓ.N?QUÉ yANACONTESTAR)La hoja que tenéis delantees un tcst
quemidela capacidadpararazonar.

(MOTIVACIÓPt GRADODEDIFICULTAD) El tefl es fácil de contestar. Siempre
hay una única respuestacorrecta Para asegurarnos de qut todo .et mundo
entiende cómo- contestar- vamos- a- leer las- inhtnurrinnes -y completar
INDIVIDUALMENTE los ejemplosen la hoja de respuestas.Todoel mundo tiene
delantela páginade las instrucciones¿alguienseha perdido?. (pausa)

(LECTURADELA PÁGINADEINSTRUCCIONES)

(lealas instrucciones)

Unavezleídas y reálizadoslos ejemplospongael cronómetroa “o” y diga: Ya podéis

comenzar.

Nota: dejarlos cuadernillosdeestetesty las hojasde respuestasque os sobrenen el despachode M~
Olarte, preguntarlesi sondosgruposo uno. Si tengoque hacerotrojuego de fotocopiasllamarme
cuantoantesporteléfono.
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AR
TESTDERAZONAMIENTOABSTRACTO

Hoja de respuestas: __

Tiempos: . Para explicaciones:e Deejecución: . Total: 30’aprox.
5’ aprox. 25’

INSTRUCCIONES AL MLICADOR

Al inicio delasesiónmotivarles,decidla importanciadel testparaellos, suutilidad.

(mientraslos alumnoscontestanmi testunadevosotrasqueescribalos ejemplosen la
pizalTa)

“A continuación osvoy a dar el test.No paséisla hoja. NO BEREIS ESCRIBIR
NADKEN EL si colahoráis podremos -utilizarlo inÉs veces..-Cuando tengáis el
cuadernilio-veremos-ewquéconsisUalas-preguntas.” (ve-reparte4 cuadernilfrt (3’ mi.)

INSTRUCCIONES A LOS ALUMNOS
(MOTIVACIÓN:QUÉ VANA CONTESTAR)La hoja que tenéisdelantees un tcst

--quemidcitnpncidad-para- razonar.

(MOTIVACIÓA& GRADO DE DIFICULTAD) El test es fácil de contestar. Siempre
hay una única respuesttcorrecta Fart asegu¡raraoade qut todo -eL mundo
entiende cómo contestar vamos a leer las instrucciones y completar
INDIVIDUALMENTE los ejemplosen la hoja de respuestas.Todoel mundo tiene
delante la páginade las instrucciones¿alguienseha perdido?. (pausa)

- -(L-ECtUJt4DE-IÁ PACINA DE INSTRUCCIONES’)

(lealas instrucciones)

Una vez leídas y realizadoslos ejemplospongaelcronómetroa“o” y diga: Ya podéis
comenzar.
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D y
(Dominio de Vocabulario)

Hoja de Respuestas:11
Tiempo de Ejecución:7’

INSTRUCCIONESAL AIPLICADOR:

Señalela páginaenel folleto o entregueel Test DV a los alumnos,con la eonsignade no pasar
páginao dar la vuelta a la hoja del Test.

Indíquelesel lugar de la Hoja 11 en que han de respondera esteTest.

INSTRUCCIONESA LOS ALUMNOS:

Setrata de unapruebade Vocabulario.

Observadque hay una palabra escrita con.wg~yf¿gg¿a¡en cada ejemplo. Vuestra tarea consiste
~¿yjkgsJascinco alab e vanprecedidas por las letras A, 8, (2, Dy Ey anotar la letra que
tiene la¿Palabras.u m o que la escrita con Letras mayMculat

.

r4«í Á~ ck~ c~cC% e,e?r.. - -~

EJEMPLOS:
<3 <.2

< 1

X. OTORGAR A) pagar B) alabar <~conceder

Y. AUXILIAR A) jefe (i$Jiubalterno C) trabajador D) SOCiO E» importante

Z. COLAR A) purificar B) engaliar C) desmenuzar

Solucióna los Ejempios: X) C Y)B Z)D

Mirad el ejemplo X. La palabra escrita con mayúsculas es OTORGAR.Leemos las cinco
palabras que la siguen: pagas alabe>; concede>; suplicar y prestar. La que tiene el mismo
significado que OTORGARes concede>; que está precedida por la letra C. En la Hoja de
Respuestas, en el Test DV, ejemplo A’, marcad la C

Intentad resolver los ejemplos y, 2; si no estáis seguros de la respuesta, no apuntáis nada.

D) suplicar E» prestar

¿j~hiitrar F» pegar

27
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Preguntea los alumnosla respuestadel ejemplo Y, hastaqueden la solución verdadera,que
entoncesconfirmará.Si esnecesario,expliquc el significadode las otrascuatroalternativaspara
hacerver queson falsas.

Siga cl mismoprocedimientoparacomentary explicarel ejemploZ.

Antes de empezar la prueba,es imprescindibleque todos los alumnosentiendan los ejemplos.

Pregunte si han entendido todos, y si fuera necesario,explíquelasde nuevo.

Advierta a los alumnas que se contarán aciertos y errares, y que si algo no lo saben, es mejor
que dejen en blanco el número que corresponde a esa palabra y sigan con otra; al final, si les queda
tiempo, que vuelvan a intentar resolver los items que no salieron a la primera. Recuérdeles,
igualmente, que cada palabra debe ser contestada en su número.

Cuando os lo indique, daréis la vuelta a la Hoja del TestDV> comenzaréisa trabajar
resolviendolos problemas en el orden de su numeración y anotandolas respuestas elegidas en
la Hoja deRespuestas.Si de algunapalabra nosabéiscuálesel sinónimo,no perdáisdemasiado
tiempo;dejadsu númerode la Hoja de Respuestasen blanco> seguidcon otra. Si os queda
tiempoalfina4 intentadde nuevoresolverla.En cadacaso,sólohayunaverdaderay lasdemás
fatas. Tenedpresentequeen la correcciónsecontaránlos aciertosy los errores.

Tendréis?minutospara hacerestaprueba.Si acabáisantes;podéistepasarvuestrotrabojo.

Recordadquelas marcasdebenestarbien hechas. - ~

Dad la vuelt.aalaHojadelTestDVycomenzad. (cj¿t¿ ¿j. 0%-’ h=s ½~ -

* Ponga el cronómetro en marcha.

Vigile que marcan en el lugar adecuado de la Hoja de Respuestas.

Revise pata que las marcas estén bien ejecutadas.

* A los 7 minutos exactamente, FIN DE LA PRUEBA.

Indique a los alumnos que dejen cl lápiz_sobre la mesa.

Recoja inmediatamente todos los Tests.

28
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TRV
(Testde RazonamientoVerbal)

Hoja de Respuestas:12

Tiempo de Ejecución: 13’

INSTRUCCIONES AL APLICADOR

Señale la página en el folleto o entregue el Test TRV.

Dígales que no pasen página.

Indíqueles en qué lugar de la Hoja 12 deben responden

INSTRUCCIONESA LOSALUMNOS:

El trabajo que tenéisquehaceren estaprueba, consisteen leer las cinco palabrasquese

presentanen cadacaso;sonbesanteconocidas. -

De ellashaycuatrorelacionadas.DjJ>éisver cuálesson y deentre lascinco, marcarla letra

quetienela quesqa j4g de asdina

EJEMPLOS: -Q~< $t0~-
4st t.-~

X. A) Maquinista (~)Viajero Q Piloto Y)) Motorista E) Automovilista

Y. A) Ver B) Mirar C) Observar (9onocer E» Contemplar

z. (9sabroso B) Dulce C) Salado O) Amargo E) Agrio

‘½ ft. -<i -
SoluciónalosEjemplos: X) B Y) D Z) A

Leedlas cincopalabrasdelejemploX. Viajero esla palabra máschferente pues es el único

que no esconductor.

Marcad la letra B en el ejemploXdel TRV en la Hoja de Respuestas.

Intentad resolver los ejemplos Y, Z. Si no estáis seguros de La respuesta no anotáis nada.

Preguntea los alumnosla respuesta al ejemplo Y; cuando den la verdadera, confírmela.

47



656

Expl¡que luego cómo Ver, Mirar, Observar y Contemplar son las palabrasrelacionadas,puesto
que son actos que se ejecutan por la vista, mientras que Conocer, tiene otras vías ademásde la
visual.

Explique de modo análogo el ejemplo Z, haciéndoles ver cómo se trata -de sabores específicos
excepto en A, que es la verdadera.

Pregunte si han entendido los tres ejemplos.

Explíquelos de nuevo si es necesario, hasta que todas los entiendan.

Nopaséispágina hastaqueoslo indique.

En cadaproblemasólohay unarespuestaverdadera.

Secontaránaciertosy errore.t

Cuando no sepáisalgo, lo dejáis en blanco y segufs.Si al final os quedatiempo, intentad
resolverlo.

Cadaproblemadebeserrespondidoensu númerode la Hoja deRespuestas.

Lasmarcasdebenestartodasbien hechas.

Disponéisde13 minutospara hacerestaprueba.

Pasadpáginay comenzaiL

* Ponga el cronómetro en marcha.

Vigile que marcan en el lugar adecuado de la Hoja de Respuestas.

Revise para que las marcas estén bien ejecutadas.

* A los 13 minutosexactamente,FIN DELA PRUEBA.

Dígales a los alumnos que dejen el lápiz sobre la mesa.

Mande cenar el folleto o recoja inmediatamente todos los Tests TRV.

48
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CL

Hoja dc respuestas:—
Tiempos: Para explicaciones: . Dc ejecución: . Total: 55’aprox.

10’ aprox. 45’

INSTRUCCIONES AL APLICADOR:

Al inicio de la sesión motivar, decir la importancia del testparaellos, suutilidad.

“A continuación os voy a dar el ten. No pasáis la hoja.NO DEBÉIS ESCRIBIR
NADA EN ÉL sí colaboráispodremos utilizado más veces.Cuando tengáisel
cuadernilloveremosenquéconsistenlaspreguntas.”(sereparteelcuadernillo) (3’ mi)

Al final de la explicación podréis preguntar las dudas, mientras tanto atender y guardar silencio.

INSTRUCCIONESA LOS ALUMNOS
Las mesasde los alumnos solo deben tener lápiz y goma.
Es importante que n¡ngi4n alumnopase la hoja hasta que se les mdique.

La tareaconsisteen leerlos textosdel cuadernilloy responderen Jahojade resDuestas
a las preguntasque se hacensobreellos. Cadapreguntapuedeteneruna o vanas
respuestasverdaderas. Para responder correctamentees importante que leáis
enterándoosbiende lo quediceel texto
Veamosun ejemplo.

Enel cuadernillotenéisel siguientetexto:
“El ratón se había escondido.Rafael cogió una escohade la cocina, abrió--las
puertas del amaño y comenzó a dar escobazosa los abrigos y trajes que
colgabande-labarra,perono encontróel ratón”
y la siguientepregunta:

Pregunta:
Rafael quería (pon una cruz a la izquierda de-la respuestaverdadera) Pero como-no
hay que escribir nada en el cuadernillo señalamosla solución sólo en la hoja de
respuestas.

Tenéis que marcar la respuestao las- respuestasverdaderaseligiendo una ó más
opcionesde las 5 que aparecenen la secciónejemplodebajode la palabrapregunta.
Aquí (señalarel lugar, en la pizarra,mostrándoloa los alumnos) (leelas alternativas)
Las opcionesson:

1. quitarel polvo de los trajesy de los abrigos Pregunta:
2. barrerel armado V 3 4L 5 ~
3. esconderla escobaen el anuario
4. ahuyentaral ratón
5. romperla escoba

Si habéis leído bien, habréisseñaladoel n0 4 (ahuyentaral ratón). Siemprehay que
escogerlas respuestasverdadera&Leedbienporquepuedehabermásde unarespuesta
verdadera.En esecasohay queseñalartodaslasque seanverdaderas.



658 n\tesis\texto\medida\4.2ocxperimentacián\manu~apIi\CL.apli.doe

Veamosotrotipo de pregunta:
En la pizarradebeestarcopiadolo siguiente(Las flechasno seponen,seseñalancon el
dedoy las respuestassemarcansobrela marchano al principio):

Pregunta:

A B A B
1: 1 2 4

ratón <colgabande la barra 2: 1 2 3 4
arniano ~‘-Vestaban en la cocina 3. ~. ~ 3 4

escoba< Sehabía escondido ~ 4 2 3 4
trajes bailaba

Pregunta:
Une con una línea los aspectosde la columna A que se relacionan con los de la
columna B. Hemos dicho que no se escribe nada en el cuadernillo, por tanto todo se
respondeen la hoja de respuestas.Para ello seflalaen la parte B los números que se
relacionan con los númerosde la parte A.

Por ejemplo,
la palabra ratón en la hoja de respuestasestárepresentadapor el número 1 de la
columna A
¿Qué número representa la palabra “escoba” y en qué columna está? (n0 3
columna A)
¿Quénúmero representa la expresión “colgaban de la barra” y en qué columna
está?(n0 1 columnaB)

Si te hasfijado bienen el texto, habrásseñaladoen la primerafila de la columnaB el
número3 (esto significa que “ratón” se relacionacon “se habíaescondido”), en la
tercera fila de la columnaB el número2 (estosignifica que“escoba”serelacionacon
“estabaenla cocina”)y enla cuartafila de la columnaB el número1 (estosignificaque
“trajes” serelacionacon “colgabande la barra”).

Teneden cuentaquelo importanteesleeren silencioy enterándosebiende lo quelecís.
Si un texto o una preguntano la entendéisdejarlasin contestary pasara la pregunta
siguiente. Aseguraos de que estáis contestando en el lugar indicado. Es decir que la
preguntaqueestáisleyendotiene el mismonúmeroen el cuadernilloqueen la hojade
respuestas.
Si tenéisalgunadudapreguntarahoraporquedespuésno sepodrá hablarno podré
contestara nada.(Sehaceunapausaparaquepuedanpreguntary contestarsusdudas)
Bien pasar la página siguiente íd leyendo y contestando las preguntas en la hoja de
respuestashastaque lleguéisal final del cuadernillo.
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TABLFAU DES VALEURS PROPRESET DES VECTEURS PROPRES

NUMERO! VAL PROPRE1 VAL PROPRE2

1.00000 ! .03054

OBJET
OBJET
OBJET
ORJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
O EJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET
OBJET

1!
2!
3!
4!
5!
6!
7!
8!
9!

10!
11!
12!
13!
14
15!
16!
17!
18!
19
20!
21!
22!
23!
24!
25!
26!
27!
28!
29!
30!
31!
32!
33!
34!
35!
36!
37!
38!
39!
40!
41!
42!
43!
44!
45!
46!
47!
48!
49!
50!
51!
52!
53!
54
55!
56!
57

.00305

.14006

.13260
14133

.13541

.14179

.13008

.13202

.13229

.13779

.13058

.13998

.13110

.12535

.14050

.13062

.12051

.12975

.13009

.12613

.12856

.13466

.13951

.13976

.13675

.12775

.14004

.13493

.13199

.14068

.12656

.13814

.12749

.13631

.12749

.13994

.14209

.12749

.13408

.12554

.13357

.14127

.13113

.13877

.13217

.13433

.12492

.13857

.12853

.13215

.12795

.13666

.13366

.13868

.13604
12 4 2 ‘7

.13671

• .00160
—.13413

• —.05279
—.00803
—.01763

• —.01113
.16680
.07228
.19531

— .04358
-—.08062

.05059
—.11712

.11747
-—.11218

.16099
• —.33287

.07027
.20641

—.11178
• —.13032
¡ .01565

.14068
• —.26862
• .14464
• —.09114

—.13836
—.08997
-—.03710
—.13208

.18150
—.00159

.10551
—.01958
—.23492

.09831

.18015

.21254

.04899

.06922
—.01287
—.07911

<06243
.06101
.15586
.23445

—.03446
.22666

—.05962
—.09887
—.24783
—.00127
—.01213

.00569

.03935

.12366
-—.20853

VAL PROPRE 3

- .02854

- —.00522
.08449

— .05243
.07778

- —.07466
.10735

- .09441
- .10471

.09563

.25332

.14608
—.04833
—.18267

- —.10412
.20115
.12552

• .21596
—.13893

.14850 ¶

.03393

.19860
• .00177

.03868

.27828

.05054
—.21273
— .02824

— .33826
— .16304

09546
—.13797
—.03580
—.07293
—.09075
.01712

• .02043
— .11675

.24873
—.03480

• .05772
- — .18672

— .23760
.01056

—.00635
— .04960

.09652
.12501

—.00450
- — .21817
- —.04492

.01268
- .02322

—.05686
- —.16080

.09695
- —.07706

—.12304
1 LES VALEURS PROPRES VAL(1) 1.00000



669

4’4’4’
4

’

***4
’.

4
’4

’
4’

4
’•

4’
*

4
’4

’

4
’..

*
4

’
4

’4
’

*
4

’.,
*
4

’
*
4

4
4

’
*
4

’
+

4
’

*
4

’4
’

4
’4

’4
4

’
4

’
4

’...,,
•

4
’*

4
4

’
4

’4
’

.4
’.,,,,

*
4

’4
’

*
4

’4
’4

’4

4’
*
4

’
*

*
4

’
4

’*4
’

4
’4

’4
’4

’•4
’4

’
4

’4
’4

’
4

’4
’~

~
4

4
’4

4
4

4
’4

’

4
’4

’
4

’*
4

’4
*
*
4

’4
’+

4
’4

’•
*
*

4
’4

’4
4

’4
’

4
4’

-1<
4’

*
4

’
4

’
4

’4
’4

4
’4

’
*
4

’
*
4

’*
4

’’F
4

4
’*

*
4

’4
’4

’4
’4

’•4
’

4
’4

’4
’4

’
4

’4
’4

’*
4

’
4

’4
’4

’4
’4

’4
’

*
4

’*
4

’4
’

*
4

’4
’4

’*
4

’
*
4

’*
4

’4
’

4
’*

4
’4

’4
’4

’
*
4

’*
,*

4
’4

’4
’4

’,4
’

,
•4

’4
’4

’4
’

4
’*

*
*
*

*
~

~
*4’

•4
’4

’4
’*

4
’

4
’

*
1

<
4

’
*
4

’4
’*

4
’*

*
*

.,
*

~
4

’*~
4

’4
*

4
’,,

•
4

’*
4

’4
’*

*
4’

4
’*

4
’*

*
4

’*
*
*
*
*

*
4

’*
*
4

4
’

*
4

4
4

’
*

4’
4

~
4

’
*

4
’

4’
*

4’
4

’
4’

4’
*
4

4
’

4
’4

’4
’

*
4

*
,,

4
’4

’4
’*

~
~

*4
’4

’**
~

4
’

*
*
4

’
4

’*
4

4
4

’4
’

*4
’4

’4
’4

’4
’

~
~

*4
*

4
’4

’4
’

*
4

4
’*

4
’4

’4
’4

’
4

’,..,
*
4

’*
4

’4
’4

’
*
4

*
4

’,
4

’4
’4

4
’4

’~
.,

*
4

’4
’~

4
4

4
4

4
’

*
4

’4
’*

*
4

’
4

’4
’4

’4
’~

4
’4

’*
*
4

’
4

’~
4

’4
’~

4
’

4
’4

’*
4

’
4’

*
4

’4
4

’4
’4

’
.4

’,,.
~

*4
4

’4
’

4’

*
4’

4’
4’

4’
~

4’
4’

4’
4’-

*

44
’

4444
’

4
’

4
’

4
’

4
’

4
’

*4
’

**4
’

4
’**4’4
’

4

4
’

.4
’

**4
’

4’*4’4
’

4
’

4
’

4
’

4
’

4
’

4
’

-1’
4

’*4
’

***

*
4’

4
’,

4
’,,

.4
’,,

,,
4

’4
’~

.4
’,.,,

*
4’

4’
4’-

*
4’

4’
•

~
4

’4
’*~

4
’~

4
*
4

’,,.,,

4’
*
4

’*
4

’~
4

’4
*
*
,

4
*
4

’
*
4

’4
’*

*
*
4

’
,

~
4

’4
’4

’*~
4

’
*
4

’4
’4

’
4

’*
4

’*
4

’4
’*

*
4

’*
4

’

4
’,,

*
*
~

4
’4

’
*
*
*

,
*
4

’*
4

4
’4

’*
~

4
’4

’

4
’*

*
4

’
*
4

4
4

’4
’4

’*
4

’
*
4

’~
*
*
*
4

’
*
4

*
4

’
4

’
4

’
~

4
’

4
’

*
4’

4
’

4’
4’-

*
4

*
4

*
4

’,,,..
,,

*
4

’
~

4
’*4

’4
4

’4
’

4
’*

4
’

*
4

’*
~

~
4

’4
’~

4’*4’4’4*4’44’44

‘1’*4’4
’

*44’4
’

4*4’

4
’

4
’

4
’

4
’

4
’

4’**4
’

4
’

4
’

4
’.

*
4

’,
4

’,,,,
.4

,4
’..,

,
,,,,.,.

4
*
4

’,,.,,

4
’

*
4

’•
~

4
’4

’*

‘‘‘*
4

’,,,

4’44’
4

*

,
4’

C
o

N
O

)
Ñ

O
<A

C
o

l>
C

O
‘2

’
Q

N
1

0
<

0
<A

C
o

-’2
’

U
>

<.4
C

o
l>

0
0

U
>

0
0

ÑO
O

,
(D

O
,

U
>

00
C

i
(D

O
N

0
0

‘2
’

0
U

)
Q

N
1

0
Q

N
U

>
0

0
O

,
<

-A
LO

“2
‘<

0
O

N
rl

O
)

<0
Ñ

O
U

>
O

,
CO

<
0

0
z
A

<
0

1
0

0
0

1
0

Q
N

<
0

U
>

10
U

>
C

o
‘2

<
(0

0
Ñ

O
1

0
0

0
4

0
4

<
A

1”’
U

>
rl

ÑO
C

i
C

i’2
’

U
>

Q
N

O
)

(O
z
A

ÑO
U

>
Ñ

O
’2

’
z
A

Ñ
O

0
0

0
<0

C
o

0
0

Q
N

1
0

z
A

CO
Q

N
<

A
C

o
<

0
0

0
rl

O
,

1
0

C
M

U
>

C
M

‘O
C

i

Ñ
O

C
o

O
,

C
o

O
,

C
o

U
>

rl
CO

Q
N

C
o

Ñ
O

Q
N

0
0

1
0

O
,

O
C

o
C

O
U

>
Q

N
<A

00
‘2~

Ñ
O

U
>

O
,

O
rl

00
<0

‘2
<

’2
’C

O
Ñ

O
Ñ

O
U>

U
”’

U
>

rl
rl

0
0

0
0

<
0

<
0

~
‘2

<
‘2

<
1

0
1

0
C

O
(O

(O
Ñ

O
U

>
U

>
U>

U>
U

>
O

,
O

)
O

)
O

)
O

)
O

)
Q

N
Q

N
Q

N
Q

N
U

)
Q

N
U

)
a

’
C

i
Q

N
Q

N
Q

N

C
o

O
Ñ

O
O

,
LO

0
0

‘2
’

O
)

Q
N

10
Ñ

O
O

,
O

)
04

0
C

o
1

0
0

0
‘2’00

O
U>

1
0

<
0

0
0

O
)

00
Q

N
CO

U
>

U
>

<
0

0
U

>
CM

‘2
’

Q
N

O
)

1
0

0
0

Ñ
O

‘2
’

0
0

<A
rl

U
>

U
>

U>
rl

rl
C

M
U

>
00

‘2
<

‘2
<

<0
O

)
<

‘110
<A

U
>

<
0

1
0

<
0

Q
N

CO
00

rl
Q

N
U>

10
‘2

’
zA

C
i

O
)

ÑO
‘2

<
<

0
0

0
rl

O
O

,
U

>
Ñ

O
10

‘2
<

<
0

0
4

rl
O

Ñ
O

Ñ
O

C
O

CO
‘2

<
‘2

~
’2

z
‘2

’
C

o
C

o
C

o
C

o
<

0
0

4
0

4
0

0
0

4
0

0
0

4
0

0
00

z
A

‘A
z
A

<
A

<
A

<
A

<
A

vA
<

A

U
>

<
0

<
0

0
0

Ñ
O

0
0

Ñ
O

’2
<

<A
‘2z

10
Q

N
‘2

’
<

0
0

O
,

‘o
Q

N
O

)
U

>
(O

Ñ
O

CO
CO

C
o

C
o

‘2
<

’2
’0

0
1

0
0

O
,

Ñ
O

O
,

1
0

0
O

,
‘2

’0
C

o
U

>
10

(0
0

O
,

0
0

<
A

Ñ
O

O
,

rl
C

O
O

)
<

0
0

z
A

Q
N

<
0

0
0

0
0

z
A

Q
N

C
O

’2
<

’2
<

1
0

CO
O

)
0

4
0

0
‘2’C

o
O

,
O

)
O

)
0

1
0

<
A

<A
Ñ

O
O

<A
U

>
Q

N
LO

rl
‘2

’U
>

‘2
’

U
)

‘2
<

0
0

1
0

0
0

1
0

<A
O

)
‘2

’<
A

Q
N

<
0

0
0

U>
ÑO

O
O

,
‘2

<
‘2

<
0

0
0

C
i

O
,

U>
Ñ

o
Ñ

O
1

0
‘2

’
<

0
0

0
0

0
-4

0
Q

N
Q

N
Q

N
O

)
U

>
U

>
Ñ

O
Ñ

O
Ñ

O
1

0
1

0
‘2

’’2
’C

o
C

o
<

0
0

0
0

0
0

0
rl

rl
<

0
0

0
0

0
0

4
0

0
0

0
rl

rl
rl

rl’A
rl

rl
‘A

rl
z
A

rl
rl

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

¡
0

0
0

<A
0

0
rl

vA
‘A

0
4

0
4

0
0

0
0

0
4

rl
rl

0
0

0
4

z
A

0
4

0
0

0
0

0
0

<A
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
C

M
0

0
0

0
0

0
0

0
0

4
0

0
0

0

0
0

C
o’2’

C
O

Ñ
o

U
>

O
,

Q
N

0
<

‘1
0

0
C

o
’2

’
C

O
ÑO

U
>

O
,

U
)

0
-4

0
0

<
9

‘2’LO
Ñ

O
U

>
O

,
Q

N
O

<A
00

C
o

’2
’

1
0

Ñ
O

U>
O

,
U

)
O

<
A

<
A

<A
<

A
<

A
<A

<A
<

A
z
A

<
A

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

<
0

<0
<0

C
o

C
o

C
o

<
0

C
o

C
l

C
o

’2
’

4’4’4’4’4’4’4’4’4’*4’*4’44’4’4’4’4’4’4’4’4’4’4’4’4’4’4’4’4’4
’

4
’

4’**4’4<4’*‘1<-1<4
’

4’44’44’44’4’4’

COCDL
I

COo

C
O

’
C

D
I

F
A

I

C
O

l
c
l

CO
¡

C
O

’

04
¡

0
4

-
1

(n
l

tUrií

(f)¡
C

O
l

c
l

u
’

(P
U

D
2

¡
FA

¡

*
U

—
~

1

.4
’

tUC
D

I

COCO04olx:
04COCO.4‘4Cf>
COoCOOEHCOFA4’CD

EHzCOCDto04CO04O04

.4‘4COEHFA2
:

z

EHZmCDto04COu
:

0
4

Oa
:

04.4Alt

u:COEHFA

tZ



670

‘4
’,

U
~

4
’4

’4
’4

’
U

4
’4

’4
’~

4
’.

*
4

’4
’4

’
U

—
.

—
‘

—
‘

—
‘

—
‘‘

—
.

—
.

—
.

—
‘

—
‘

—
‘

¡
*

4
’*

*
4

+
4

*
4

~
*4

’4
4

’*4
’4

’
U

¡
Ñ

O
“4

<
1

0
0

U
>

<0
Q

N
<‘4

‘2
<

<
A

0
0

4
0

0
U

>
U

>
0

0
U

¡
O

Q
N

CO
U

”’
(0

0
0

1
0

U
>

Ñ
O

C
O

0
‘2

’
U

>
O

,
C

i
0

0
U

U
C

o
C

O
O

)
O

C
M

‘2
’

CO
(0

U>
O

)
U

)
Q

N
C

i
U

,
C

i
0

0
U

1
O

)
O

,
O

)
U

)
Q

N
Q

N
Q

N
Q

N
Q

N
Q

N
Q

N
Q

N
Q

N
C

i
U

)
0

0
4

’
1

Q
N

Q
N

Q
N

Q
N

Q
N

Q
N

Q
N

Q
N

Q
N

Q
N

Q
N

Q
N

Q
N

C
i

C
i
0

0
l

<
A

<
A

¡

¡
U

>
O

)
<

‘1
1

0
E”’

ÑO
ÑO

<‘4
<0

ÑO
Q

N
0

0
0

1
0

0
<

0
0

¡
U

C
M

O
)

Ñ
o

rl
Q

N
1

0
<

0
rl

Q
N

O
,’2

’
‘2

’
<

0
z
A

<
A

0
0

I
<

0
0

0
0

0
0

0
vA

rl
rl

rl
0

0
0

0
0

0
0

0
0

14’
U

U>
O

O
,

U
>

Q
N

O
<

A
n

A
04

Q
N

00
Q

N
‘2

’U
>

10
<

A
O

U
U

‘2~
C

o
rl

Q
N

O
,

U
>

ÑO
10

‘2
<

<
0

0
0

yA
rl

0
0

0
0

1
U

rl
<

A
-
4

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

1
1

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
U

U
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

U
U

U

0
0

0
0

0
0

0
4

0
0

0
0

0
0

0
4

0
4

C
o

0
0

C
o

0
0

0
0

1
0

C
o

C
o

4
’

*
<

1
-4

0
0

<
0

‘2<
10

ÑO
U>

O
,

Q
N

0
+

0
0

<
0

‘2’10
Ñ

O
U”’

U
l~

~
’2

’’2
’tJ

”~
1

0
C

O
C

O
C

O
1

0
1

0
C

O
1

0
1

u
)

¡

r4



A-SALFREC1 671

Ji ! QLT POID INR! 1#F COR CTR! 2#F COR CTR!
* *

2 !
3
4 !
5
6
7 !
8
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18 !V18
19 !V19
20 ! V2O
21 ! V21
22
23 ! V23
24 ! V24
25 ! V25
26 ! V26
27
28 ! V28
29 ! V29
30 ! VS
31 ! VS1
32
33
34 !V34
35 !
36 1 VS
37
38
39
40 ! V4
41 ! V41
42
43 ! V4 3
44 !V44
45 ! V4 5
46 !V46
47 !V47
48 !V48
49 ! V4 9
50 !V50
51 ! VS1
52 !V52
53 !V53
54 !V54
55 !V55
56 ! VS6

24 0 0! 92 2 0! —290 21 0!
20 13!
18 17!
20 15!
18 15!
20 18!
17 18!
17 20!
18 20!
19 19!
17 17!
20 15!
17 19!
16 20!
20 17!
17 18!
15 22!
17 20!
17 17!
16 23!
17 18!
18 17!
19 17!
20 21!
19 18!
16 18!
20 14!
-18 19!
17 15!
20 18!
16 17!
19 16!
16 18!
19 13!
16 19!
20 16!
20 16!
16 27!
18 19!
16 21!
18 21!
20 16!
17 17!
19 14!
17 19!
18 18!
16 19!
19 16!
17 19!
17 16!
16 23!
19 18!
18 16!
19 16!
19 18!
15 15!

—167
—70
—10
—23
—14
224

96
258
—55

—108
63

—156
164

—140
215

—483
95

277
—155
—177

20
176

—336
185

—125
—173
—117

—49
—164

251
—2

145
—25

—322
123
222
291

64
96

—17
—98

83
77

206
305
—48
286
—81

—131
—338

—2
—16

7
51

—174

97
11

o
1
O

106
17

130
7

26
12
49
46
49
95

344
17

172
37
65

1
79

130
78
31
91
28

6
67

134
o

41
2

198
41

134
112

8
16

1
26
15
19
86

212
4

217
13
41

178
o
1
o
6

67

18!
3!
0!
0!
0!

28!
5!

38!
2!
6!
3!

14
14!
13!
26!

111!
5!

43!
12!
17

0!
20!
.72!
21!

8!
19!

8!

1!
17!
33!

0!
11!

0!
55!
10!
32!
45!

2!
5!
0!
6!
4!
4!

24!
55!

1!
51!

4!
10!
61!

0!
0!
0!
2!

15!

102
67

—93
—93
128
123
134
122
311
189
—58

—235
—140

242
162
303

—181
193
45

261
2

47
336

62
—281

—34
—<423

—209
115

—184
—44
—97

—112
23
25

—139
330
—44

78
—236
—284

14
—8

—63
121
169
—5

—267
—57

17
29

—72
—196

120
“105

36
11
26
24
40
32
34
29

218
80
10

111
34

148
54

135
62
83

3
140

o
6

231
9

156
4

376

113
33
72

5
18
39

1
2

53
143

4
10

107
223

O
o
8

34
52

o
160

8
o
2

13
100

32
24

132
22
26
25
41

138
51

159
225
106
22

160
81

198
149

1 479
79

255
40

1 205
1

85
461

87
187

95
404
119
100
206

15
60
41

199
.43

186
255

12
26

108
249

16
19
94

246
56

218
173

49
179

2
14

100
38
91

7!
3!
6!
6!

12!
9!

11!
9!

64!
21!

2!
33!
11!
40!
16!
47!
19!
22!

1!
39!

0!
1!

77!
3!

45!
1!

114!
27!

9!
19!

1!
5!
8!
0!
0!

14!
62!

1!
3!

35!
56!

0!
O!
2!
9!

16!
0!

48!
2!
0!
1!
3!

26!
9!
6!

57!V57 ! 205 19 19! —267 155 43! —152 50 15!
* *

1000! 1000! 1000!
* *



672

+
~

A
A

z
A

—
A

A
A

A
A

0
0

0
0

0
0

0
0

0
O

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0
’4

A
A

0
0

0
0

0
0

0
0

0
0

0

oLO

+

—
1

0
1

<-y,
¡

0
4

A
1

CC
U

0
4

U
)

U
>

>
U0
4

oLO

O
O

J
z
A

LO
rE

’-
C

O
-.

>
>

>

CMLOALO

0
4

Q
N

U
’,

0
4

LO

0
4

oC
C

zAQNLO

CC
‘o

¡
o

c
l

•
n

l
‘O

0
4

1
>

1oQN

0
4

¡
—

U
C

O
1

o
U

0
4

C
O

1

zA
0

0
4

1
0

4
rt’n

¡
LO

L
O

L
O

o(y
,

C
O

A
¡

C
C

¡
C

O
¡

0
4

1
>

+

oC
2

OoLO

O
‘A

CC
O

U
N

LO

rlA(o
zALO

0
4

Q
N

¡O
—

—
2

<
’—

o
o

o
CC

C
D

0
4

>
>

C
C

0
4

LO
oE

’-
LO

ooCC

0
‘-1

0
4

C
O

0
4

0
4

LOoLO

+

C
O

C
M

C
l

U
U

’-
U

>
1

-‘4
’U

vn

+

0
4

a
,>
0

:
‘-0:
N

O
C

C
U

LO
C

O
Z

UN
>

4
(Ji
o

w
fl~0~

0
4

0
:

D
>

0
CO

—
c

0
4

0
:

(2
)

rO
’

1
-

0
4

z
>

t,
“4

0
oOj

—
L

O
‘-4

-4

>
0

:
LO

‘-0
0:

C
M

Z
Q

N
0

4

~Z
&~

o
—

0
4

0
4

LO

0
4

o‘oo“o0
4

o04LO

o
U

Q
N

U
LO

U
>

A‘o+

U>
1

1
0

0
4

‘o
(0

1
EH

1

z
¡

‘A
¡

o04
1

COoCO
¡

a
:,

2
:

oZ
+

--

C
O

rlzlACOu:‘4zolACDa
:

COa
:

EHFAEH0
0.4‘4CD‘AEHa:CO

-4.4‘4EHZ
—

O(‘o
Q

‘Aa:o
1.1~
-J‘C

C
u

)

-4



673A:\anexos\I8-correspondencias\B-lecturadoc

LECTURA DE LA SALIDA OBTENIDA TRAS REALIZAR UN ANÁLISIS DE
CORRESPONDENCIAS

INTRODUCCIÓN
Una vez realizadosdistintos análisis factorialesexploratorioslos resultadosobtenidos

inclinanapensaren la unidimensionalidaddel instrumento.

Paracorroboraresto hemosrealizadoun análisisde correspondenciasy tras el mismo

tampocohallamosunaestructuraclaramentemultifactorial.

No obstantea continuaciónse presentanlas reflexionesrealizadasa raíz de la

salidaobtenida en el análisis de correspondenciascon una muestradondese

eliminan tanto sujetoscon algún valor perdidoya seapor falta de tiempo o por

abstenciónen la contestación.-8 y 9 en el programa-como la variable15 queya

dio problemasen el análisis factorialexploratorio.

lectura:
ANALISIS DESCRIPTIVO:
DATOSA OBSERVAR
la varianzaexplicadapor los factores,segúnel histogramade los valorespropios de la

matriz,estámuy repartidaentrebastantesfactores.

• Los dosprimerosfactoresexplicansóloel 13,102%de varianza

• Los tresprimerosfactoresexplicansóloel 1 8,608%de-varianza

• La explicaciónde unapartesignificativade varianzavendríadadapor

al menos10 factores(%devarianza:49,619)

• La salidamuestradatosparadosfactores(ver tablade valorespropios

y devectorespropios)

- La varianzade la matrizde correlacionesexplicadao asociadaa

un factory representada,segúncreo,en la tabla de valorespropios y

devectorespropios oscilaentre:

</ -,14209 (v57-O) y -,00305 (v23-O) de varianzaen el

factor 1;

.1 entre-,33287(v47-I)y -,00127 (v63-0)parael factor2 y

./ entre-,33826(v52-O)y ,00177(v50-0) parae! factor3.
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VARIABLES ACTIVAS

TERMINOS ABSOLUTOS:

- (QLT): La calidadde la representaciónen estecasoescilaentre479 (v17= v47-1)y 1

(v22 v50-0)

Hemosconsideradoinsuficienteuna calidad de representacióninferior a 25 y

tras estadecisiónlas variablesv23-0,v23-2, v30-2, v60”1, v60-0,v63-í, v57-2,

v53-í, v63-0,y vSO-0 deberíanser interpretadascon cautela.

- (POlO): El pesoespecíficode las variablesen el conjuntode la pruebaoscilaentre20

v23-I y0v23-0

Hemosconsideradoque todasJasvariablesa excepciónde ]a v23-0 poseenun

pesosignificativo en laprueba.(puntuacionesentre20 y 15) -

(INR): La inerciaasociadaa cadavariableoscilaentre27 (v57-1)y 13 (v23-1 y v54-0)

o (v23-0)

Tras observarlas puntuacionesobtenidasen la columnade inercias seaprecia

que el comportamientode las variables en esta columna es similar al

comportamientoen la columnadepesoespecífico.Porello la únicavariableno

significativaseríalav23-0.

ENEL PRIMERFACTOR

(PtJNTUACJONDE LA VARIABLE EN EL PRIMERFACTOR): Oscila 305 en la

variablev61-0y -483 en v47-l

(CTR) lacontribuciónrelativaoscilaentre344 en la y 47-1 y O de las variablesv24-0,

v24-2,v53-1,v63-0y v63-2

ENEL SEGUNDO FACTOR

(PUNTUACIÓNDE LA VARIABLE ENEL SEGUNDOFACTOR): OscilaENTRE

336 en lavariablev50-2y -423 en v52-0

- (CTR) la contribuciónrelativaoscila entre114 en v52-0 y O en las variablesv23-O,

v50-0,v54-l, v54-2,v60-0, vóO-l, v61-2y v62-2
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CONCLUSIONES A CERCA DE LAS VARIABLES ACTIVAS A LA VISTA DE LA
TABLA OBTENIDA CON LAS INERCIAS

1- Identificación de las variables que definen cada factor

He considerado que una variable carga significativamente en un faótor cuando

su puntuación en el factor essuperior, en valor absoluto, a 100.

La siguiente tabla muestra la distribución de las variables con puntuación

significativa en los factores.

AMBOSSIG. FI F2 NINGUNO510.

VÓIO V612 V261 V590
V571 V530 - V472 V230
V490 v602 V640 V600
V262 VSOI V632 (-) - V601
V260 VS1O V242 V572
V570 (+, -) V532? V591 (-) V302
V470 V542 V540 (-) V500
V451 V621(-) V611 V531
V301 (-, +) V491 .(-) V521 (-) V630
V520 (-) V512 (-) V300 V240 (F2 -7)
VSII (-) V541 (-) V620 (-) V63 1
V452 (-,+) V622 (-) V592 (Fi-?) - V241 (F2-?)
V450 (-) V232
V522 (-,4’)
V23 1 (.~+)
V641 (-)
V492 (-,+)
V642 (-) -
V502 ~, -;+)

A la luz de la tabla sepuededefenderque de 57 variablesintroducidasen el estudio24

sonlas queayudana definir los dosfactoresexistentes12 en cadauno.
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Para saber qué ayudaa discriminar mejor: los errores(variables acabadasen O) los

aciertos(variablesacabadasen 2) ¿ los errores leves (variablesacabadasen 1) hemos

hechoel recuentode las mismasparacadauna de las columnasde la tablaanterior.A la

luz de los resultadospodemosdefenderque no existendiferenciassignificativasen la

discriminaciónde los factoresen fUnción de las categoríasdadas:error, error leve y

acierto.Los resultadosobtenidossemuestranen la siguientetabla:

recuentode las categoríasencadaunade las agrupacioneselaboradas.

Agrupaciones

categorías ambos(20vables) F1(12 vbles) F2 (12 vbles) ninguno (13 vables)

2
2
2

6
6
6

6
6
6

4
4
4

3
3
3

2- contribuciónde las variables a cada factor

Hemos considerado que una variable contribuye significativamente en un factor

cuando su puntuación en el factor es superior a 50 lo que representa el 14,53%

interior en el primer factor y el 13,29% inferior en el segundo factor

La siguiente tabla muestra la distribución de las variables según su contribución

en los factores

AMBOSSIG.
(N=7)

Fi
(N=¡5)

F2
(14=13)

MNGUNOsio:
(N=13)

v471 v612 v520 v452?
v502 v610 v592 v451
v490 v541 v300 v532
v530 v622 v620 v542
v570 v642 vSlI v621
v571 v262 v452? v491

v470 v260 v450 v261
~‘231 v521 v590
v512 v591 v640

v602 v632 v540
vSO¡ v301 v241
vilO v472 v240
v522 v611 v242

v641
‘<492

Las variables cuyacalidadde representaciónespobreestánausentesen la tabla.



677A:\anexos\I8-correspondencias\B-lectura.doc

Las variablescuyacalidadderepresentaciónespobreestánausentesenla tabla.

FI:
61
61
52
54

2: -Est]-S.V(A).
0: -esti-S.V. (B)
2 :-S.V./-Est (A)
1 :-p /-p (C) (resto en ning.)

62 2 : -Est.1 -p (C) (restoambos)
64 2: -Est. /-Est (A)
64 1: -Est. I-Est (C)(restoen ning.)
262: h/-p(A)
26 0: h ¡ -p (B) (restoen ning.)
23 1: p /-h (C)(restono representadas)
512: -S.V/-h(A)
510: -S.V/-h(B)
60 2:-hI-est.(A) (restono representadas)
492: -5V. ¡-5V. (A)

(49 0 ambos,49 1 ning.)
50 1: -S.V. /-p (C)

(50 2 ambos,50 0 ning.)

F2:
61
52
52
59
59
62
30
30
45
45
63
47

51

1 -EstAS V (C)
0 -S y /-Est(B)
1 -SN /-Est(C)
2. -h/-h(A)
1: -h 1 -h (C) (restono representadas)
0: -Est / -p (A) (restoambos)
1 Est/ -p (C)
o Est/ -p (B) (restono representadas)
2: -Est. ¡ S.V. (C)
0: -Est. ¡ S.V. (A) (restoen ning.)
2:-Est.¡ -h (C) (restono representadas)
2: -Est /h (C) (restoambos)
1: ~S.VI-h(C)

No se identifica claramente una característica común a todos los items de

diferente a los ítems del resto,

La dificultad de interpretación aumenta cuando se observa que un mismo

pertenecera distinto factor en fUnción de la respuestaseñalada.

un factor y

ítem puede

En un intento de interpretación seleccionamos únicamente aquellos ítems que

contribuyen significativamenteen un único fhctor o en ninguno puesto que no hay

ningunoque contribuyaexclusivamente a un factor. Las alternativas de los ítems cuya

calidad de representaciónno es significativase hanconsideradocomoalternativasqueno

carganen ningúnfactor.

Bajo estoscriterioslos ítems queidentificana los factoressenan:

FI:
54 1 :-p /-p (C) (restoen ning.)
64 2: -Est. /-Est (A)
64 1: -Est. /-Est (C) (restoen ning.)
262: h/-p(A)
26 0: h ¡ -p (B) (restoen ning.)
23 1: p /-h (C) (restono representadas)
60 2:-h/-est.(A)(restono representadas)

F2:
592: -h/-h
591: -h/-h
301 Est/-p
300 Est/-p
45 2: -Est. ¡
45 0: -Est. ¡
63 2: -Est. 1

(A)
(C) (restono representadas)
(C)
(B) (restono repr~semfl~das)
SN. (C)
5V. (A) (resto en ning.)
-h (C) (resto ho representadas)
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CONCLUSIÓN
A pesarde este intento de simplificación parallegar a la interpretación la salida rio

arrojauna estructuraclara para identificar característicasdiferenciadorasentreambos

factores.

No obstante,descartamosla probabilidadde quelos alumnoshayancontestadoel testal

azaro inclusoacierteno fallen porcausasdeazary no de conocimiento.Puestoquetras

calcularlas correlacionesde cadaítem porseparadocon el rendimientoporseparadoen

LLC y en MT de los alumnos,se obtienen correlacionessignificativascon estas

materias.
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ALGUNAS REFLEXIONESACERCA DE LA ESTRUCTURAINTERNA TRAS
LOS ESTUDIOSREALIZADOS EN LA INVESTIGACIÓN

La capacidadde establecerrelacionesentredos términos verbales depende-de las
caracteristicasde los términos, de la naturalezade la relación y de los procesos
psicológicosde atenciónselectiv&

1. Las característicasdelos términos
2. La naturalezade la relacióny, dadoque-aestasedadesy refiriéndonosa un

gruponórmativo(la muestra)todossabenen qué consistenlas relacionesde
igualdad y de diferenciación.Este punto no ayuda a explicar la varianza
encontradaen las respuestasdadas

Esta afirmación es fruto de distintos análisis exploratoriosdonde se
hipotetizó una estructuradel instrumentobasadaen la capacidadde
identificary/o establecerrelacionesde semejanzas,diferenciasy ambasa
un tiempo. Al depurarla pruebapiloto en la mayoríade los ítemsestaba
presentede un modou otro la capacidadde establecerdiferenciaspor lo
que obteníamosunapruebaunidimensionaly la informaciónobtenidaal
respectoerapobre.

3. Procesospsicológicosde atenciónselectivarelacionadoscon la influencia
que el factor semánticotiene sobrelas tareasde razonamiento(Gutiérrez,
1995pIOS; Palmarini, 1995)

En cuantoa las característicasde los términosdependeny varianen fUnción
tanto de la ma2nitud(menor, intermediao mayor) del conceptocon el que se
trabaja(en estecasosustantivos)como de la forma en quedichosconceptosse
presentan(en estecaso afirmadosy/o negados)puesto que un conceptode
mayor extensión: por ej. los seresvivos, al ser negadose convieneen un
conceptodemenorextensión(esteesel casodeltérmino ‘1algo queno esun ser
vivo’) o viceversacomoporejemploel casode~estudiantev/‘algo queno esun
estudiante’.

Encuantoalosprocesosde atenciónselectivaadvertirdospuntos:
Primero que ante la tarea de relacionarun antecedentey un consecuentela
atenciónsefijará, en un principio, en el término que produzcamayorinterésen
el sujeto de manera que la estructura de los factores es fruto de la
intercorrelaciónexistenteentredosaspectostan firndamentales como puedenser
porun lado lacargasemánticadeaquelloquesetienedelantey porotro la forma
de presentarla información. Es decir, emparejandoelementosque producen
mayor implicaciónen el sujeto(estudiantes!hombres)o elementosindiferentes
al mismo(algoqueno esun servivo! algoqueno esun pez). -

De ello podemosdeducirque, en el caso que nosocupa,la magnitud
percibidade un término dependedel efectode implicaciónqueproduzca
en el sujeto. Estacarga implicativa provocacierta ambiguedadque se
traduceen un incrementode la dificultad (véanselos ítems másdificiles
60 y51)

En segundolugar conviene recordar que una de las característicasde la
adolescenciaes la presenciade cierto egocentrismo,de una percepcióndel
mundo dondetodo gira-en tomo al propio adolescente(Nf JoséDiaz Aguado).
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Es por ello quelos procesosde atenciónselectivavan a estarinfluenciadospor
la cargasemánticade los conceptosutilizados.

Pesea los esfUerzosrealizadosdebemosreconocer que la estructura interna del
instrumentocreadoque a continuación-presentamosdescribela estructurahalladatras
los procesosmatemáticospuestosen práctica e intenta justificar y explicar dicha
estructuraen relación con la estructuraprevista hipotetizaday, si bien ambas se
asemejansignificativamenteno hemosalcanzadoel gradode transparenciaperseguido.

- - Estaestructura-internarespondea la intercorrelacióndedoscaracterísticas:la magnitud
y a la atenciónselectiva.Ambascaracterísticasdeterminanla variabilidadde cadauno
de los ítemsno obstantepodemosdistinguirdosgrupossegúnprevalezcaunau otra.

Así puesobservamosporun lado los itemscuyavariabilidadsedebeprincipalmenteal
grado de abstraccióndel término antecedente.Además se clasifica este grado de -

abstracciónen fUnción de la extensión del término antecedente de maneraque este
grupo alberga a su vez a cuatro subgrupos. Una vez ordenadoslos subgrupos
decrecientementesegún magnitud del antecedentelos hemos. identificado con los
siguientesnúmeros:5, 4, 3 y 2.
Los ítemsrestantessonagrupadosen un factor cuyavariabilidaddependeno tanto de la -
magnitudcomo del factor semánticoy de la cargaimplicativa que los términosde las
distintasrelacionesejercensobreel sujetoproduciendocierta atenciónselectiva.A este
grupolo hemosidentificadoconelnúmero1.

La distribuciónde los ítemsen los distintosgruposy subgruposesla siguiente:
variabilidaddebidaa los cambiosde magnituden el antecedente:

Grupo5 (mayorextensión):v49, v50, v26 y v30. (FI)
Grupo4: v54, v53, v59 y v57 (F2)
Grupo3: v23 y v24 (F5)
Grupo2(menor extensión): v63, v64, v62 y v61 (F4)

variabilidaddebidaaciertaatenciónselectiva:
Grupo 1: v47, v45, v51, v52, v60 y vlS (F3)

víS: términosde menorextensióny afirmados
FA (v23 y v24): relacionescon al menosun términonegadoy deextensiónintermedia
Relacionesdesemejanzasy diferenciaspresentesambasen un mismo ítem
FB: (v62,v63 y v64): relacionescon ambostérminosnegadosy extensiónmayor.
FC: (restodevariables):relacionescon al menosun términonegado
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PC- PRELI 5 1.6 BYJORESKOGAEDDAGSORBOM

OTItie “Prelis: 20 ¡tems. Estructura interna. 866 sujetos

-THE FOLLOWINGPRELIS CONTROLUNES HAVE BEEN READ

DA N120 NObs=866 M19 MC3 TRII

LA
Vis V4 ViS V14 VB V6 V7 V9 Vil Vi V19 V20 Vi? V2 V16 VS V3 ViO V12 ViS

RA F1 Sdat.txt
OR ALL
OU MA=KM SM5KM-ASIT.TXT

1
OTOTAL SAMPLE SIZE = 864
—CONVERSIONOF ORIGINAL VALUES
o CATEGORY
OVARIABLE 1 2

TO CATEGORIES

3

+

VíB
-V4

ViS
Vi4

VB
V6
y?
VP

Vii
Vi

Vi 9
V2O
Vi 7

V2
Vi 6

VS
VS

Vio
Vi 2
Vi 3

-‘IJNTVARIATE

o
OVARIABLE
‘4-

ViS
V4

Vis
Vi 4

VS
V6

y?
VP

Vil
Vi

V19
V2 O
Vi?
V2

Vi 6

VS
V3

Vio
Vi 2
ViS

00
.00
.00
.00

.00
• 00
.00
.00

.00

.00
00

.00

.00

.00

.00

.00

.00

.00
00

.00
PREQUENO?

CATEGORY

1.00 2.00

1.00 2.00
1.00 2.00

1.00 2.00
1.00 2.00

1.00 2.00
1.00 2.00
1.00 2.00
1.00 2.00
1.00 2.00
1.00 2.00

1.00 2.00
1.00 2.00
1.00 2.00

1.00 2.00
1.00 2.00
1.00 2.00
1.00 2.00
1.00 2.00

1.00 2.00
POR ORDINAL VARIABLES

1 2 3

126 107 631
126 113 625
122 118 624
126 77 661

85 162 617

90 140 634
59 162 643
57 180 627
6? 147 650
54 186 624
54 170 640

76 174 614
118 220 526

50 52 754
215 361 288
187 352 325
203 382 279
220 436 208

21 332 511
116 120 628

1
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-NORMAL SCORES POR ORDINAL VARIABLES

1OVARIABLE
+

ViS
V4

ViS
Vi 4

VS

V6
V7
V9

Vil
Vi

Vi 9
V2 O
Vi 7

V2
Vi 6

VS
VS

ViO

Vi 2
ViS

-<‘1.569

‘-1.569
—1.585
—1.569
—1.763

—i 736
—1.929
—1.944
—1.872
—1.968

—1.968
—1,815
—1.602
—1.937
—1,274

—1.355
—1.308

—1.260
—2.348
—1.611

CATEGORY
2

• 821
.809
.816
.880

.888

.910
—1. 013

.984
—1.005

.986
—1.021

.905

.649
—1. 304

.112

.212

.117

.019

.862

3

.452
.463
.464
.402

.476

‘447
.432
.459
.420
.464

.437

.481

.631

.239
1.091

1.009
1.112
1.293

.657

.837 .458
iTítie “Prelis: 20 ¡tems. Estructura interna. 866 sujetos

ESTIMATED CORRELATIONMATRIX
Vi 8

Vi 8
V4

Vi 5
Vi 4

VB
V6

Vi
V9

Vil
Vi

ViS
V2O
Vi?

V2
Vi 6

VS

VS
ViO
V12
ViS

1. 000
.750
.463

.423
170

.161

.201

.212

.195

.158

.215

.106

.099
.126
.163

.181
.192
.189

.080

.147

V4

1.000
.463

.452

.206

.206

.241

.225

.185

.168

.206

.088

.097

.095

.190

.171

.194
.202
.093
.098

ESTIMATED CORRELATIONMATRIX

Vi V9

Vi
V9

Vil
Vi

Vi9

V2 O

1. 000
.578
.122
.128
.109

.144

1.000
.128
.122

118
.125

O

O
O
+

Vis Vi 4 VB V6

1.000

.582

.171

.164

.177

.152

.134

.142

.177

.134

.072
.115
• 101
.096

.155

.116
.084

.135

1.000
.177
.155

.167
.148
.178
.152

.178

.119

.111

.112

.103
.155
.165

.079

.096

.130

1.000
.631
.451
.418
.131
.158

.105
.126
.131

.074

.188
.145
.146
.131
.055
.070

O

1.000
.407
.406
.130
.174

.125

.197

.156

.141

.124

.129

.138

.094

.034

.037

O
+

Vil Vi ViS V2O

1.000
.435
.381
.206

1.000
.265

.192

1.000

.228 1.000
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Vi? .112 .085 .173 .192 .215 .293

V2 .112 .090 .249 .153 .204 .224
V16 .118 .096 .142 .139 .125 .067
VS .130 .131 .173 .143 .093 .062
V3 .167 .157 .180 .063 .056 .051

ViO .046 .104 ,079 .106 .109 —.038

V12 .073 .075 .090 .119 .109 —.063

Vi3 .089 .087 .166 .196 .157 .042
o ESTIMATED CORRELZXTIONMATRIX
O Vii V2 Vi6 VS V3 ViO
+

Vii 1.000
V2 .134 1.000

V16 .095 .058 1.000
VS .111 .142 .437 1.000
V3 .068 .141 .429 - .370 1.000

ViO .061 .016 .219 .196 .164 1.000
Vi2 —.035 .043 .089 .069 .135 - .090
V13 .046 .180 .117 .063 .032 .079

o ESTIMATED CORRELATIONMATRIX
o V12 Vi3
+

Vi2 1.000
Vi3 .171 1.000

-TRE PROBLENUSED 18336 BYTES (= 7.0% OF AVAILABLE WORKSPACE)

-i - PO—PRELIS 1.6
o BY

o ~@AL G JOPESKOGAND DAG SORBON

0/ end
-TElE FOLLOWINGPRELIS CONTROLUNES HAVE BEEN READ

—FA T A 1 E R R O R UNEXPECTEDEND OF FILE ENCOUNTEREDIN FILE 5c”km.txt
PROGRAMSTOPPED. ERRORCODE 406.

SS-KM. TXT
3
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ÍOOOOOD+0l

4226030+00
1714940+00

• 1549420+00
• 1667740+00
1515300+00

1947230+00
12244 80+00
1517590+00
1000000+01

1251420+00
1061900+00
1443680+00
99342 10—01

.1116640+00

• 1000000+Oi

• 1408390+00
.224 1550+00

• 1025880+00
.1385620+00
• 1814930+00

• 1297100+00
• 1108020+00
• 1551210+00
• 1795260+00

.4288950+00
7885650—01

.1058040+00
-. 1962050+00

• 9597410—01
.1188640+00

• 6861570—01
.1352170+00
1659710+00

.1165190+00

• 7501550+00

.4518530+00
17i4540+00

• 631199D+00
.4512990+00
1482160+00

1849720+00
• 1276150+00

-. 1575 030+00
2149670+00

10874 10+00
.8752210—01

.1245960+00
.9696030—01
.8501030—01
.1259610+00
.1120220+00
13387 10+00

.1875830+00

.1254160+00
• 1714390+00

.1310140+00

.1423230+00
l65199D+00

.6263790—01

.3697060+00
• 1313700+00
.1094670+00
.1644390+00
.5495110—01
.1088260+00
.1348590+00
.1298910+00
.1957090+00
6342350—01

.1000000+01
.5824760+00

.1000000+01
1000000+01

.4066670+00
• 4177800+00

.1343530+00
.1000000+01
.1738750+00
.2058420+00

• 1177110+00
.1337730+00
.2064910+00
.7204300—01

• 1729120+00
.9540730—01

.8955170—01

.1000000+0i
• 1238390+00
.6738960—01
9566610—01

.1734160+00

.4372200+00
1455900+00

.5620370—01

• iooOooo+01
9373540—01

—.3796890—01
.1000000+01

— .3428720—01
6346770—01

.9026210—01

.6954190—01

.1565960+00

.3248700—01

.4633810+00
1000 000+0 1

.1612370+00

.2013590+00
.1000000+01
.4056700+00

.1776980+00

.1578420+00

.1278500+00

.1773930+00

.3813650+00

.1185030+00

.1922470+00

.1110860+00

.1915170+00

.1154390+00

.2486690+00
.1625410+00

.1176490+00
.9542520—01
154 6610+00

.1426770+00

.1000000+01
1383840+00

- .5123700—01

.1885390+00
• 4611870—01
.6111400—01
.7990680—01
.7307590—01

—.3515840—01
• 1000000+01
.3715560—01
.4177630—01
.7855580—01

.4625960+00

.1700060+00

.2062640+00

.2407800+00

.2120870+00
5781060+00

.1306000+00
• 1684000+00
.1217060+00
.1776410+00
.2650910+00

.1255600+00
• 2275620+00
.1305410+00
• 2152840+00

.1124190+00

.1527570+00
• 1895410+00
.9609320—01

.5797860—01
• 1453200+00

.9262380—01

.1924460+00

.1667910+00

.6815800—01

.2019400+00
.1043060+00
.1582750—Pl
.9253340—01
• 7526340—01
.4341720—01
.1468600+00
.8865640—01
.4611440—01

.1714960+00

.1000000+01

.2062180+00

.1644000+00

.1766710+00
• 2248480+00
.1000000+01

.1296740+00

.1422580+00
4350990+00

.1052940+00

i000000+0i
.1969840+00
.1000000+01
.1555880+00
.2926910+00

.7409040—01

.204 1350+00
1012600+00

• 1415310+00
• 1000000+01

1288700+00

.6164090—01

.1943800+00
156 610p•i-00

.1411070+00

.1158270+00
7875130—01

.2192040+00
• 8416460—01

• 8981420—01
.8884160—01
.9825720—01
.8700830—01

.1801970+00
• 1000000+01
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o BY
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This program is published exclusively by

SCIENTTFIC SOFTWARE, Inc.

i369 Neitzel Road
Moaresvilie, Indiana 46158, U.S.A.

(317) —83i—6296

Copyriqht by Scientific Software, Inc. <a Michigan corporation), 1981-88.
Partial copyright by Microsoft Corporation, 1984—1988.

-Use of this program is subject to the terms specified in the

Universal Ccpyright Convention.
OTHE FOLLOWINGLISREL CONTROLLINES HAVE BEEN READ -

titie “Lisrei: 20 variables, estructura interna. 863”

DA NI=20 NObs= 863 MMKM
PM FI=5KM-ASIT.TXT
MO NX=20 NK<’5

VA i LX<i,i) LX(5,2) LX(9,3) LX(15,4) LX(19,5)
LX

“FACT—i” “FACT—2” “FACT—3~ “FACT—4” “FACT—5”
OIJMLSE RS MIADOFF

ititie “Lisrel: 20 variables, estructura interna., 8631

o NUMBER OF INPUT VARIABLES 20
o NUMBER OF Y - VARIABLES 0
O NLmBER OF X — VARIABLES 20
o NUMBER OF ETA - VARIABLES O
o NUMBER OF KSI — VARIABLES 5
o NUMBER OF OBSERVATIONS 863
ititie “Lisrel: 20 variables, estructura interna. 863”

O CORRELATION MATRIX TO BE ANAIJYZED
o VARí VAR2 VAES VAR4 VAES VARE
+

VAR 1 1.000

VAR 2 .750 1.000
VAR 3 .463 .463 1.000
VAR 4 .423 .452 .582 1.000

VAR 5 .170 .206 .171 .177 1.000
VAR 6 .161 .206 .164 .155 .631 1.000
VAR 7 .201 .241 .177 .167 .451 .407
VAR 8 .212 .225 .152 .148 .418 .406

VAR 9 .195 .185 .134 .178 .131 .130
VAR 10 .158 .168 .142 .152 .158 .174
VAR 11 .215 .206 .177 .178 .105 .125
VAR 12 .106 .088 .134 .119 .126 .197
VAR 13 .099 .097 .072 .111 .131 .156
VAR 14 .126 .095 .115 .112 .074 .141
VAR 15 .163 .190 .101 .103 .188 .124
VAR 16 .181 .171 .096 .155 .145 .129

VAR 17 .192 .194 .155 .165 .146 .138
VAR 18 .189 .202 .116 .079 .131 .094
VAR 19 .080 .093 .084 .096 .055 .034
VAR 20 .147 .098 .135 .130 .070 .037
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CORRELATIONMATRIX Te BE ANALYZED

VARi VAR8 VAR9

VAR 7
VAR 8
VAR 9

VA? 10
VAR 11
VAR 12
VAR 13
VAR 14
VAR 15
VAR 16
VAR 1?
VAR 18
VAR 19
VAR 20

o
o
+

1.000
.578

122
.128
.109

.144

.112

.112

.118

.130

.167

.046

.073

.089
CORRELATION

VAR 13

1.000VAR 13
VAR 14 .134
VAR 15 .095
VAR 16 .111
VAR 17 .068
VAR 18 .061
VAR 19 —.035
VAR 20 .046

O CORRETATION
o VAR19

VAR 19
VAR 20

1.000
.171

1.000
.128
.122
.118
.125

.085

.090

.096

.131

.157

.104

.075
.087

MATRIX TO BE
VAR 14

1.000
.058

142
.141

-.016
.043
.180

MATRIX TO BE
VAR 20

1.000
.435
.381
.206

173
.249
.142
.173

.180
.079

.090
.166

ANALYZED
VAR 15

1.000

.437

.429

.219

.089

.117
ANA.LYZ ED

1.000
.265
.192
.192

.153
.139
.143
.063
.106

.119

.196

VAR 16

1.000
.370

.196

.069

.063

1.000
.228
.215
.204
.125
.093
.056
.109

.109

.157

VAR 17

1. 000
.164
.135
.032

1.000

.293

.224

.067

.062

.051
—.038

—.063
.042

VAR 18

1.000
.090
.079

1.000
ititie “Lisrel: 20 variables, estructura interna. 863”
OPARAMETER5PECIFICATIONS
o LAMBDAX
o “FACT-1” “FACT-2” “FACT—3” “FACT—4” “FACT-5”

o o
o
o
o
o
O
o

o
o
o
o
o
O
o
o
o
o
o
O
o

o o
o
o
o
o
o
o
o
o
o
o
o
o
O
o
O

o
o
O
O

o
o
o
o
o
o

o
o
o
o
o
o
O

o
o
o
o
o
o

O
o
o
o
o
o
o
O
o
o
o
o
o
o
o
o

-0
O
O

o
o
+

VAR 10 VAR-li VAR 12

+

+

VAR 1
VAR 2
VAR 3
VAR 4
VAR 5
VAR 6
VAR 7

VAR 8
VAR 9

VAR 10
VAR 11
VAR 12
VAR 13
VAR 14
VAR 15
VAR 16
VAR 17
VAR 18

VAR 19
VAR 20

o
o
O
o
o
o
O
o
O
o
o
o
O
o
o
O
O

o
o
o
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o
o
+

“FACT-1”
“FACT-2”

“FACT—3”
“FACT-4”
“FACT—5”

o
o

“FACT—1” “FACT-2” “FACT-?” “FACT—4” “FACT—5”

5
8

12

VAR 2

1
2
4
7

I~1
THETA DELTA

VAR 1

16
THETA DELTA

VAR 7

22
THETA DELTA

VAR 13

28

THETA DELTA
VAR 19

17 18 19

VAR 8 VAR 9

23

VAR 14 VAR 15

29

VAR 10

25

VAR 16

31

VAR 20

34

o
o

35
ititie “Lisrel: 20 variables, estructura £

QINITIAL ESTIMATES (TSLS)
LAMBDA X

“FACT—1”

nterna. 863”

“FACT—2” “FACT—3” “FACT—4” “FACT—5”
+

VAR 1

o
o

VAR
VAR
VAR
VAR
VAR
VAR

VAR
VAR

VAR
VAR
VAR
VAR
VAR
VAR
VAR
VAR

VAR
VAR
VAR

1.000

2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13
14

15
16
17
18
19
20

.000
.000
.000
.000

.000

.000

.000

.000

.000

.000

.000

.000

.000

.000
000

.000

.000

000
.000

.000

.000
• 000

.000
1.000

• 000
.000
.000

.000
.000
.000

.000

.000

• 000
.000
.000
000

.000
• 000
• 000

.000

.000
000

.000

.000

.000

.000

.000

1. 000
.000
.000

.000

.000
000

.000
• 000’

000

.000
000
ooc

.000
.000
.000
.000
.000
.000
.000
.000
.000
.000
.000
.000
.000
.000

1.000
.000

.000
•000
.000
.000

.000

.000

.000

.000

.000

.000

.000

.000

.000

.000

.000
.000
.000
.000

.000

.000
000

.000
1. 000

.000
PM

“FACT-1” “FACT-2” “FACT—3” “FACT-4” “FACT-5”

1.000
• 170
.195

.163

.080
THETA DELTA

VAR 1

1.000

1. 000

131
188

.055

VAR 2

1.000

1. 000

.142
090

VAR 3

1.000

1.000
.089

VAR 4

1.000

VAR 5 VAR 6

1.000 1.000 1.000

690

PH1

3

+

—3

VAR 3

10

14

VAR 4

15

O

o
+

o
o
+

o
o

VAR 5 VAR 6

+

20

VAR 11

26

VAR 17

32

21

VAR 12

27

VAR 18

33

+

“FACT—1”
“FACT—2”
“FACT—3”

“FACT-4”
“FACT-5”

o
o
+
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o THETA DELTA
o VAR 7 VAR 8 VAR 9 VAR 10 VAR 11 VAR12
+

1.000 1.000 1.000 1.000 1.000 1.000
O THETA DELTA
o VAR 13 VAR 14 VAR 15 VARíE VAR 17 VAR 18
+ __________

1.000 1.000 1.000 1.000 1.000 1.000
o THETA DELTA

o VAR 19 VAR 20
+

1.000 1.000
o SQUAREDMULTIPLE CORRELATIONS FOR X - VARIABLES
o VARí VAR2 VAR3 VAR4 VARS VAR6
+

.000 .000 .000 .000 .000 - .000
o SQUARED ?4ULTIPLE CORRELATIONS FOR X - VARIABLES
o VAR? VARS VAR-9 VARíO VARíl VAR12
+

.000 .000 .000 .000 .000 .000
o SQUARED MULTIPLE CORRELATIONS FOR X - VARIABLES
o .VAR13 VARÍ4 VARíS VAR16 VAR1i VARíS
+ __________

.000 .000 .000 .000 .000 .000
- O SQUAREDMULTIPLE CORRELATIONS FOR X - VARIABLES

o VAR19 VAR2O
+

.000 .000
O TOTAL COEFFICIENT OF DETERMINATION FOR X - VARIABLES IS”~
ititie “Lisrel: 20 variables, estructura interna. 863”

OLISREL ESTIMATES (MAXIMUM LIKELIHOOD)
o LAMBDA X
O “FACT—1” ‘FACT—2” “FACT—3” “FACT—4” “FACT—5”
+

VAR 1 1.000 .000 .000 .000 .000
VAR 2 .000 • .000 .000 .000 .000
VAR 3 - .000 .000 .000 .000 .000
VAR 4 .000 .000 .000 .000 .000
VAR 5 .000 1.000 .000 .000 .000
VAR 6 .000 .000 .000 .000 .000
VAR 7 .000 .000 .000 - .000 .000
VAR~ .000 .000 .000 .000 .000
VAR 9 .000 .000 1.000 .000 .000

-VAR 10 .000. .000 .000 .000 .000
VAR 11 .000 .000 .000 .000 .000
VAR 12 .000 .000 .000 .000 .000
VAR 13 .000 .000 .000 .000 .000
VAR 14 .000 .000 .000 .000 .000
VAR 15 .000 .000 .000 1.000 .000
VAR 16 .000 .000 .000 .000 .000
VAR 17 .000 .000 .000 .000 .000
VAR 18 .000 .000 .000 .000 .000
VAR 19 .000 .000 .000 .000 1.000
VAR 20 .000 .000 .000 .000 .000
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o PHI
O “FACT-1” “FACT-2” “FACT-Y’ “FACT-4” “FACT-5”
+

“FACT-1” .500
“FACT—2” .170 .500

“FACT—3” .195 .131 .500
“FACT—4” .163 .188 .142 .500
“FACT 5” .080 .055 .090 .089 .500

O THETA DELTA
o VARí VAR2 VAR3 VAR4 VAR5 VAR6
+

.500 1.000 1.000 1.000 .500 1.000
o THETA DELTA
o VAR? VARS VAR9 VARíO VARlí VAR12
+

1.000 1.000 .500 1.000 1.000 1.000
O THETA DELTA
O -VAR 13 VAR 14 VAR 15 VAR 16 VAR 17 VAR 18
+

1.000 1.000 .500 1.000 1.000 1.000
o THETA DELTA
o VAR19 VAR2O
‘4’

.500 1.000
o SQUARED MULTIPLE CORRELAiI’IONS FOR X - VARIABLES
o VARÍ VAR2 VAR3 VAR4 VAR5 VAR6
+

.500 .000 .000 .000 .500 .000
o SQUARED MULTIPLE CORRELATIONS FOR X - VARIABLES
o VAR 7 VAR 8 VAR 9 VAR 10 VAR 11 VAR 12
+

.000 .000 .500 .000 .000 .000
o SQUARED MULTIPLE CORPELATIONS FOR X - VARIABLES
o VAR 13 VAR 14 VAR 15 VAR 16 VAR 17 VAR 18
+

.000 .000 .500 .000 .000 .000
o SQUARED MULTIPLE CORRELATIONS FOR X - VARIABLES
o VAR19 VAR2O
+

.500 .000
o TOTAL COEFFICIENT OF DETERMINATION FOR X - VARIABLES 15 -2.673

MEASURESOF GOODNESSOF FIT FOR THE WHOLEMODEL
o - CHI—SQUARE WITH 175 DEGREESOF FREEDOM= 3971.22 (P = .000>
o GOODNESS OF FIT íNDEX = .604

ADJUSTED GOODNESS OF FIT íNDEX = .525
ROOT MEAN SQUARE RESIDUAL = .187
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ititie “Lisrel: 20 variables, estructura interna. 863”
o FITTED RESIDUALS
o VARí VAR2 VAR3 VAR4 VAR5 VAR6
+

VAR 1 .000
VAR 2 .750 .000
VAR 3 .463 .463 .000
VAR 4 .423 .452 .582 .000
VAR 5 .000 .206 .171 .177 .000
VAR 6 .161 .206 .164 .155 .631 .000
VAR 7 .201 .241 .177 .167 .451 .407
VAR 8 .212 .225 .152 .148 .418 .406
VAR 9 .000 .185 .134 .178 .000 .130

VAR 10 .158 .168 .142 .152 .158 .174
VAR 11 .215 .206 .177 .178 .105 .125
VAR 12 .106 .088 .134 .119 .126 .197
VAR 13 .099 .097 .072 .111 .131 .156
VAR 14 .126 .095 .115 .112 .074 .141
VAR 15 .000 .190 .101 .103 .000 .124
VAR 16 .181 .171 .096 .155 .145 .129
VAR 17 .192 .194 .155 .165 .146 .138
VAR 18 .189 .202 .116 .079 .131 .094
VAR 19 - .000 .093 .084 .096 .000 .034
VAR 20 .147 .098 .135 .130 .070 .037

o FITTED RESIDUALS
o VAR 7 VAR 8 VAR 9 VAR 10 VAR 11 VAR 12
+

- VAR 7 .000
VAR 8 .578 .000
VAR 9 .122 .128 .000

VAR 10 .128 .122 .435 .000
VAR 11 .109 .118 .381 .265 .000
VAR 12 .144 .125 .206 .192 .228 .000
VAR 13 .112 .085 .173 .192 .215 .293
VAR 14 .112 .090 .249 .153 .204 .224
VAR 15 .118 .096 .000 .139 .125 .067
VAR 16 .130 .131 .173 .143 .093 .062
VAR 17 .167 .157 .180 .063 .056 .051
VAR 18 .046 .104 .079 .106 .109 —.038
VAR 19 .073 .075 .000 .119 .109 —.063
VAR 20 .089 .087 .166 .196 .157 .042

o FITTED RESIDUALS
o VARÍ3 VARÍ4 VARíS VAR16 VARí? VARíS
+

VAR 13 .000
VAR 14 .134 .000
VAR 15 .095 .058 .000
VAR 16 .111 .142 .437 .000
VAR 17 .068 .141 .429 .370 .000
VAR 18 .061 .016 .219 .196 .164 .000
VAR 19 —.035 .043 .000 .069 .135 .090
VAR 20 .046 .180 .117 .063 .032 .079

o FITTED RESIDUALS
o VARiS VAR2O
+

VAR 19 .000
VAR 20 .171 .000

—SUfrE4ARY STATISTICS FOR FITTED RE5IDUALS
SMALLEST FITTED RESIDUAL = —.063

MEDIAN FITTED RESIDUAL = .126
LARGEST FITTED RESIDUAL = .750
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-STEMLEAF PLOT
— 016
— 0144000000000000000000000000000000

01233444
01555666 666777 7777888 8 8999999999
1100000000000111111111112222222222233333333333333333444444444
1 55555555566666666677777777777888888888999999
2 000000111111222234
23579

33
3178
411122344
4 ¡ 5566
51
51 88

613
61
73
715

0W A R N 1 N G : TD- 1,1 may not be identified. Standard error estinates,
T—values and Standardized residuals can noÉ be computed.

ititie “Listel: 20 variables, estructura interna. 863”
-MODIFICATIONINDICES AND ESTIMATED CHANGE
o MODIFICATION INDICES FOR LAMBDAX
o “FACT—U’ “FACT—2” “FACT—Y’ “FACT—4” “FACT—5’
+ __________

VAR 1 .000 .000 .000 .000 .000
VAR 2 482.245 - 95.525 96.011 85.394 21.985
VAR 3 190.911 51.896 44.945 31.409 13.763
VAR 4 169.302 53.688 59.299 32.182 16.630
VAR 5 .000 .000 .000 .000 .000
VAR 6 59.437 334.708 38.734 51.587 4.817
VAR 7 65.030 186.512 34.063 40.664 10.277
VAR 8 66.727 161.878 34.635 32.591 10.420
VAR 9 .000 ~000 .000 .000 .000

VAR 10 55.576 43.560 178.465 40.908 23.942
VAR 11 70.894 27.384 144.486 34.005 20.455
VAR 12 19.118 20.452 40.834 10.191 1.032
VAR 13 17.555 22.046 31.466 15.129 .051
VAR 14 25.193 11.364 58.687 9.599 4.398
VAR-lS .000 .000 .000 .000 .000
VAR 16 59.429 49.958 52.409 181.035 12.602
VAR 17 65.517 51.006 57.164 180.055 - 29.773
VAR 18 44.454 - 30.170 17.136 55.297 12.627
VAR 19 .000 .000 .000 .000 .000
VAR 20 30.663 12.178 35.610 22.110 32.922
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ESTIMATED CHANCEFOR LAMBDA X
“FACT—1” “FACT-2” “FACT-3” “FACT—4” “FACT—5”

.000 .000

1.439 .645
.906 .475
.853 .483

.000 .000

.505 1.207

.529 .901

.535 .839

.000 .000

.489 .435

.552 .345

.287 .298

.275 .310

.329 .222

.000 .000

.505 .466

.531 .471

.437 .362

.000 .000

.363 .230
INDICES -POR

INDICES FOR
ONO NON-ZERO MODIFICATION
ONO NON-ZERO MODIFICATION

.000

.647

.443

.508

.000

.411

.385

.388

.000

.882

.793

.422

.370
.506
.000
.478
.499
.273
.000
394

PHI
THETA

.000

.608

.369
‘373
.000
‘473
.420
.376
.000
.421
.384
.210
.256
.204
.000
.886
.883
.490
.000
.310

.000

.317

.251

.275

.000

.148

.216

.218

.000

.330

.305
—.069
—.015

.142

.000

.240

.368
.240
.000
.387

DELTA -

O MAXIMUN MODIFICATION íNDEX IS - 4 82.24 POR ELEMENT
THE PROBLEM USED 28-768 BYTES

TIME USED

2, 1) OF LAMBDA X
WORKSPACE~

o
o
+

VAR 1
VAR 2
VAR 3
VAR 4
VAR 5
VAR 6
VAR 7
VAR 8
VAR 9

VAR 10
VAR 11
VAR 12
VAR 13
VAR 14
VAR 15
VAR 16
VAR 17
VAR 18
VAR 19
VAR 20

(= 9.2% OF AVATIJABLE
2.42 SECONDS
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1 PC—LI SR EL 7.12
o BY
O KARL O JORESKOC ANO DACA SORBOP4

This program is published exclusively by

SCIENTIFIC SOFTWARE, Inc.
1369 Neitzel Road

Mooresville, Indiana 46158, U.S.A.

(317> —831—6296

Copyright by Scientific Software, Inc. (a Michigan corporation), 1981—88.
Partial copyright by Microsoft Corporation, 1984—1988.

Use of this program is subject to the terms specified in the
Universal Copyright Convention.

OTilE FOLLOWING LISREL CONTROL LINES HAVE BEEN READ

titie “Lisrel: 20 variables, estructura interna. 863’
DA NI20 NObs= 863 MAKM
PM FI=5KM-’ASIT.TXT
MO NX20 NK2
VA 1 LX(1,1) LX(9,2)
LF{
“maq““impli”
OU ML SE RS MI AD=OFF

ititie “Lisrel: 20 variables, estructura interna. 863”
o NU14BER OF INPUT VARIABLES 20
o NUMBER OF Y - VARIABLES O
o NUMBER OF X - VARIABLES 20
o NUMBER OF ETA - VARIABLES O
o NUMBER OF 1(51 - VARIABLES 2
o NIJMBER OF OBSERVATIONS 863

ititie “Lisrel: 20 variables, estructura interna. 863”
o CORRELATION MATRIX TO BE ANALYZED
o VARí VAR2 VAR3 VAR4 VARS VAR6
+

VAR 1 1.000
VAR 2 .750 1.000
VAR 3 .463 .463 1.000
VAR 4 .423 .452 .582 1.000
VAR 5 .170 .206 .171 .177 1.000
VAR 6 .161 .206 .164 .155 .631 1.000
VAR 7 .201 .241 .177 .167 .451 .407
VAR 8 .212 .225 .152 .148 .418 .406
VAR 9 .195 .185 .134 .178 .131 .130

VAR 10 .158 .150 .142 .152 .158 .174
VAR 11 .215 .206 .177 .178 .105 .125
VAR 12 .106 .088 .134 .119 .126 .197
VAR 13 .099 .097 .072 .111 .131 .156
VAR 14 .126 .095 .115 .112 .074 .141
VAR 15 .163 .190 .101 .103 .188 .124
VAR 16 .181 .171 .096 .155 .145 .129
VAR 17 .192 .194 .155 .165 .146 .138
VAR 18 .189 .202 .116 .079 .131 .094
VAR 19 .080 .093 .084 .096 .055 .034
VAR 20 .147 .098 .135 .130 .070 .037
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CORRELATION MATRIX TO BE A&¡ALYZEI3
VAR? VAR8 VAR9

1.000
.578
.122
.128
.109
.144
.112
.112
.118
.130
.167
.046
.073
.089

CORRELATION
VAR 13

1.000
.128
.122
.118
.125
.085
.090
.096
.131
.157
.104
.075
.087

MATRIX TO BE
\~AR 14

1.000
.134
• 095
.111
.068
.061
.035
.046

CORRELATION
VAR 19

1.000
.058
142

.141

.016

.043

.180
MATRIX TO BE

VAR 20

VAR 19
VAR 20

.1.000
.171 1. 000

ititie “Lisrel: 20 variables, estructura interna. 663”

OPARAMETER SPECIFICATIONS
o LAMBDAX
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COMENTARIOSACERCA DEL TRABAJO REALIZADO CON TÉCNICAS DE
ANALISIS FACTORIAL CONFIRMATORIO

Con el fin de facilitar la comprensiónde lo que hemosrealizadoen tomo a las técnicasde
análisisfactorial confirmatorioadjuntamosestasnotas:

En un principio, para concretar nuestra sospechade relación entre [a estructura del
razonamiento verbal reflejada en nuestro test y las aportacionesteóricasexistentesal respecto
elaboramos un “diagramacausal” integrado por los distintos items del test MAR (Matriz
Avanzadade Razonamiento)y su relaciónentreellos. (ver página681)

Estediagramanospermiteprecisarnuestrasexpectativasen relaciónal comportamientode la
mente ante las “situaciones-items” que se presentanen el test con objeto de medir la
capacidadde razonar.
Dichasexpectativashan sido respaldadaspor la revisiónbibliográficay por nuestrosanálisis
exploratoriospresentadosya a lo largode la memoria.Recordemos,como botón de muestra
que: las salidasfactorialesexploratoriasarrojanun númerode factoressimilar al esperadoy
los valoresde validezy fiabilidad alcanzadosporla mismasonmuy satisfactorios.
Por- otra parte, es de destacarque el trabajo realizadoinvita a pensarque los resultados
obtenidosno son fruto de la coincidenciao del azarpuestoque siempreque nosha sido
posible hemos alcanzadoy validado nuestrosobjetivos empleandomás de una técnica
metodológica:

- observaciónsistematizada,
- cuantificacióny análisis de datosa partir de distintasteoríasde la Medida en

Educación:
- lógico-filosóficas,
- factoriales,
- cognitivas...

A partir del estudiode la técnicade análisis factorial confirmatorio, de la elaboraciónde
nuestropropio diagramacausal,y de las reflexionesque nospermitíanrealizarlos estudios
exploratorios,estructuramosdistintosinterrogantesrespectoa la estructurae interrelaciónde
las distintasvariablesqueintervieneny soninherentesdel procesoderazonamiento.

Estos interrogantesfUeron plasmadosen dos modelos que se pusieron a pruebacon la
aplicación del programaestadisticode análisis causalLISREL . los datosobtenidosen su
aplicaciónsonlos quehemospresentadoaquíen dos salidas.La primeraen laspáginas688 a
695 y la segundaen las páginas696 a 702. A su vez, y previamente,adjuntamos¡a
preparaciónde los datosofrecidaporel programaPRELISen las páginas684 a687.

En el primermodeloseentendióqueen la composicióndel testsubyacíancinco componentes
principalescuya nominación,ya expuesta,resultabaun tanto artificial y forzada, y en el
segundoacordamosdefenderque a su vez estos cinco componentes en nuestro test se
reagrupabana su vez en torno a dos características:la magnitud de los elementosque
constituyenlos items del test y la atenciónselectivaque los sujetos frente a los
ítemsdel test. •,¿¿L{.. ~

1,
D 4

De estasdos salidas estadísticassi bien ninguna se adecuaperfectamen’ié~al mbdelo, la
segundaparecequeseajustaalgomásal modelo. S ~ LIC) TECA
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